1 ,
r& PEDP\G(:?GIN
MUHELY

19.

Gudenus Laszlo

FEJEZETEK

A COMMODORE
PLUS/4-ES

GEPI KODU |,
PROGRAMOZASABOL

Pest Megyei Pedagogiai Intézet

Budapest, 1990



Gudenus Laszio

Fejezetek a Commodore +4 gepi kodu

programozasabol

Pest Megyei Pedagégiai Intézex

Budapest, 1990.



E szakkori fiizet a PMPI Bevezetés a COMMODORE+4 gépi kodd
programozdsdba cimd kiadvédnydnak folytatésa, s mint ilyen

a 65xx mikroprocesszor utasitédskészletét mér ismerd felhasz-
ndloék szdmdra ad sepitséget a gépi kdédu programozds techni-
kdjdnak elsajdtitdsédhoz.

Lektordlta: Sok Zoltéan

ISSN 0238-3217
ISNB 963 04 0431 1

Kiadja a Pest Megyei Pedagdgiai Intézet
Felelds kiadod: Dr. Szivi Jdézsef igazgatd
Felelds szerkeszt6: Pap Janos

Késziilt a PMPI sokszorositdjdban

Felelds vezetd: Markus Istvén

Munkaszam: 55/1990



TARTALOMJEGYZEK

LEMEZ SZOVEG LISTA
“hypra 1+4 3056" prg
"+4sys" prg

Bevezetés 4

1. "bas.titkos" prg 6 F1

"titkos" seq F2
"titkos. mod" prg

2. ‘"bas.monitor" prg 14 F8

"monitor” seq F6
"monitor. mod" prg

3. "bas.tukrozes" prg 24 F11

"tukrozes" seq F12
"tukrozes. mod" prg

4. "bas.prim" prg 31, F18

"prim" seq F19
“prim. mod" prg

5. '"bas.ketkepernyo" prg 7 F23

"demo" prg F23

"ketkep" seq F26
"ketkep. mod" prg

6. '"bas.skala" prg 49 F31

"skala" seq F32
"skala. mod" prg

7. "bas.hangseb" prg 54 F34

"hangseb” seq F36
"hangseb. mod" prg

8. ‘"bas.pulzal" prg 59 F39

"pulzal" seq F40
“pulzal. mod" prg

9. ‘"bas.sorok" prg 64 F44

"sorok" seq F45
"sorok. mod" prg
"karakterek" prg

10. "bas.gvetites" prg 87 Fa7

"gvetites" seq F50
"gvetites. mod" prg

11. "bas.kvetites" prg 70 F52

"kvetites" seq F55
"kvetites. mod" prg

12. "bas.fenyujsag" prg 74 F57

"fenyl" seq F58
"fenyl.mod" prg

"feny2" seq FB1
“feny2. mod" prg

"feny3" seq F64
"feny3. mod" prg

Befe jezés 86



BEVEZETES

A szakkéri flizet a PMPI Bevezetés a COMMODORE+4 geépl kodua
programozasaba c. kiadvanya folytatéasa, s mint ilyen, a B5xx
mikroprocesszor utasitaskészletét mar ismerd felhasznaldk
szamara ad segitséget a gépl koédi programozas technikajanak
elsajatitasahoz, a C+4 lehetdségeinek megismeréséhez. Mind
egyéni tanulashoz, mind csoportos feldolgozashoz ajanlhaté.
A gépi kodu programozas elsajatitasanak leghatékonyabb,
mondhatni kizardlagos Ut ja a feladatmegoldas, a gyakorlas. A
szakkéri flzet ehhez biztosit olyan kidolgozott feladatokat,
amelyek egyrészt alkalmasak a gépl kédu programozids sajatos-
sagainak bemutatasara, masrészt viszont latvanyosak, érdeke-
sek, szoérakoztatéak is. A példak tébbségiikben a grafikahoz
kapcsolédnak, de szerepelnek a hanggal, az aritmetikaval
Gsszefliggd programok, sdt, van egy mérési feladat is. A pe-
rifériak kezelésével azért nem foglalkoztunk, mert Baban Ga-
bor és Masa Istvan : Gépi kdédlu programozas kezdéknek és ha-
laddéknak C16 és PLUS/4 szamitogépre c. kdnyve [I] ezt igen
alaposan targyalja. Az egyes témak:

- titkosiras (tablazattal ill. a kizaré vagy miivelettel)

. a beépitett monitor funkciéinak bévitése

- a grafikus képernyd tengelyes ill. koézéppontos tlkrézé-

se, kiilonbdzd logikal miiveletekkel

néegy byte-os egészek oszthatosagl vizsgalata

két grafikus képernyd megvaldsitasa
zene megszakitasbdl

hangsebesség mérése
pulzald, villogd, forgd stb. karakterek eldallitasa

- soronkéent mas-mas karakterkészlet megjelenitése

- a tar egy-egy terilletének a graflikus ill. a karakteres
képernyoére vetitése

- fénylQjsag megvaloésitasa (kUlénbdz8 szinteken).
Minden fejezetben gondot forditunk a gépi kédau program kor-
nyezetére: mindenképpen mellékellink bet$ltd, de tdbbszér be-
mutatd programot is. Alkalmazzuk a BASIC-kel valé kapcsolat
mindharom formajat, az USR fliggvényt, a SYS utasitast, vala-
mint 0j utasitasok bevezetését (BASIC-bdvités, beszuras).
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Példat mutatunk széveg-, egy és két byte-os egész, valamint
négy byte-os egésszé konvertalhaté valés paraméterek atvéte-
lére, valtozdé szamban is.

A szakkéri flzetben mintegy sziz kitliz6tt feladat is szere-
pel; ezek részben a megoldott programok médositasat, rész-
ben pedig 6nalld programok készitését célozzak.

Az algoritmusok leirasanal altalaban Szlavi Péter és Zsakoé
Laszlé : Mddszeres programozas cimii kdnyvét [II] kévettlik.
Hivatkozunk még Erdés Ivan : Commodore PLUS/4, C-16, C-1186
ROM-1ista cimli kényvére [III] is.



1. TITKOSIRAS

ElsSként a tltkosirassal foglalkozunk, amely viszonylag Jje-
lentéktelen feladat, vizsgalata mégis sok tanulsagot szol-
galtat a gépl kédi programozas médszereirdl. Megértéséhez
szilkséges [I] 2.7 és 2.8 fejezetének az ismerete.
Minden titkosiras valamely, a titkositandé karakterkészle-
ten, mint értelmezési tartomanyon definialt, invertalhatéd F
flggvényen alapul. A titkosiras kédolaskor F-nek a szdvegen
felvett értékét, dekoddolaskor pedig F inverzének (G-nek) a
titkositott szdvegen felvett értékeéet adja vissza. Annyi tit-
kosiras van, ahdny F fliggvény definidlhaté a fenti feltéte-
leknek megfelelden. Ebben a fe jezetben két, lényegében kii-
16nb6z6 el jarast mutatunk be.
TABLAZATON ALAPULO TITKOSIRAS
Az elsd médszer egy rogzitett tablazaton alapul:

kar: ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
F(kar): QWERTYUIOPASDFGHJKLZXCVEBNM
(Mint lathat6é, az egyszeriiség kedvéért a-betﬁknek a billen-
tylizeten elfoglalt helye alapjan épitettik fel a tablazatot.
Természetesen barmely olyan masik tablazat is megfelelne, a-
melynek alsé soraban minden betll pontosan egyszer szerepel.)
A téablazat segitségével kédolaskor minden betiit az alatta
lévével, dekédolaskor pedig a felette lévivel helyettesitiink
(a betiikt8l kiUldnbdzé karakterek - pld. a space - mindkét
transzformaciénal valtozatlanok maradnak).
Mar itt megjegyezzilkk, hogy a gépben nem pontosan ezt a tab-
lazatot fogjuk téarolni: mivel a felsd sorban a 65...90 kédu
karakterek szerepelnek, mégpedig ndvekvd sorrendben, tarola-
suk feleslegesen foglalna a helyet. A tarba tehat csak az
alsé sor keril be; kezdetét TABLA JelSli.
A kédolandé szbveg tarba vitelének médjaval egyelére ne fog-
lalkozzunk (ezt egyébként a SZUVBE rutin végzi majd), hanenm
tételezzilk fel, hogy a szdveg a tarban van, kezdetét az
SZMUT (nullalapos) cimen 1évé mutatdé, hosszat pedig az SZH
érték tarolja. A kédolas és a dekddolas programjat a kdvet-
kezd algoritmusok alapjan irjuk meg (a lényegen nem valtoz-
tat, de programozni egyszeriibb, ha a s28veg karaktereit



forditott sorrendben, a végétsl az ele jéig vesszilkk sorra):

TODA [tablazattal odal”
Y:=SZH-1 [a SZOVEG hossza] (*)
Ciklus, amig Y>=0
Ha ’"A’<=(SZMUT),Y és (SZMUT),Y<="2Z",
akkor X:=ASC((SZMUT),Y)-65 (*=)
(SZMUT), Y: =TABLA, X
Elagazas vége
Y:=Y-1
Clklus vége
El jaras vege

Az algoritmus a szdveget a taArba, eredeti helyére ugy t&lti
vissza, hogy a betiiktdl kiil5nbdz8 karaktereket valtozatlanul
hagyja, de minden betiit kicserél a tablazatban alatta lévs-
re. A (®) sorra azért van szilkség, mert bar SZH a szdveg
hosszat jJel6li, a szdveg a tarban az (SZMUT)+0, (SZMUT)+1,

., (SZMUT)+SZH-1 byte-okon helyezkedik el. Ha csak “tul
sok” szévegvaltozénk nincs, ezek a byte-ok $8000 £f513tt van-
nak, igy elérésiikh6z ROM-RAM lapozasra van szilkség. A (*=)
sor kédolasanal ne feledkezziink meg errdl! Koédolva:

ram=$ff3f ;ram-ra kapcsol
rom=%ff3e jrom-ra kapcsol
toda ; tablazattal oda
Jsr szovbe ;szbveg beolvasasa
ldy szh ; szdvegmutatod
dey
sei
sta ram i ram-ra kapcsol
ocikl lda (szmut),y
cmp #%$41 oL iy
bmi okesz ;igen
cmp #$5b } 2Z?
bpl okesz ;igen
sec
sbc #841 ; hanyadik betti?
tax ; indexbe
lda tabla,x
okesz sta (szmut),y
dey i széveg vége?
bpl ocikl ;nem
sta rom ;rom=ra kapcsol
cli
rts

Figyel juk meg a gépi kodu programozas Jellegzetességeit: a
csékkend ciklusvaltozét tartalmazé ciklusokat, az indirekt
ill. indexelt cimzéseket, a tablazat hasznalatat, &sszeha-
sonlitasnal a jelzébitek allasatoél flggs elagazast!

[tt Jegyezzik meg azt 1is, hogy a ROM mogétti RAM-ban lévd
tablazathoz (a széveg is egy ilyen tablazat!) az itt alkal- .

mazott (nullalapos) indirekt indexelt cimzéssel a legegysze-



rilbb hozzaférni.
A dekodolas algoritmusa:

TVISZ ([tablazattal visszal
Y:=SZH-1
Ciklus, amig Y>=0
Ha 'A'<=(SZMUT),Y és (SZMUT),Y<='2’,
akkor
X:=25 [betllk szama-1]
A:=(S2MUT), Y
Ciklus, amig A<>TABLA,X (*)
X:=X-1
Ciklus veége
[X: hanyadik betli az abc-ben]
(SZMUT), Y: =X+65 [a beti kéd jal
Elagazas vége

Y:=Y-1
Ciklus vége
El jaras vége

A kédolt szubrutin:

tvisz ;tablazattal vissza
Jsr szovbe ;szbveg beolvasasa
ldy szh ;szbvegmutatd
dey
sei
sta ram ;ram-ra kapcs.

vcikl 1da (szmut),y
cmp #$41 ; <a?
bmi vkesz ;1gen
cmp #$5b ;227
bpl vkesz ;igen
ldx #$19 ; betlik szama

xcik cmp tabla, x

' beq megvan ;igen

dex ;nines
bpl xcik ; tovabb

megvan txa ; index at
clc
adc #8%41 ;ennyiedik beti

vkesz sta (szmut),y
dey ;szbveg vége?
bpl vecikl ;nem
sta rom ;rom-ra kapcs.
cli
rts

Ujabb gépi kédu programozasi jellegzetességgel talalkoztunk:
a tablazatban valé kereséssel. Nem tal gyakori, Ilyenkor
mégis Jjellemzé megoldas a ciklus kodzepérdl valé kiugras
(altalaban végfeltételes ciklusokat alkalmazunk).

Eddig olyan médszerrel foglalkoztunk, amelynél egy adott ka-
rakternek mindig ugyanaz a karakter felel meg, viszonylag
egyszerii tehat a titkosiras dekédolédsa, csupan néhany alap-
vetd tdrvényszeriiséget (pld. a betligyakorisagot) kell figye-
lembe venni. Jéval bonyolultabb azoknak a titkosirasoknak a



megfe jtése, amelyekben nem allandé kulecs szerint térténik a
kédolas. Tovabbi eldny az, ha a kédolast. és a dekdédolast
meghatarozé flggvény azonos (azaz: sajat inverze), mert igy
ugyanazon algoritmus 111. program segitségével végezhet jiilk
mindkét milveletet. Erre a célra optimalis az adott szammal
bitenként végzett "kizaré vagy" (EOR, XOR) logikai milvelet,
amelyre kdztudottan érvényes a kdvetkezd azonossag:

(A EOCR B) EOR B = A ,
tehat: ha lsmertek az A és a B szamok, akkor az A-nak B-vel
vald koédolasa utan kapott értéket B-vel ismételten kédolva
visszakapjuk az eredetl A értéket. A kédolas (s ezen mostan—
t6l akar a dekodolast 1s érthet jiik) médja a kBvetkezd:
régzitiink egy 1 byte-os B szamot, majd a széveg minden A ka-
rakterét (,amelynek kddja asc(A)) reﬁdre helyettesit Jik az
(asc(A) EOR B) kédu karakterrel. Még jobb a médszer, ha B
értékét - természetesen megadott rendszer szerint - karak-
terrdl karakterre valtoztat juk. Amennyiben a B értékek éppen
egy szdveg karaktereinek ASCII kédjai, megjegyzésiik is kény-
nyebb. Mondhat juk ezt Ggy 1s, hogy az egyik szdveget a masik
- mint kéd - szerint titkositottuk. Ezzel el is érkeztiink a
masik médszer lényegéhez.
TITKOSIRAS VALTOZTATHATO KULCSSZOVAL
Egyszerii a dolgunk abban az esetben, ha a kédolandé széveg
és a kulcsszd (ami természetesen akar tdébb szd is lehet: ne-
vezzilk is Iinkdbb a tovabbiakban kédnak) azonos hosszusagu,
vagy a koéd hosszabb, mint a szdveg. Baj van azonban akkor,
ha a kéd a révidebb, mert karaktereit egyenként igénybe véve
kevesebb marad, igy a sz6veg nem minden karakterét tudjuk
titkositani. Segit azonban a probléman, ha megallapodunk ab-
ban, hogy a kéd karaktereit - amig csak sziikséges - cikliku-
san ismételve t8bbszér is felhasznalhat juk. Megtehet jiik azt
is, hogy a szdveg karaktereit (mint az eldbb) forditott sor-
rendben, a koéd karaktereit viszont eredeti sorrend jiikben
vesszilkk igénybe. Ezt valdsitja meg a k&vetkezd algoritmus
(az el626 két algoritmushoz hasonléan feltételezziik, hogy
SZOVEG és KOD mar a tarban vannak, SZMUT és KMUT mutatnak a
kezdetiikre, hosszuk pedig SZH i11. KH):



KODDAL [SZOVEG titkositasa KOD-dal, ciklikus ismétléssel]
X:=0 [mutaté: hol tartunk a KOD-ban]
Y:=SZH-1 [mutaté: hol tartunk a SZOVEG-ben]
Ciklus, amig Y>=0
(S2MUT), Y:=(SZMUT),Y EOR (KMUT),X (*)
X: =X+1
Ha X>KH, akkor X:=0
Y:=Y-1
Ciklus vége
El jaras vége

A (*) sor kédolasakor tébb bonyodalom is adédik: nem csupan
a ROM-RAM atkapcsolasra kell lgyelniink, hanem arra is, hogy
az indirekt Iindexelt cimzés csak az Y-regiszterrel alkalmaz-
haté, ezt viszont a szbvegpozicié mutatdjaként mar hasznal-
Juk. Megoldast jelentene pld. egy kiilén mutatd-byte beikta-
tasa (erre a késtbbiekben latunk majd példat; ez hasonlé az
itt alkalmazott SZBYTE-megoldashoz, ahova a szdveg aktualis
byte-jat ment juk ki), most azonban a vermet hasznaldé méd-
szert valasztottuk, mivel ez is igen gyakori fogas a gépi
kédl programozasnal.

A tablazatos megoldassal szemben itt nem csak a betiiket, ha-
nem az Osszes karaktert titkositottuk. Ennek elég furcsa ko-
vetkezményei lehetnek akkor, ha az EOR-miivelet egy "lathaté"
karaktert un. "vezérldé" karakterré alakit, mert kiiraskor ez
soremelést, a kép letérlését, a kurzor "eltinését™ 11l. el-
mozdulasat, valamely ESC funkcié életbe lépését stb. okoz-
haiJa. Ennek elkeriilése érdekében egy ujabb, “kompenzald"
EOR miiveletet iktattunk be, amelynek hatasara az atalakitas
utdn minden betl képe - ha nem is betii, de legalabb - "lat-
haté" karakter lesz. Ennek beiktatasa - éppen a fentebb idé-
zett azonossag miatt - nem jelent problémat, mert a dekddo-

laspal sajat hatasat semlegesiti. Nézziik a kédolt programot:

koddal

1dx #800 ; kodmutato

ldy szh ; szdvegmutatd

dey

seil

sta ram ;ram-ra kapcsol
cikl lda (szmut),y ;szdveg kbdv.

sta szbyte ; byte-ja

tya ; szovegmutatd

pha ;a verembe

txa ; kbdmutaté

tay ; y—ba

lda (kmut),y ;kéd kdv. byte-ja

inx ; kodmut. ndvelése

cpx kh s vége?

bne xugr ;nem, mehet
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ldx #800 ; 1gen, eldlrdl

xugr  eor szbyte ; kédolas
eor #$40 ; kompenzalas
sta szbyte ; tarolas
pla i szévegmutatd
tay ;a verembdl
lda szbyte ;vissza a
sta (szmut),y ;helyére
dey ; Szdveg vége?
bpl cikl ;nem, vissza
sta rom ;rom-ra kapcsol
cli
rts

Tula jdonképpen mar készen vagyunk, csupadn az "Osszeszere-
1és", a vezérlés és a paraméterdtadas megoldasa var rank.
Most a SYS utasitassal térténd hivast valasztottuk, bar
csaknem ilyen egyszeriilen megoldhaté a feladat az USR fligg-
vénnyel is; erre a kdvetkezdkben lathatunk példat.
A vezérlésnek harom funkcidé koziil kell a megfeleldt kiva-
lasztania. A "kéddal"-hoz két, a "toda" ill. a "tvisz" ruti-
nokhoz egy-egy szdvegparaméter beolvasasarol kell gondoskod-
nia, azaz még a szdveg beolvasasa eldtt szilkség van annak
jelzésére, hogy melyik funkciét akarjuk hasznalni. Megoldas
az 1s, hogy mas-mas belépési pontct irunk a SYS utén, egy-
szeriilbb azonban az, hogy az egyes funkcidkat "indexel jiik",
példaul a kdvetkezdképpen:

koddal - O

toda -1

tvisz - 2,
s régtén a hivas utan ezt az indexet kérjik be, majd ennek
értékétsl fliggden beolvasunk egy vagy két szdvegparamétert,
végil a megfeleld rutinra ugrunk.
Elsé pillantasra ijeszté nagy munka; az is volna, ha nem
hasznalhatnank a BASIC-interpreter e célokra késziilt rutin-
Jailt. Szerencsére ezeket minden tovabbi nélkill igénybe ve-
het jik, csupan a velllk vald kommunikaciéra kell Ugyelniink.
Ehhez a k&vetkezdket kell tudnunk:
A CHKOMA Jell rutin (cime: $9491) a BASIC-szSvegben a kévet-
kezd vesszbre pozicional.
A GETBYT rutin (cime: $9d84) a BASIC-sz&vegben kévetkezd,
egy byte-os egész szam értékét olvassa az X regiszterbe.
A STRFLG (cime: $0d) rendszervaltozé jelzi, hogy szdveg vagy
szam tipusi-e az aktualis valtozé (szdvegnel $FF, szamnal 0
az értéke).
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A FRESTR ($9c48) rutin (amennyiben STRFLG értéke $FF ,) be-
olvassa az aktudlis szdvegvaltozéd értékét a meméridba; hosz-
szat (1 byte) és cimét (2 byte) leteszi a $47-té1 (VARPTR)
kezdédé 3 byte=ra.

Ezek alapjan mar szinte gyerekjaték a program keretének
Osszealllitasa:

varptr=$47 ;valtozd mutatdja
chkoma=$9491 j vesszidig elére
strflg=80d ;stringjelzé
frestr=$9c48 ;szoveges valt. beolv,
getbyt=$9d84 ;1 byte x-be
Jsr chkoma ; vesszdlg eldre
Jsr getbyt ;1 byte x-be olvasasa
cpx #%01 ;tablazattal oda?
beq toda ; igen
cpx #$02 ; tablazattal vissza?
beq tvisz ;igen
;egyéebként kéddal
Jsr szovbe ;szbveg beolvasasa
Jsr chkoma ;vesszilg
lda #8ff ;string Jon
sta strflg
Jsr frestr ; kéd-
ldy #$02 ; paraméter
kolv  lda (varptr),y:beolv.
sta kh,y ;mutaték
dey ;masolasa
bpl kolv
1d. koddal
toda ;tablazattal oda
1d. toda
tvisz ' ;tablazattal vissza
1d. tvisz
szovbe ; szbveg beolvasasa
Jsr chkoma ;vesszdig
lda #8ff ;string jon
sta strflg
Jsr frestr ; szbveg-
1dy ##02 ; paraméter
szolv 1lda (varptr),y;beolv,
sta szh,y ;mutatdok
dey ;masolésa
bpl szolv
rts
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tel Jes lista a Flggelék F1-F4 oldalén talalhatd; az assem-
ler sajnilatos moédon Ugy nyomtatott, hogy a TABLA-ban sajat
agat felllirta. A TABLA helyesen e fejezet elején szerepel.

érdések és feladatok az 1. fe jezethez

N & Bévitsilk a TODA és a TVISZ el jarasokat oly méden, hogy
. betlikén kivili Jeleket is egy tablazat szerint titkosit-
ak!

s Hol lehetne elhelyeznl az OKESZ 111. a VKESZ cimkéket
gy, hogy a program hatékonyabb legyen? Mlben nyilvanul meg
. hatékonysag?

i3 A TVISZ algoritmus (*) soraban hianyzik az "és X>=0"
‘eltétel. Mi garantal ja, hogy a ciklus befejezédik, mielbtt
{ éertéke negativ lenne?

.4 Készitsiink olyan tablazatot, amellyel a TODA elvegzi a
[VISZ funkcidjat (azaz: mint KODDAL esetében, egyazon el ja-
“ast hivjuk kédolaskor és dekédolaskor is)!

1.5 Keressiink a KODDAL szubrutinhoz mas, a #$40-nél " jobb"
compenzalé értéket (azaz: még tBbb betlinek betll legyen a ke-
pe is)!

1.8 Hogyan egyszeriisédik a KODDAL rész, ha egy régzitett
drtékkel képezett EOR segitségével kodolunk il1l. dekéddolunk?
7T frjuk at a KODDAL szubrutint ugy, hogy ne csak a
SZUOVEG, hanem a KOD karaktereit is fogyé valtozdju ciklussal
vegyilk sorral

1.8 A KODDAL szubrutin CIKL ciklusaban nem csupan a SZOVEG
i1l. a KOD szévegvaltozok egy-egy byte-ja elhozasanak idejé-
re kapcsoltuk ki a ROM-ot, hanem az egész ciklus futasanak
ide jére. Miért nem okozott ez problémat?

1.9 A gép ROM-jaban, a $CD89...8CDAA részen fellelhetd
titkosirasban az interpreter alkotdinak neve. Fe jtsiik meg!
1.10 A TEDMON disassembler-tablazata a $F83D...$FS1E
teriileten helyezkedik el, de ebben a formajaban nem olvas-
haté. Prébal juk megfe jteni!
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2. MONITOR

Ebben a fejezetben olyan programot fogunk késziteni, amely
megvalosit néhany, a TEDMON-ban nem szereplsé monitor-funk-
ciot. Példat mutatunk az eldzd fejezetben emlitett szubru-
tinhivasra (USR+valtozé szami paraméter atvétele) s mutatunk
egy olyan, a gépl kédd programozasban gyakran eléfordulé
modszert, amelyet vezérlési feladatok megoldasanal 111. kis
hi jan azonos programrészek esetén a hellyel vald takarékos-
sdg érdekében szoktunk alkalmazni: a programmal médosittat-
Juk Onmagat. A fejezet megértéséhez Ujabb elbismeret nem
szikseges.

A TEDMON hianyossagal kozétt a legbantébb az, hogy a "T"
funkcié (=transfer, T A B C: az A és B Altal meghatarozott
terilet masolasa C-t8l kezdve) csak igen komoly korlatozas-
sal milkddik helyesen: nem eshet a célintervallum kezdete a
forrasintervallumba, mert killénben az 4athelyezéskor a két
intervallum kdzbs része elvész, ugyanis a program a forras-
intervallumot "alulrél felfelé" viszi At a célintervallumba.
$8000 f516tt csak kényelmetlen a RAM-bd1 i11. a ROM-bd]l valéd
masoléas (elétte mindig a $07f8-on 1évé TEDMON olvasaskapcso-
16t kell ellendrizniink vagy atallitanunk), az viszont mar
kifejezetten hatranyos, hogy a TEDMON minden $8000 f&l&tti
cimet, ahonnan olvasott, hexadecimalisan kiir a képernyére,
nagyon lassuva téve a masolast.

Tel jesen hianyzik a TEDMON-bdl bizonyos funkcibék megvaldsi-
tasa. Igy példaul Jé lenne, ha egy Iintervallum valamely
részintervallumdt Ggy tudnank t8rélni, hogy ne maradjon
"ires" a helye, hanem a mbgdtte 1év®é rész zarkézzon fsl1.
Ugyancsak hasznos lenne a beszurasi funkcié, amelynek segit-
ségével egy intervallum belsejébe Ugy tudnank egy masik in-
tervallumot atmasolni, hogy ez az eredeti intervallum " jobb
oldall" részét - maga eldtt tolva - pontosan annyival masol-
Ja f6ljebb, hogy a helyére & maga éppen beférjen. Ez igy
eléggeé korlilményesen hangzik, de gondoljunk ugyanezeknek a
funkcidknak pld. egy szdvegszerkeszt8-programban vald alkal-
mazasara: egy betli, szé vagy akar egy egész mondat (vagy

barmely &sszefliggd szdvegrész) toérlésekor 111. beszurasakor
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A szubrutin mik&déséhez harom paraméter kell: az egyik
forras elejére (FE), a masik a forras végére (FV), a harm
dik pedig - attél flggden, hogy 1f vagy f1 masolasra v
szlikség - a cél elejére vagy végére (CEL) mutat; ezeken k
viil - bar nem feltétlenll volna ré4 szlkség - hasznal juk
darab (DB) szamlalét, amely a mésolas kezdetén mindig
FV-FE kildnbséget mutat ja, minden byte atmAsolasakor érték
l-gyel csdkkent jlk.

Feltételezzlik tehadt azt, hogy FE és FV értéke adott, CEL
célintervallum elejére mutat, s a RAM-ROM valasztast mar b
allitottuk. Az algoritmus:

MASOL
DB: =FV-FE
Ha CEL<FE vagy CEL>FV, akkor JO
killdnben ROSSZ
Eljaras vege
JO [a2 CEL az FE...FV intervallumon kiviil van, 1f)
Y:=0
Ciklus, amig DB>=D
(CEL),Y:=(FE),Y [masol]
FE: =FE+1 [tovabb]
CEL: =CEL+1
DB: =DB-1 (u)
Ciklus vége
El jaras vege
ROSSZ [a CEL az FE...FV intervallumon belill van, f1}
CEL:=CEL+DB (®)
Y:=0
Ciklus, amig DB>=0
(CEL),Y:=(FV),Y [masol]
FV:=FV-1 [tovabb]
CEL: =CEL-1
DB: =DB~-1 (.
Ciklus vége
Eljaras vége
Ez az algoritmus killéndsebb magyarazatot nem igényel, tal:
csak a (®) sorrél érdemes megjegyezni: ez gondoskodik arrdé:

hogy (mivel fl1 atvitel sziikséges,) CEL értékét a ceélinter
vallum végére allitsa.

A kédolas eldtt még vegyllk észre, hogy a (**) sor mind a J¢
mind a ROSSZ esetben szerepel, igy érdemes kUldn szubrutir
ként kédolnunk. Egyeldre irjuk meg ugy a kédot (egyébként
ez 2 "terjedelmesebb” eset), hogy a ROM mdglil kell a forras
elhoznunk; rdvidesen megmutat juk, hogyan tudjuk ezt -
sziikségnek megfelelben - egyszeriien médositani. Az algori!

mus kédolva:
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A szubrutin mikddéséhez harom paraméter kell: az egyik a
forras elejére (FE), a masik a forras végére (FV), a harma-
dik pedig - attél flggben, hogy 1f vagy f1 masolasra van
szlikség - a cél elejére vagy végére (CEL) mutat; ezeken ki-
Vil - bar nem feltétlenl volna r4 szUkség - haszndljuk a
darab (DB) szamlalét, amely a masolas kezdetén mindig az
FV-FE klldnbséget mutat ja, minden byte atmasoléasakor értékét
1-gyel csdkkent juk.

Feltételezzlik tehdt azt, hogy FE és FV értéke adott, CEL a
célintervallum elejére mutat, s a RAM-ROM valasztast mar be- :
allitottuk. Az algoritmus:

MASOL
DB: =FV-FE
Ha CEL<FE vagy CEL>FV, akkor JO
kiildnben ROSSZ
Eljaras vége
JO [a CEL az FE...FV intervallumon kiviil van, 1f)]
Y:=0
Ciklus, amig DB>=0
(CEL),Y:=(FE),Y [masol]
FE:=FE+1 [tovabb]
CEL:=CEL+1
DB: =DB-1 (=)
Ciklus vége
El jaras vége
ROSSZ [a CEL az FE...FV intervallumon bellil van, fl1]
CEL:=CEL+DB (*)
Y:=0
Ciklus, amig DB>=0
(CEL),Y:=(FV),Y [masol]
FV:=FV-1 [tovabb]
CEL:=CEL-1
DB: =DB-1 (&%)
Ciklus veége
El jaras vege

Ez az algoritmus kil&ndsebb magyarazatot nem igeényel, talan
csak a (*) sorrdl érdemes megjegyezni: ez gondoskodik arrél,
hogy (mivel fl atvitel szilkkséges,) CEL értékét a célinter-
vallum végére allitsa.

A kédolas eldtt még vegylik észre, hogy a (**) sor mind a JO,
mind a ROSSZ esetben szerepel, igy érdemes klldn szubrutin-
ként koédolnunk. Egyeldre irjuk meg gy a kédot (egyébként is
ez a "terjedelmesebb” eset), hogy a ROM mdglil kell a forrast |
elhoznunk; rdvidesen megmutatjuk, hogyan tudjuk ezt - a
szlikségnek megfelelden - egyszeriien moédositani. Az algorit-

mus kédolva:




masol

felso

rossz

lecik

fvi

cell

Jo

felecik

fel

sec
lda
soc
sta
lda
sbc
sta
lda
cmp
bmi
bne
lda
cmp
bmi
lda
cmp
bmi
bne
lda
cmp
bmi

cle
lda
adc
sta
lda

sta
ldy
sei
sta
lda
sta
cli
sta
lda
bne
dec
dec
lda
bne
dec
dec
Jsr
bne
rts

ldy
sei
sta
lda
sta
ol
sta
inc
bne
inc
inc

fv

fe

db
fv+l
fe+l
db+1
cel+1
fe+l
Jo
felso
cel
fe
Jo
fv+l
cel+1
Jo
rossz
fv
cel

Jo

cel
db
cel
cel+l
db+1
cel+l
#800

$F£37
(fv),y
Sff3e

(cel),y
fv

fvi
fv+l
fv

cel
cell
cel+l
cel
dbcsok
lecik

#3800

EFF3F
(fe),y
&ff3le

(cel),y
fe

fel
fe+l
cel

;masolérutin

‘;db: =fv-fe

;cél<fe?
:célhi<fehi
:célhi>fehi

;jcélhi=fehi és
;céllo<felo

; fv<cél?
;fvhi<célhi
;fvhi>célhi

; fvhi=célhi és
;fvlo<céllo

irossz, visszafelé kell

;cel:=cél+db

yram-rom val.

;rom eng.

sfve=fy=-1

;cel:=ceél-1

;nem, tovabb

; Jo sorrend, nov.

;ram-rom val.

;rom eng.

;fe:=fe+1
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bne cel2 ;cél:=cél+l
inc cel+1
cel2 Jsr dbcsok
bne felcik
rts
dbesok ;db-szaml. csBkk.
lda db

bne db2 ; db: =db-1
dec db+1

db2 dec db
lda db+1
and db
cmp #8ff ;elfogyott?
rts

(A megjegyzéseknél alkalmazott hi 111. lo JelSlések a két-
byte-os szamok felsd ill. alsé byte-jat Jelentik.)

Elsé pillantasra szembetlind, hogy - a titkosiras kédolasanal
tapasztaltakkal ellentétben - mennyivel terjedelmesebb az
assembly lista az algoritmus szdvegénél. Ennek oka megint
csak a gépi koédu programozéas néhany sajatossaga 111. ezek
folyomanya: nincs neve, csak helye a vAltozbknak, ezaltal a
tobb byte-os adatokkal végzett miiveleteknél a t&bbszérdsére
ndvekszik a helyigény. Figyeljllk meg ezt az Bsszeadasnal
(CEL: =CEL+DB), a kivonasnal (DB:=rV-FE) 111. az &sszehason-
litasnal (FE>CEL és FV<CEL)! Ugyes fogasokkal ezt bizonyos
esetekben lerdvidithet jlk, erre latunk példit a dekrementa-
las (FV:=FV-1), az inkrementalas (FE:=FE+1) ill. a O-val va-
16 6sszehasonlitas (AND DB) esetében.

Térjink at a RAM-ROM probléma megoldasara! Ehhez az alapvetd
segitséget az az észrevétel adja, hogy a két teriilet kdzdtti
valasztas minddssze egyetlen byte-on mulik (ti. hogy az
$FF3F vagy az $FF3E byte-ba irunk-e). Ez a byte - az 1f és
az ]l masolas miatt - természetesen programunkban két helyen
is szerepet Jatszik. Ha kiszamitjuk, hogy hol van ez a két
byte, s a MASOL el jaras meghivasa eldtt ezeket a sziikkségesre
allitjuk, a program mar az altalunk kivant allapotban talal-
Ja Gket. A kérdéses byte-ok éppen a FELCIK és a LECIK cimkék
utani 2. cimen vannak, igy mar meg is irhatjuk két kis "kap-
csolérutinunkat”:

rom ;jrom eng.
lda #$3e
sta lecik+2
sta felecik+2
rts

L
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ram ;rom tiltas
lda #S3f
sta lecik+2
sta felcik+2
rts

Nyilvanvald, hogy ROM-bdl masolaskor féléslegesen irjuk két
alkalommal 1is SFF3E-t, de ez a hatrany elenyészd ahhoz az
eldnyhdz képest, amit ennek a lehetdségnek a kihasznalasaval
a helyfoglalas terén nyeriink.

A szamunkra szilkséges terilletrdl vald masolads eléréséhez
nincs tehat mas dolgunk, mint a megfeleld (ROM wvagy RAM)
kapcsolérutint meghivni a MASOL-ra vald ugras elstt.

Ezek utan fogjunk hozza a 0...4 funkcidk algoritmusanak
megirdasahoz (Jeldlje ezeket rendre AMAS, OMAS, TOROL,
ABESZ, OBESZ)! Tételezzilk fel, hogy a C1, C2, C3, C4 para-
méterek kézill a szilkségesek rendre a CIM1, CciM2, CIM3, CiMa
cimeken a tarban vannak. Alig van mir dolgunk AMAS és OMAS
megirasaval, s mivel ezek csak igen kevéssé térnek el egy-
mastél, tevékenységik nagyobbik részét egy kézds, MAS nevil
el jarasban meg tudjuk fogalmazni:

MAS
FE: =CIM1
Fv:=CiM2
CEL: =CiM3
MASOL
El jaras vege
AMAS
RAM
MAS
El jaras vége
OMAS
ROM
MAS
El jaras vége
A TOROL el jaras algoritmusa ugyancsak egyszerti:

TOROL
RAM
FE: =CIM3+1
FV:=CiM2
CEL: =CiM1
MASOL

El jaras vége

Mivel az ABESZ és az CBESZ el jarasok ugyancsak sok mindenben
megegyeznek, gondol juk meg, hogy mibél 4ll k&zds tevékenyse-
gilkk! Elsdkent C1...C2-nek C3...C4 hosszaval vald fel jebb

mozgatasara van sziikkség (jeldl je ezt BESZ), majd a felszaba-



dult terliletre C3...Ca-et kell beraknunk (ez legyen RAK). A
megfeleld algoritmusok:

BESZ
RAM
FE:=CIMi
FV:=CiM2
CEL: =CiM1+CIiMa-CIM3+1
MASOL
El jaras vége

RAK
FE:=CiM3
Fv:=CimMa
CEL:=CiM1
MASOL

Eljaras vége

ABESZ

BESZ

RAK
Eljaras vége

OBESZ
BESZ
ROM
RAK
El jaras vége

Ezeknek a részeknek =a koédolt valtozata a Fliggelék F5-F10.
lapjaln megtalalhat6é. Mivel ujabb lényeges elemeket nem
tartalmaz, 1tt nem ismételjik meg. Az egyetlen dolog, amit
érdemes megfigyelniink, az egyes részek "egymasra futasanak"
(pld. BESZ->MASOL, ABESZ->RAK stb.) megszervezése. Tér jink
inkabb At a paraméterek atvételének, az Bt funkcidé szétva-
lasztasanak a kérdésére!
igéretlinkhdz hiven az USR fliggvényt fogjuk a program hivasa-
hoz hasznalni, mégpedig ugy, hogy argumentuma egy 0 és 4
k&z6tti egész szam, az altalunk valasztott funkcid sorszama
legyen. Tdbb helyen olvashatd, hogy a SYS-sel valdé hivas
egyaltalan nem engedi meg paraméterek atadasat, az USR hasz-
nalata pedig minddssze 1 paraméter &tadasara ad modot. Az
elsd cafolatara mar a titkosirasnal mutattunk peldat, a ma-
sodikéra most fogunk: mind a 3 i1l. 4 cimparamétert ily mo-
don vessziik at a BASIC-t8l; a hivé utasitas alakja
p=USR(méd),C1,C2,C2[,C4]
lesz. Nyilvanvaldan ismert, hogy az USR {lggvény hasznalata
eldtt az ugrasi cimet a $0S01-80502 cimekre be kell irni.
Hivéskor az USR flggvény argumentuma lebegdpontos formaban a
FAC teriletére kertll. Az értékétdl flggd elagazast csak e-

gész alakjdban tudjuk megvalositani, ezéirt hasznal juk e
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$A327-en kezdddd FACINT rutint, amely a FAC:=INT(FAC) atala-
kitast valdsitja meg; mivel a mi paraméteriink 256-nal kisebb
szam, eéertékét a $65 cimrdl tudjuk kiolvasni. Amennyiben ez
nem O és 4 kdzé esik, a programot a $991C cimre killdjik, a-
mely ennek hatasara "ILLEGAL QUANTITY ERROR" hibajelzéssel
megall. Az atvett értéektdl fliggéen lesz 3 vagy 4 cimparamé-—
terre szilkkségilnk, s késdbb ettsl figg majd az ls, hogy hova
kell a programot iranyitanunk. Ennek érdekében ezt a para-
métert (pontosabban ennek kétszeresét, de errdl késébb lesz
sz6) tarolnunk kell, erre hasznal juk a MOD byte-ot.

A cimek beolvasasat a CIMBE ($C38F) rutin segitségével vé-
gezzllk; milkédésérdl annyit kell tudnunk, hogy elrontja az X
regiszter értékét, s a beolvasott két byte-os cimet a LINNUM
($14-815) helyre teszi le, LO-HI sorrendben. MAr utaltunk
rda, hogy a beolvasandé cimek szama az Atvett paramétertdl
figg, ennek keétszeresét - tehdt az atveendd byte-ok szamat -
a HATAR cimen tarol juk.

Lassuk ezek utan a programnak ezt a részét!

Jsr facint ; par. ->egész

ldx param ; mod

bmi hiba ; <0, Lkika

cpx #805 ; >=57

bmi mehet ;igen, hiba
hiba Jjmp illq ski:’ 111 q.°
mehet stx mod ;elrak juk

asl mod ;cimhez 2°

cpx #8503 ;hany cim kell?

bpl negy ; beszlras, ->4

lda #8086 ;masolas-tdrleés, ->3

.byte $2c ;atlatszé bit
negy lda #808 :hany byte-ot

sta hatar ;kell beolvasni?

1dx #3800
beolvc txa ; Index

pha ; verembe

Jjsr cimbe ;cim beclv.

pla ; index

tax ; verembdl

lda linnum

sta ciml, x s #<cim

inx

lda linnum+1

sta ciml, x ;H#>cim

inx

cpx hatar ; vége?

bne beolvc ; nem

Nagyon jellegzetes fogas a gépi kédu programozasnal az Un.
"atlatszo bit" utasitds alkalmazasa. Két fajtaja van, az e-
gyik, a %24 kéda, a nullalapos, a masik, a %$2c kédu pedig az
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abszolut cimzésii. Az elst az 6t kdvetd 1, a masodik pedig az
5t kovetd 2 byte-ot "takarja el", igy az azon (1ll. azokon)
1évé utasitas(ok) hatastalan(ok) marad(nak). Jelen példankat
tekintve, ha nem beszirasrdl van szé, a program az alabbi u-
tasitasokat hajtja végre:

lda #$06
bit $08a3
sta hatar

,azaz HATAR tartalma 6, mert 3 cimet kell beolvasni, mig ha
beszurasrél van szd, akkor

bpl negy

lda #806

.byte $2c ;atlatszé bit
negy lda #$08

sta hatar

, igy HATAR-ban 8 lesz, mert 4 cimre van szlkséglink. Az e-
gész "trilkkdt" az teszi lehet®vé, hogy a BIT utasitas csak a
Jelzobiteket allitja, mas hatasa nincs, igy a tar és a re-
giszterek tartalma valtozatlan marad.
Most adunk magyarazatot arra, hogy miért a funkcié sorszama-
nak kétszeresét taroltuk MOD-ban (azaz: miért kellett az
asl mod utasitas). A vezérlést ugyanis egy Jmp cccc utasi-
tassal adjuk majd at, de hogy valdban a megfeleld helyre ke-
ril jén, eldbb gondoskodnunk kell az ugrasi cim cccc helyére
irasarol.

Ehhez az egyes funkcidk "belépési pontjait" egy tablazatba
foglaltuk:

ugrtab .word amas, omas, torol, abesz, obesz

, majd innen a MOD tartalmanak megfelel&en a cim két byte-
Jat a cccc helyére t&1tjuk:

ldx mod

lda ugrtab, x ;ugrasi
sta ugrik+1 ;cim

lda ugrtab+l,x ;tdltése
sta ugrik+2

ugrik Jjmp $0000

A $0000 cim nyilvanvaldéan kdzdmbds, a lényeg csupan az, hogy
két byte helyetl a cimnek valamilyen médon lefoglal junk.

Ez a médszer korantsem az egyedill lehetséges megoldas (a gé-
pi kédia programozasra egyébként is klldnbdsen Jellemzd, hogy
ugyanazt a funkciot sokféleképpen meg lehet valésitani), al-
kalmazasa kivaltképpen akkor elényds, ha nagyszami eldgazasi
lehetdség kozill kell valasztanunk.
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Kérdések és feladatok a 2. fejezethez

2a1 Prébalgassuk a most készitett program funkciéit! E18-
szér vigyllk a képernydre a tar egyes terilleteit, mert itt
latvanyosan kévethetd az egyes funkcidk hatasa! Ugyanezt
grafikus képernydn is megfligyelhet jik (a karakteres képernyd
decimalis kezddcime 3072, a graflikusé 8192). Vigyazzunk a
26214 ... 26628 részre, mert itt van a programunk!

2.2 Sz6 esett arrél, hogy ennek a programnak is vannak hi-
anyossagai. Példaként: két, egymadshoz csatlakozé interval-
lum k&zlUl proébal juk beszirni a mdsodikat az elsd elejéret
Mit tapasztalunk? Hogyan lehet mégis megcldani a feladatot?
2.3 Maximalisan milyen méretli blokkot tudunk a TEDMON se-
gitségével atmasolni, ha a célintervallum kezdete a forras-
intervallumba esik?

2.4 Az atmasolandd byte-ok szamat a DB:=FV-FE &sszefliggés
alapjan szamoltuk ki, pedig ez (mivel a hatarokat mindeniitt
masol juk) 1-gyel kevesebb, mint a masolandé byte-ok szama.
Elvesztettiink egy byte-ot?

2.5 Becsill juik meg, hogy mennyi tarat igényelt volna a
program akkor, ha.a. menet kdzben emlitett, helyet megtaka-
ritd fogasokat nem alkalmazzuk!

2.8 Vonjuk &ssze =2 RAM és a RCM rutinokat ugy, hogy -
mivel csupan egyetlen utasitidsban térnek el egymastél - a
kérdéses utasitast a program ide jutédsa eldétt mindig =2
megfeleldére moédosit juk! Mennyl helyet takaritunk meg
ezaltal?

2.7 Irjuk At a program vezérld részét ugy, hogy az elaga-
zaskor az ugrétablabdl az X indexszel kiolvasott ugrasi ci-
met tegye a verembe, majd (miként ez a gépi ko6da programok-
nal elég gyakori) RTS utasitassal adja at a kivant cimre a
vezérlést! Hogyan kell ehhez az ugrétablat moédositani?

2.8 Milyen valtoztatast kell a programban végezniink, ha
valamilyen okbol az ugrétabla nem moédosithaté? (1d. 2.7
feladat!)

2.9 Készitslink olyan programot, amely ugy irja at magat,
hogy futas kdzben mas teriiletre kerill, majd ott ismételten
elindul! Milyen koévetkezményei lesznek egy ilyen program
futasanak?

2.10 Keressiink a ROM-ban atlatszé BIT utasitasokat!
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3. TUkrHzES

Ebben a fejezetben ismét egy elég terjedelmes, de viszonylag
kénnyen kévethetd feladattal foglalkozunk: a grafikus képer-
nydén lévd képet vizszintes vagy fliggbleges Kkdzépvonalara
vagy kOzéppontjara tlkrtzd programot készitlink. Elvarjuk a
programtol, hogy a tlikérképet - kivansagunk szerint - az e-
redeti és a tUkdrkép kdzottl AND, OR vagy EOR logikal miive-
let felhasznalasaval hozza létre; ez &sszesen 12 funkcié
megvalositasat Jelenti. A fejezet megértéséhez szlikséges e-
16ismeretek [I) 2.2 fejezetében magtalalhatok.

A BASIC-kel vald kapcsolat megszervezését, a megfeleld funk-
cio kivalasztasat hagyjuk késdbbre, kezdJjlink hozza az algo-
ritmusok megirasahoz!

Programunkban semmi kUl&ndsebb nehézség nincs, mert a kivant
miveletek mindegylke egyszerii ttmbmasolasra vezethetd visz-
sza. Problémat legfel jebb az jelenthet, hogy a képernyén nem
a tarbell sorrendjlknek megfelelden helyezkednek el az egyes
tarcimek, hanem egy-egy 8"8 raszterpontos négyzeten beliil
(nevezzlk ezt o tovébblakban karakterpoziciénak!) soronként,
majd ezutadn Jon ugyanigy a kdvetkezd karakterpozicié. Vala=-
miiyen moédon meg kell tehit szerveznilnk a képernyé bejarasat
ugy, hogy minden pontjin pontosan egyszer menjlink végig.

A flggbleges tengelyre vonatkozé tikrdzésnél a kdvetkezd be-
Jarast valasztottuk: a bal felsé és a Jobb felsd sarokbdl
indulunk, a "megfeleld médon" kicseréljik a kérdéses karak-
terpozicidhoz tartozdé byte-okat, majd mindkettdvel lépiink e-
gyet a flggdleges kbzépvonal felé, s ezt ismételjik, amig
kézépre nem ériink. Ezutan az alatta 1évd sorban végrehajt juk
ugyanezt, s igy tovabb, amig az utolsé sor kbdzepén be nem
fejezzilk a bejarast. A fentebb emlitett "megfeleld médon"
valé csere nyilvanvaléan ugy eérhet el, hogy a kérdéses
byte-okat "atforgat juk", azaz: az eddigi 0. bit ezutan a 7.,
az eddigi 1. ezutdn a 6., ... s az eddigi 7. bit ezutan a 0.
helyre keriil. Eldre szamitva arra, hogy a killénbd26 lo-
glkal milveletekkel végzett tlkrézéskor az eredeti értékekre
is szlkség lesz, mar eleve ne a sajat helyilkén végezzik el a
byte-ok forgatasat, hanem hasznaljuk a BALR, BALU, JOBBR,
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JOBBU cimeket a bal- illetve jobboldall byte régi és aj
értékének tarolasara. A CIMB 11l. CIMJ értékek mindig az
aktualis karakterpozicié elsé byte-jat tartalmazzak, beldliik
indexeléssel jutunk el a mindenkori aktualis byte-okhoz.
Lassuk tehat az algoritmust!

FUGG. TENGELY
CiMB:=BALK [bal fels6 sarok]
CiMJ: =JOBBK [Jjobb felsé sarok]
SSZAML: =25 [sorok szama]
Ciklus, amig SSZAML>0
PSZAML: =20 [poziciék szama egy félsorban]
Ciklus, amig PSZAML>O
Ciklus Y:=7-t8]1 O-ig -l-esével
BALR: =(CiMB), Y
JOBBR: =(CiMJ),Y
BALU: =FORGAT ( JOBBR)
JOBBU: =FORGAT (BALR)
(CIMB), v: =3ALU (*)
(CiMJ),Y:=JOBBU ~ (*)
Ciklus vége
CiMB: =CiMB+8
CiMJ:=CIiMJ-8
PSZAML: =PSZAML~1
Clklus vége
CiMB: =CIMB+160
CIMJ:=CIMJ+480
Clklus veége
El jaras vege
FUGGVENY FORGAT(BYTE) [BYTE = 1 byte 8 bit jének vektoral
Ciklus X:=0-to6l 7-ig
UJBYTE(X):=BYTE(7-X)
Ciklus vége
FORGAT (BYTE) : =UJBYTE
Fliggvényel jaras vége
A FORGAT fliggvenyel jaras kodolasa nagyon egyszeri: pld. az
egymast kovetdé ASL Bl és ROR B2 utasitasok nyolcszori ismét-
lése pontosan a kivanalmaknak megfelelden forgat ja at Bl-et
B2-be. Nyilvanvaléd, hogy a (fliggdleges kdzépvonalra térténd)

négy Kkiilénbdzd tikrdzéshez ("siman", AND-del, OR~ral 1ill.
EOR-ral) nagyon ligyetlen dolog lenne négyszer csaknem ugyan-
azt a programreészt megirnunk. Sokkal frappansabb megoldas
az, ha az eldzt fejezetben megismert modszert alkalmazzuk: a
programmal atirat juk ©&nmagat ugy, ahogy azt az aktualis
funkci¢ végreha jtasa megkdvetell. LAathatd, hogy pld. az AND-
del valé tlikrdzéskor a fenti algoritmus (®*) sorait kellene
csak médositanunk a kdvetkezdkre:

(CiMB),Y:=(CIMB),Y AND BALU

(CiMJ),Y:=(CIMJ),Y AND JOBBU
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Egy-egy 1lyen sor kédolasa nyilvan csak tdbb assembly sorban
lehetséges, pld. a kdévetkezd mddon:

lda balu
modb and (cimb),y
sta (cimb),y
lda jobbu
mod] and (cimj),y
sta (cimj),y

Ha tehAt egy téablazatba gylijtjuk a nullalapos indirekt in-
dexelt cimzéshez tartoz6 AND, ORA és EOR koédokat, ezek ké-
zill mindenkor a megfelelét tdltve a modb+1l és a modj+l ci-
mekre, programunk éppen a kivant utasitast fogja végrehaj-
tani. LAtszélag baj van azonban a “sima" tikr&zésnél: ekkor
ugyanis a modb és a modj soroknak nem csak egy byte-jat kel-
lene atirnunk, hanem mindkettdt (pld. NOP-ra), s ez minden-
képpen bonyolitja a dolgot. Pofonegyszerii a megoldas viszont
akkor, ha észrevesszilkk: semmi baj nem szarmazik abbdél, ha u-
gyanazt az értéket egymas utan kétszer t81tjilk ugyanarra a
helyre!

lda balu
modb sta (cimb),y
sta (cimb),y
lda jobbu
modj sta (cimj).y
sta (cimj),y

Ez egvébként maskor természetesen butasag, de alkalmazasa
mcstr komdly haszonnal jar: wugyanazt a moédszert alkalmaz-
hat juk mind a négy esetre! Nem kell tehat mast tennink, mint
a tablazatba felvenniink az STA (cc),y kédot is, s a tablazat
négy eleme ko&ziil a megfeleldét a modb és a mod] cimekre tdl-
teni, maris helyesen dolgozik a program. Lassuk tehat a fig-

gdleges tikrézés végss valtozatat kédolva:

fugg ; fliggdleges tiikr.
lda #<bhalk ; kezdetl
sta cimb , ertékek
lda 4>balk
sta cimb+1 ;beallitasa
lda #< jobbk ; mindkét
sta cimj ;mutatonal

lda #> jobbk
sta cimj+1
lda #sorsz
sta sszaml

sork lda #pozszf ; sorkezd.
sta pszaml

pozk 1ldy #807 ; pozkezd.

bytek ldx #$08 ; bytekezd.
lda (cimb),y ;reégi bal
sta balr
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lda (cim})),y ;régi Jjobb

sta Jjobbr
forgv asl balr ;balrol
ror Jjobbu ; Jobbra
asl Jobbr ; Jobbrol
ror balu ;balra :
dex i kész?
bne forgv ;nem, tovabb
lda balu

modb and (cimb),y ;csere
sta (cimb),y
lda Jobbu

modj and {(cimj),y
sta (cimj),y

dey ;tart még a pozicié?
bpl bytek ; igen

clc ; nem

lda cimb ;balpozicio
adc #$08 ; Névelése
sta cimb ;B-cal

lda cimb+1 1 (1 poz.)

adc #$00

sta cimb+1

sec

1da cimj ; Jobbpozicié
sbec #$08 ; cstkkentése
sta cimj ; 8-cal

lda cimj+1 i (1 poz. )

sbe #%00

sta cimj+1

dec pszaml ;félsor vége?
bne pozk ynem, vissza
clc

lda cimb i balsormutato
adc #$al ;ndvelése
sta cimb : 180=nal

lda cimb+1 i (1 félsor)
adec #%00

sta cimb+1

clc

lda cimj i Jobbsormutato
adc #8e0 ;névelése
sta cim] ; 480-nal

lda cimj+1 ; (3 félsor)
adec #801

sta cimj+1

dec sszaml ;sorok vége?
beq vege ;igen, kesz
Jmp sork ;nem, vissza

vege rts

A vizszintes tengelyre és a kézéppontra vonatkozé tiikrézések
algoritmusat nem részletezziik, csupan a képernyd be jarasanak
moédjat ismertetjik vazlatosan. Ezek alapjan , valamint a
megjegyzésekkel bdségesen ellatott forditasi lista (1d. Fug-
gelék F11-F17. oldal) segitségével barki tékéletesen megért-

heti{ a program miikédéset.



A vizszintes tengelyre vonatkozd tUkrdzésnél a kép bal felsd
és bal alsé sarkabél indulunk {karakterpoziciénként). Ugyel-
niink kell .arra, hogy Itt forgatisra ugyan nincs szlikség, de
a megfeleld karakterpozicldknil az egyes byte-ok helyét is
meg kell cserélnl: az egylk pozicié legalsd sora a masik
legfelsd soraba megy at és viszont stb. Amint egy karakter-
rel veégeztlnk, Jobbra lépink, sor végén pedig - a képernyd
kézepe fele haladva - (j sort kezdink. PAratlan szamd sor
van (25), igy az utolsd lépésben a "forrassor” és a "célsor"
megegyezik, amlinek az 'a furcsa eredménye lesz, hogy a két-
szeri tilikrdzés kdvetkeztében ez a sor eredeti alakjiban ma-
rad. Ennek megelbzése végett az utolsé sorhoz tartozd karak-
terpozicidknak csak az alsd ill. felsd 4 byte-jat szabad fi-
gyelembe vennink.
A kdzeéppontra vonatkozé tlkrdzésnél a kép bal felsd és jobb
also sarkabdl indulunk (ugyancsak karakterpoziciénként). Eb-
ben az esetben mindkét tényezdé bonyolitja a helyzetet: for-
gatasra is szilkseg van (mint a fliggdleges tengelyre vonatko-
z6 tlikrézésnél), és a megfeleld karakterpozicidknal az egyes
byte-ok helyét is meg kell cserélni (mint a vizszintes ten-
gelyre valé tikrozésnél). Amint egy karakterrel végeztink, a
"folsével" mindig balra, az "alséval” mindig Jobbra lépink,
mig a képernydé kdzepére nem ériink (ez egyébként pontosan
500-500 lépést Jjelent).
Kezdjiink hozza a BASIC-kel valé kapcsolat és a 12 funkciénak
megfeleld elagazas megszervezéséhez! A programot most a
SYS26214, X
utasitassal hivjug, ahol 0<=X<=11 egész szam, amelynek ér-
tékét az alabbi tablazatbdl olvashat juk ki:

az eldirt logikal kapcsolat

csere and or eor
fligg. tengely 0 1 2 3
vizsz. tengely 4 5 B 7
kézéppont 8 S 10 11

A paraméter beolvasasdhoz az 1. fejezetben megismert CHKOMA
és GETBYT rutinokat hasznal juk. A vizszintes tengelyre és a
kdzeppontra vonatkozd tilkrézés esetén is szilkkséglink lesz az
STA, AND, ORA, EOR kédjanak betdltésére, igy egyszertibb ha -

a masik két rutin konkrét ismerete nélkill - a megfeleld ci-
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meket a MODA, MODF, MODE, MODU cimkékkel Jeldljlk, s egy-

szerre hajt juk vegre a szilkkséges médositast. A vezérld rész
kéd ja:

Jsr chkoma ; vesszdlg

Jsr getbyt ;moéd x-be

txa

pha ; verembe

and #803 ;74 utani

tax ; maradék

lda kodok, x ;a megfeleld

sta modb ; koéd betdltése

sta mod] ;minden

sta moda

sta modf ;modosito

sta mode

sta modu ;helyre

pla ; verembél

lsr a

lsr a josztas 4-gyel

beqg fugg ; figg. tukr.

lsr a ; tovabbi 2-vel

bne kp

Jmp viz svizsz., tukr.
kp Jmp kozepp ; kbzéppontos

fugg ; figgdleges tukr.

A programot betdltd 1ll. bemutaté BASIC program a parameéte-—
reket az abc elsd 12 betfije valamelyikének megnyomasara ve-
szi at, egy apro fogassal lehetdséget biztositva a parancs
modban térténd rajzolasra, majd a program folytatasara.

Kérdések és feladatok a 3. fe jezethez

3.1 Készitsilkk el a vizszintes tengelyre ill. a kdzéppontra
vonatkozod tilikkrézés algoritmusat!

3.2 Készitsiink programot a flggéleges tengelyre vonatkozd
tikrézéshez, amely a sorok kezdetének és végének cimeit egy
tablazatban tarolja, s minden sor befejeztével innen nézi ki
a kovetkezd cimet (tehat nem szamol, mint a kdzdlt program)!
3.3 A "MONITOR" prg. intézkedett illegalis paraméter ese-
tén a hiba kiirasarél. Hogyan viselkedik a "TUKROZES" O-nal
kisebb vagy 11-nél nagyobb paraméter atadasakor? Vizsgaljuk
meg ugyanezt a kérdést a "TITKOSIRAS" esetében is!
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3.4 Hogyan médosulnak a tikrozésl algoritmusok, ha egy
sorfolytonos abrazolasu képernyén kell a transzformacidkat
végrehajtani? Készitsiink programot ennek alapjan - az egy-
értelmiiség miatt 24 sorosra csdékkentett meéretl - karakteres
képernyd tUkrdzéseire! (Miért van sziikség erre a korlatozas-
ra?)

3.5 Milyen mas szervezéssel lehetne megoldani a képernyd
be jarasat az egyes tilkrdzések végrehajtasakor?

3.6 A kdnnyebb érthet8ség végett az egyes funkclidk megva-
lésitasakor az adatok Aatmeneti tarolasara mas-mas cimeket
vettiink igénybe {BALR, JOBBR, BALU, JOBBU, ABYIE, FBYIE,
ELSR, UTOR, ELSU, UTOU. 1d. F12-Fi17. oldal), bar ezt keve-
sebb hellyel is megoldhattuk volna, mint pld. a CIMB, CiMJ,
ciMA, CIMF, CIME, CIMU esetében tetttk. Minimalisan hany
byte kell a fenti 10 érték elhelyezéséhez?

3.7 Készitslnk programot, amely 1 karakterpoziciényl részt
sajat kézéppont jara tukréz! (Erre olyan esetben van szikseg,
amikor a képernydnek paratlan szamu sora és oszlopa is van.)
3.8 Az elemi geometriai tankdnyvekbdl is ismeretes, hogy
egy pontra vonatkozé tUkdrképet két, egymasra merdleges, s
egymast az adott pontban metszd tengelyre vonatkozo tiikrézés
egymasutanjaként 1s megkaphatunk. F&ldslegesen dolgoztunk
vqlna a kdzéppontra vonatkozé tikrozést megvalésité program-—
mal?!

3.9 Készitslink programot, amely a grafikus képernyd bal eés
Jjobb oldalan 1évé képet megcseréli!

3.10 Készitslnk programot, amely a grafikus képernyd alsé
és felsd részén lévo képet megcseréli!

3.11  Készitsiink programot, amely a grafikus képernyd bal
felsé negyedét kinagyitja az egész képernydre!

312 Készitslink programot, amely a grafikus képernyst
"Bsszehuzza" a kdzepén 1évé ("vele koncentrikus"), ne-

gyedakkora teriiletii téglalapra!
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4. PRIMEK

Ebben a fejezetben a tdbb (pld. négy) byte-on Abrazolt egész
szamok aritmetikajaval foglalkozunk. Feladatunk egy olyan
szubrutin készitése, amely alkalmas annak elddntésére, hogy
egy, @a gépben egészként d&brazolhatéaknal nagyobb (azaz
32767-et meghaladd) pozitiv egész szdm primszam-e vagy sem.
Nyilvanvald, hogy a kerekitési hibak miatt nem hasznalhatunk
valés tipusu valtozdkat, igy csak a t8bb byte-os egészek
hasznalataval érhetiink célt. Ha csak a ROM=-ban rendelkezé-
siinkre allé egyszeri bevitell lehet&séget hasznal juk ki, ak-
kor is 31 bites szamok vizsgalatara nyilik médunk, ami any-
nyit Jelent, hogy a M = 2 147 483 647-nél nem nagyobb szamok
kdrében vizsgalodhatunk, ami mar nem lebecsiilendd. A fejezet
megértéséhez szilkséges tudnivalék [I] 2.3 fejezetében megta-
lalhatok.

Az, hogy egy szam prim-e vagy sem, a legegyszeriibben talan
egy, a szam négyzetgydkélg terjedd primszamtablazat segitsé-
gével ddnthetd el. Vizsgal juk meg kicsit részletesebben,
megéri-e nekiink ehhez a feladathoz tablazatot konstrualnunk!
Egy ilyen tablazat a legegyszeriibben az eratoszthenészi szi-
ta segitseégével épithetd fel. A M-ig terjeddé szamtartomany-
hoz SQR(M)-ig kellene a primeket tablazatba gyiijteniink, azaz
az 1...46 341 intervallumbol kellene a primeket “kiszital-
nunk". Ha az eredetl tablazatba a paros szamokat mar eleve
be sem irjuk, akkor is 23 170 szammal kell indulnunk, s mi-
vel ezek nagyrésze 255-nél nagyobb, tarolasukhoz kb. 48
kbyte szilkséges. Igaz ugyan, hogy ez az 8sszetett szamok ki-
szitalasa utan maximum 10 kbyte-ra csdkken, de még ez is na-
gyon sok. (Megjegyezziik, hogy ha nagyon gyors programra len-
ne sziikségiink, s elegenddé hely allna a tarban rendelkezé-
siinkre, akkor valdsziniileg mégis ezt a megoldast valaszta-
nank. )

Meg lehetne prébalkozni persze mas adatszerkezettel, pld.
egy Osszefliggd tarrészben minden szamnak egy bitet megfelel-
tetni, amelynek értéke 1, ha a szam prim, és 0, ha nem prim;
ekkor viszont elég bonyolult volna a primek elérése, hiszen

mindegyiket sorszaman keresztill tudnank csak azonositani. Ez
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a megoldas egyébként Jelen esetben kb. 3 kbyte-nyi tarat i-

gényelne (természetesen itt is csak a paratlan szamokat ta-
rolnank).

Tudunk azonban tablézat nélkill is boldogulni. Igaz, hogy né-
mi f&l6sleges munkat végeztetink a programmal, de csak né-
hany byte-nyl munkateriiletre lesz szikséglink, s Jéval egy-
szerlibben meg tudjuk a programot szervezni. Egy apré trilkkel
pedig meg arra is tudunk Ugyelni, nehogy tul sokaig tartson
a vizsgalat.

Gondolatmenetink a kdvetkezé: a 2-vel valé oszthatédsagot egy
pillanat alatt el tudjuk dénteni, ez utan viszont - 3-tél
kezdve - csak a paratlan szamokkal valéd oszthatésagot vizs-
galjuk. Nyilvan fdlésleges a 9-cel valéd oszthatdsagot kiilén
nézniink, ha egy szam mar 3-mal sem volt oszthato, mégis meg-
éri ezt elviselnlink, mert az elképzelhetd oszték soran na-
gyon egyszeril kettesével végigléptetnl a programot.

Az osztasra nincs gépi kodd utasitas, igy nekiink kell olyan
programot irnunk, amely elddnti, hogy egy A szam osztéja-e
egy B szamnak vagy sem. Erre a legkézenfekvsbb modszer az,
ha B-b&l addig vonjuk ki A-t, mig csak negativ szamot nem
kapunk (ez el&bb-utdbb bekdvetkezik), s ha az eldzd eredmény
- mas szédval a legkisebb nem negativ maradék, amit ugy ka-
punk meg, hogy az elsd negativ eredményhez egyszer hozza-
adjuk A-t - 0 volt, akkor A osztéja B-nek, kiilénben nem.
Igen am, de ez igy nagyon sokalg tartana! Gondol juk meg,
hogy egy 2 milliard k&ériill szambél a 3-at 650 millioénal is
t&bbszér kellene kivonnunk, mig 0-nal kisebb értéket kapunk,
ami (mivel a négybyte-os szamok kivonasa legalabb 80 éracik-
lust igényel) minimalisan 50 milliard éraciklus, ami a 2 me-
gahertznél lassubb processzor miatt (még letiltott kép ese-
tén is!) legalabb 25 ezer sec-ot Jelent! Ez kb. 7 éra, és
még mindig csak a 3-mal végeztlink!

Lényegesen gyorsitana a tempén, ha 3-nak ismernénk egy olyan
nagy tdbbszdrdsét, ami az eredeti szamnal nem sokkal kisebb,
mert egyetlen kivonassal nagymértékben kézelebb kerlilnénk a
O-hoz, igy a kivonas befejezéséhez is. Altalaban, ha B-nek
A-val valé oszthatésagara vagyunk kivancsiak, akkor gyorsan
haladhatunk, ha a kivonogatést A-nak egy B-hez k&zell t&bb-
sz0rdsének kivonasaval kezdjik. Az sem tal nagy baj, ha A-
nak B-nél nagyobb t&bbszdrdsével kezdlnk, mert az egyszeri
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kivonas wutan maris negativ eredményhez Jjutunk, azonnal
"vissza kell adni”, igy - bar eldre nem Jutottunk, - kart
nem okoztunk a kivonassal.

Kézenfekvdé, hogy - mivel a szamitdgépen a 2-vel vald szor-
zast 11l. osztast egy egyszeril rotalassal meg tudjuk valéd-
sitani, - A-nak valamely 2 hatvannyal képezett szorzataval
(Jel81JUk ezt A’-vel) kezdJUk a kivonast, s ha ez tovabb mar
nem megy, folytassuk A’/2-vel, majd A’/4-gyel s igy tovébb,
utol jara A-val. De melyik t&bbszérds legyen az A'? Az eldzd
bekezdésben irtak szerint az sem okoz problémat, ha B-nél
nagyobb t8bbszdrdssel kezdilnk, igy egyértelmi, hogy A’ A-nak
azzal a 2-hatvannyal valé szorzata, amellyel még "éppen be-
lefer" a 4 byte-ba. Pontosabban: A-t addig rotal juk balra,
amig a legfelsd, 3l-es biten (MSB) l-est nem kapunk; ez lesz
a2 keresett A'.

Innen indulunk tehat, de meddig csdkkentsilk felezéssel A’
értékét? Valamilyen médon mindenképpen flgyelniink kell, mert
pld. Al=12 (binarisan 1100) és A2=3 (binarisan 11) ugyanazt
az A’'-t (binarisan 11000000000000000000000000000000) eredmé-
nyezi, ezzel kezdlUnk, de meddig csinaljuk a felezést? Az e-
g8yik megoldas az, hogy megérizzilk A értékét (erre egyébként
is szilkségilink lesz, mert ha A nem osztd, akkor A+2-vel kell
folytatnunk a prébalkozast), s minden osztas (jobbra rota-
las) utan végzlink egy vizsgalatot, ami negy byte-os szamok-
nal nem a legkellemesebb feladat; ennek eredményétsdl fiiggéen
folytat juk tovabb az el jarast. Mi egy jobb megoldast valasz-
tunk: egyszeriien megszamol juk, hany bittel forgattuk balra
A-t, s nyilvanvaléan ugyanennyivel kell vissza is forgat-
nunk.

Ezek utan hozza is foghatunk az algoritmus megirasahoz. Je-
181je a két szam kdzill az osztanddét ODO, az osztéot 0SZTO; a
kovetkezd algoritmus az ODD/0SZTO maradékos osztas maradékat
ODO-ban szolgaltat ja:

MARAD
SZAML: =0
Ciklus, amig MSB=0

0SZT0 <-- [rotacié balra 1 bittel]
SZAML: =SZAML+1
Ciklus vége



Ciklus, amig SZAML>O
Ciklus, amig ODO>=0
ODO: =0D0-0SZTO0

Ciklus vege
ODO: =0DO+0SZT0  [egyszer vissza kell adni!]
0SZT0 --> [rotacié Jobbra 1 bittell

SZAML: =SZAML-1
Clklus vége
El jaras vége

Most mar milyen egyszerfii! Kodolasa sem bonyolult, de ugvel-
niink kell néhany aprésagra. Az O0SZTO balra rotalasanal a
Jebb oldall byte-ba O-t kell Jobbrél beléptetniink, a t&bbi
byte-ba a tdle Jobbra lévibdl “kicsordult" carry eértéket;
ugyanez az ellenkezd oldalrél érvényes a Jobbra rotalasnal.
A "kivonogaté" ciklusban nyllvanvaloéan mind a négy byte-on
el kell végeznink a kivonast. Erre ciklust 1s szervezhetlnk
pid. az Y regiszter segitségével, s mivel a DEY utasitas nen
allitja a carryt, az még mindig azt az értéket mutatja, ami-
re az SBC beallitotta, azaz jelzl, hogy van-e szilkség tovab-
bl kivonasra vagy nincs. Lissuk a kédot!

marad ;maradékot szamol
lda #$00 ;egy adott oszténal
sta szaml
fel bit oszto ; legfelsd bit=07
bmi ki ;1gen, kiszall
asl oszto+3 ; Utkdzeésig
rol oszto+2 ;balra
rol oszto+l ; léptetés
rol oszto
inc szaml ;+szamlédlas
Jmp fel
ki ldy #3 ;odo: =
sec ; odo=-
kivecik lda odo,y ;osztd,
sbc oszto,y ; ahanyszor
sta odo,y ;csak lehet
dey ; (+még egyszer)
bpl kiveik
bes ki ; eredmény>=0->tovabb
1dy #3 ; eredmény<0
clc ;egyszer vissza
hadcik lda odo,y :kell adni
adc oszto,y ;odo:=
sta odo,y ; odo+oszto
dey :
bpl hadcik
1sr oszto ;1-gyel
ror oszto+l ; Jobbra
ror oszto+2 ; 1éptetés
ror oszto+3
dec szaml ; lehet még?
bpl ki ;igen, ismét
rts

a5 o



Szinte mar csak néhany technikal kérdés van hatra: taroljuk
a SZAM cimen az eredetl szam értékét, a HELY tartalmazza
mindig az aktualls osztéjeldltet, GYOK pedig SZAM négyzet-
gydkét. A beolvasast a

P = USR(SZAM)
utasitassal fogjuk végezni, eredményként pedig

P = 1 -et kapunk, ha SZAM=1,

P =0 -t, ha SZAM prim, és

P SZAM-nak a legkisebb primosztéja egyébként.
A BASIC-be valé visszatérés a kévetkezd el jarasokon keresz-
tiil toérténhet:

KIIR : FAC-ot kerekiti, majd --> BASIC

EGY : FAC felsd 3 byte=-jat nullazza, majd --> KIIR

PRIM : FAC alsé byte-jat nullazza, majd --> EGY
Ezek utan lassuk az algoritmust:

PRIM-E
FAC: =INT(FAC)
Ha FAC=0, akkor FAC:=2 [0, egy osztéja 2]
KIIR
Elagazas vege
Ha FAC=1, akkor EGY
Ha FAC<4, akkor PRIM [2 vagy 3]
SZAM: =FAC
GYOK: =INT(SQR(FAC))
HELY: =3
Ciklus
0DO: =SZAM
0SZTO: =HELY
MARAD
HELY: =HELY+2
amig 0DO>0 és HELY<=GYUK
Ciklus vége
Ha ODO=0, akkor FAC:=HELY-2 [nem prim]
klilénben FAC:=0 [prim]

Néhany tudnivalé a kédolashoz:

Az INTFL ($9FOB) rutin a FAC-ban 1év8 egész értéket lebegd-
pontossa alakit ja.

Az SQR (($ASE4) rutin a FAC:=SQR(FAC) atalakitast hajtja
végre.

A TULCS ($9fb2) cimtdl a program "OVERFLOW ERROR" hibajel-
zéssel megall.

A TFA (8A291) és a TAF (8A281) rutinok az ARG:=FAC, ill. a
FAC: =ARG masolasckat hajt jJak végre.

Kilén felhivjuk a figyelmet az &sszehasonlitasok kodolasara,
mivel négy byte-os adatokrél van sz6. Viszonylag egyszerii a
O-val valdé hasonlitds, mert mind a négy byte akkor és csak
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akkor zérus, ha a négy byte-ot az ORA utasitassal "egymasra
masolva" 1is zérust kapunk. Erdemes a HELY>GYUK 8sszehasonli-
tast is alaposan tanulményozni. Itt csak a féciklus koédJjat
kozdl jik, a tel jes program az F18-F22 oldalakon talalhato.

fécikl ; fociklus
Jsr todo ;osztandd tdltése
Jsr toszto ;osztd téltése
Jsr marad ; maradék van-e?
lda #3800 ;a maradéknak
ldy #803 ymind a
nulc ora odo,y ;négy
dey i byte-ja
bpl nulc ;ynulla?
cmp #8$00
beq helyki ;igen, nem prim
Jsr helyno ;akt. osztd novelése 2-vel
vizsg i lehet-e még
1dy #$00 ;névelni?
vcikl lda gyok,y
cmp hely,y
beq vugr ;hely, y=gydk,y , tovabb
bcec prim i hely>gytk, elég
becs focikl ; hely<=gydk, tovabb
vugr iny ; k6v. byte
cpy #804 ; utolsdé?
bne vcikl inem, vizsgalat folyt.
beq focikl ; tovabb

Kérdések és feladatok a 4. fejezethez

4.1 Készitslnk programot, amely B byte-os egész szamokat
ad dssze!

4.2 Keszitsiink programot, amely 4 byte-os egészeket szoroz
Ossze! Alkalmazzunk az osztasnal hasznalt fogashoz hasonlé
médszert! Gondoljunk arra, hogyan szorzunk a gyakorlatban
tobbjegylli szamokat!

4.3 Készitslnk programot, amely a 4 byte-on abrazolhaté
egészekre DEC->HEX ill. HEX->DEC atalakitast végez!

4.4 Készitslink programot, amely a M szamnal nagyobb sza-
mokat 1is beolvas! Probalkozzunk a szdvegként tdrténé beolva-
sassal, majd a tarban végezzik el az atalakitast!

4.5 Banté a BASIC-program 3. funkcidja (két szam k6zotti
primek kiirasa) hasznalatakor, hogy nagy szamok esetén lebe-
gdpontos alakban irja ki a primeket. Kilszdbdljuk ki ezt a
hibat!

4.8 Irjunk gépi kédi keretprogramot,. amely elvégzi a
BASIC-program 2. funkciéjat!
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S. KET KEPERNYJ

Az egylk legizgalmasabb fejezet k&vetkezik, nem csupan a-
zért, mert a gyakorlatl munkédban alkalmazhaté tovabbi jé tu-
la jdonsagokkal ruhazza fel a gépet, hanem azért is, mert a
gépl kédu programok hivasanak 4j, talan legelegansabb méd ja-
val, 4j utasitasok bevezetésével fogunk megismerkedni. Eze-
ket az Uj utasitasokat - a program lefutdsa utan - a stan-
dard BASIC utasitasokkal azonos médon, vellik parhuzamosan
alkalmazhat juk (ezért hivjak ezt az el jarast BASIC-bdvités-
nek is). A fejezetben foglaltak megértéséhez sziikséges in-
formaciék az [I] 2.2 fejezetében megtalalhatdk. Gyakran -
foként demonstraciés programok készitésénél - hianyzik az a
lehetdség, hogy parhuzamosan két grafikus képernydt hasznal-
- hassunk. (Pld. egy nagyszam( atom mozgasat szemléltetd, dif-
fzios szimuladcidés programot készitlnk. A folyamatban reészt
vevé pillanatnyi konfiguracié folyamatos kijelzése csak a
nagyfelbontasu képernyén valésithatéd meg, erre viszont a fo~
lyamatot leird paraméterek idébeni valtozasat abrazoléd gra-
fikonok elhelyezéséhez is szilkségiink lenne. Vagy egy masik
példa: egy-egy grafikus abra elkészitése altalaban hossza-
dalmas, s ha a program futdsa soran tdbbszér is le kell
rajzolnunk ugyanazt az abrat - bar ez munkdban nem sok
tébbletet Jelent, hiszen csak egy szubrutin lsmetelt meg-
hivasarél van szé -, ldével unalmassa valhat a t&bbszéri,
hosszu varakozas.) Tébb eldnye lenne tehat a két nagy-
felbontash képernyd hasznalatanak,

Viszonylag egyszeriien megoldhatd az, hogy az eredetin kiviil
legyen egy masik, "passziv" képernysnk is, amelyet barmikor
iathatunk, de irni, rajzolni rdjuk vagy t&rdlni Oket nem
tudjuk; ehhez elegendé a TED $FFl12-es regiszterét a megfe-
leid értéklire atirni (ezt egyik késdbbi programunknal hasz-
nositani is fogjuk). Ez azonban korantsem j6 megoldas, hi-
szen a "passziv" képet is meg kell egyszer rajzolni, s en-
nek a lehetdsege nem adott, mert a ROM t&rls es rajzoldé ru-
tinjal mindig az eredeti (szin- és fényerc $180C0-té6l, bit-
térkép 32000-t51) képmeméridt hasznal jak. Elvileg nincs aka-
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dalya annak, hogy a ROM-ban lévd rutinokat RAM-ba mdsol juk,
s -~ a 3. és 4. fejezetben latott példadk megoldasahoz hason-
ldan ~ egy Gnmagat médosité program segitségével mindig az
aktualls képernydre "iranyitsuk" ezeket., Ez a megoldas - az
dtmasolt terlilet nagysaga miatt - nagyon sok tarat igényel,
megszervezése 1s elég bonyolult feladat.

Sokkal egyszeriibb és jarhatébb Ut az, amikor tovabbra is az
eredetl képernyd-memériat (nevezzilk ezt az egyszerliség ked-
véért lathaté képnek) haszndl juk, de lehetdvé tesszik, hogy
ennek a terliletnek a tartalmat barmikor kicserélhessilk egy
eldére lefoglalt, vele azonos nagysagu teriilet (nevezzilkk ezt
raktarnak) tartalmaval.Ez egy t&mbcseréld ciklus segitségé-
vel viszonylag egyszerilen megvalésithato.

Ket valtozd értékének csereéjét technikailag a kévetkezd mo-
don szoktuk lebonyolitani: a két valtozé egyikenek értékét
elment jik, a masik értékét az elsdbe téltjlk, majd az elmen-
tett értéket a masodik valtozéba tesszilk. Nem sokkal bonyo-
lultabb azonban az a modszer sem, amelynél mindkét valtozd
értékét elment jik, majd forditott sorrendben t&ltjikk oket
vissza. Klcsivel hosszabb, és kicsivel tébb tarat igényel,
de van egy nagy eldnye: két feltétel beiktatasaval sokkal
altalanosabb mozgatasokat is meg tudunk oldani vele, neve-
zetesen a cserén kivill alkalmas lesz - természetesen bizo-
nyos feltételek beallitasatél flggden - csak az elsd valtozd
tartalmanak a mésodikba, 1lletdleg csak a masodik tartalma-
nak az elsdbe masolasara is.

Ez tehat azt jelenti, hogy ha algoritmusunkat igy szervezziik
meg, akkor ezzel - némi iddbeni hosszabbodas és egy kis
tébbletmunka ellenében - nem csupan a két képernys cseréjét,
hanem egyuttal a lathaté képnek a raktarba, i111. a raktarnak
a lathato kepre vitelét is meg tudjuk valdsitani.

S ilyenkor kap vérszemet az ember: a 3. fejezetben, a TUKRO-
ZES programban alkalmazott kis triikkkel, egy-egy sor betolda-
saval alkalmassad tudjuk tenni programunkat arra, hogy a ma-
solast -~ valasztasunk szerint - egyszerl cserével, vagy az
AND, OR vagy EOR miiveletek valamelyikével hajtsa végre!

A lathatd kép - mint mar emlitettilk - $2000~-t&1 kezdodik, a
raktar helyét pld. $5000-t81 kezd8dden Jjeldlhetjik ki; =
bittérkép mindkét esetben $1FFF byte terilletet foglal el.
Gondoskodnunk kell azonban arrél, hogy a BASIC ezt a terllle-
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tet ne hasznalja, a BASIC kezdetét tehat $7000 f&lé (mondjuk
$7001-re) kell helyeznilnk. Ezaltal a $4000-t81 kezdddd $07FF
hosszisagu (tehat éppen egy karakteres képernydnyi) Ures,
kihasznalatlan terilet kivaldan alkalmas arra, hogy a karak-
teres képernyohéz is készitslUnk egy raktarat, ebbdl 1s ket-
tét tudjunk parhuzamosan hasznalni. Cseré£ld algoritmusunkat
mar annak szellemében kezdjik tervezni, hogy mindkét kép-
ernyéfajta esetén alkalmas legyen a mar kifejtett funkcidk
végreha jtasara.

A LATHATO, RAKTAR és HOSSZ értékeket - a grafikus 1ll. ka-
rakteres valasztastél fliggéen - a tarban a megfeleld helyre

kell tenniink. Ezt a KAR 111. GRA szubrutinck =a kdvetkezd
egyszerid médon végzik el:

klathe=80800 ;kar. lathatd eleje
krakte=%4000 s kar. raktar eleje
khossz=307ff ikar. kép hossza
glathe=#2000 ;graf. lathato eleje
grakte=%$5000 ;graf. raktar eleje
ghossz=8$1fff igraf’. kép hossza
lath=800e0 ; cimek
rakt=%$00e2 - ; helye
hossz=%$00e6 ; hossz helye
kar  karakt. keép

lda #<klathe

sta lath

lda #>klathe

sta lath+1

lda #<krakte

sta rakt

lda #>krakte

sta rakt+1

lda #<khossz

sta hossz

lda #>khossz
sta hossz+l
Jmp csere
gra ;graf’. keép
lda #<glathe
sta lath
lda #>glathe
sta lath+l
lda #<grakte
sta rakt
lda #>grakte
sta rakt+1
lda #<ghossz
sta hossz
lda #>ghossz
sta hossz+1
Jmp csere
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A csere algoritmusa:

CSERE [LATH, RAKT, HOSSZ mar a tarban van])
Y:=0
Ciklus, amig HOSSZ>=0
LBYTE: =(LATH),Y
RBYTE: =(RAKT), Y

Ha 1->r kell, akkor (RAKT),Y:=LBYTE (*]
Ha r->1 kell, akkor (LATH),Y:=RBYTE (*
LATH: =LATH+1
RAKT: =RAKT+1

HOSSZ: =HOSSZ-1
Ciklus veége
El jaras vége

Az "1->r kell" 111. "r->1 kell" Jeldlések annak rdviditései,
hogy kértik-e a LATHATO->RAKTAR 111. a RAKTAR->LATHATO atvi-
telt; ha cserét kértink, akkor természetesen mindkettd igaz.
Hogy ezen lehet&ségek kozlll melylket kértilk, azt a MIT byte-
on taroljuk: ha 1->r kell, akkor a 7-es, ha r->1 kell, a 6-
os bitjét allitjuk 1-re (ezek ugyanis a BIT utasitassal egy-
szeriien vizsgalhatoék).

A (®)-gal jeldlt sorok aszerint médosulnak, hogy az atvitelt
siman, AND-del, OR-ral vagy EOR-ral kértlk (a kédban a MOD1
és a MOD2 sorok). A kddolt algoritmus a kdvetkezd:

csere ; lath. és rakt. koézstt
;hossz db byte
1dy #$00
lda $ff06 ; kép
and #$8ef
; sta $ff06 ;letiltasa

cscik lda (lath),y ;ciklus indul
sta lbyte
lda (rakt),y
sta rbyte
bit mit i kell 1->pr?
bpl lrnem ;hem, tovabb
lda lbyte

modl sta (rakt),y ;mivelet
sta (rakt),y ;kirakja

lrnem bit mit i kell r=>17
bvc rlnem ;nem, tovabb
lda rbyte

mod2 sta (lath),y ;miivelet
sta (lath),y ;kirakja
rlnem 1inc lath

bne atl ; léptetés
inc lath+1
at1 inc rakt ;mindkét
bne at2
inc rakt+1
at2 dec hossz ;hossz
bne vizsg
dec hossz+1 ; csdkkenteése
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vizsg lda hossz+1 ;elfogyott?

bpl cscik ;nem, tovabb
lda $ff06 i kép

ora #8$10

sta $£f06 ;engedélyezése
rts

A gyorsabb végrehajtas érdekében a milveletek idejére letil-
tottuk a képet. Hatravan még a MOD1 ill. a MOD2 byte modosi-
tasa, de mivel ez szorosan Ssszefngg az aJ utasitasok végre-
ha jtasaval, késdébb lesz sz6 réla. '

Vegylk szamba, hany funkclét varunk el programunktdl, s ad-
junk egyattal nevet 1s neklk! Hogy kénnyen meg tudjuk je-
gyezni a kulcsszavakat, elsd karakteriikk utaljon arra, hogy
grafikus vagy karakteres képrél van-e szdé, azaz legyen G
vagy K! Masodik karakterik C, L vagy S legyen aszerint, hogy
cserérdl, a LATHATO kép RAKTARbO1 t&ltésérsdl (LOAD) vagy a
LATHATO kép RAKTARba mentésérdl (SAVE) van szé6! A harmadik
karakterre csak akkor van szilkség, ha valamilyen logikai mii-
veletet is igénybe akarunk venni; ekkor az AND, az OR ill.
az EOR kezddbetlijével utal junk erre. Mivel ez utdbbiaknak
csak a grafikus kép t8liése és mentése esetén van értelme,
végeredményben az alabbi utasitasokat fogjuk hasznalni:

KL
Ks
KC
GL, GLA, GLO, GLE
GS, GSA, GSO, GSE
GC

Ez 8sszesen tehat 12 0j utasitast Jelent, a BASIC-nek ezek-
kel vald bdvitését kell megoidanunk.

A COMMODORE+4 BASIC-je viszonylag egyszerii moéden bdvithetd.
Ennek modjarél elsdsorban azt kell tudnunk, hogy az lnicia-
1izalaskor (bekapcsolas vagy RESET utdn) az interpreter ROM-
bol feltdlti a BASIC és a KERNAL vektorok (a RAM=ban, =2 3.
lapon lévd) tablazatat. A késdbbiekben, futésa soran az in-
terpreter bizonyos utasitasok és parancsok végrehajtésa so-
ran a ROM-bol "kiugrik” megnézni egy-egy ilyen vektort, s az
ott talalt (indirekt) cimen folytatja futasat. Ez a megoldas
alapallapotban semmiféle kUlSnds dolgot nem jelent, mert e-
zek a cimek (&altaldban) kdzvetleniil az Gket “"vizsgald" uta-
sitas mégé kllldik vissza a programot. Kivadldan alkalimas vi-
szont arra, hogy a vektorok atirasaval olyan helyre iranyit-

suk a programot, ahol - még eredeti feladata folytatasa e-
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18tt - az altalunk igényelt funkcidkat 1s elvégzi, vagy akar
az eredeti tevékenység folytatisa helyett egészen 0J agra
fusson. Hogy csak néhany példat emlitslink: ennek felhaszna-
lasaval milkédnek a killénféle turbéprogramok, dnindité prog-
ramok készithetdk, megvaltoztathaté a periféridkkal wvalod
kapcsolat, egyszeriien letilthaté vagy médosithaté a tarban
1évé program listazasanak folyamata, a BASIC-sorck tokeni-
zdlasa, utasitasok végrehajtasa stb. Sokat fogunk foglalkoz-
ni a megszakitas programozasaval, erre ugyancsak az egyik
vektor &atirasaval nyillk lehetdségiink. A BASIC-utasitasokkal
kapcsolatos harom, egymastél Jé1 elvalaszthatd funkcid, a
tokenizalas, a listazas és a végrehajtas is egy-egy 1ilyen
vektoron fut keresztiil.

Tekintettel arra, hogy a BASIC-parancsok és utasitasok vég-
rehajtasanak médjaval [I] sajnidlatos médon egyaltalan nem
foglalkozik, sot, csak a COMMODORE-G4-es esetében lehet ma-
gyar nyelvll kényvekben az erre vonatkozé informacidkat fel-
lelni, ha vazlatosan is, de kénytelenek vagyunk ezzel a kér-
déssel foglalkozni. A kérdéskdr végleges, megnyugtatd megér-
téséhez elengedhetetiennek tartjuk a ROM-lista tanulmanyo-
zasat legalabb a TEDMON, de még inkadbb [III] segitségével.
Mint az blzenyirn izmert, o BASIC program—- vagy parancsscr
bggépelése utan az input pufferbe kerill. Amennyiben sorszam-
mal kezdddik, az interpreter - a BASIC-utasitasokat tokenje-
ikkel helyettesitve - elhelyezi a tarban a tdbbl sor kdzott,
a sorszamanak megfeleld helyen. Hangsulyozzuk, hogy ekkor
semmiféle szintaktikus ellendrzést, a tokenizdlason (és né-
hany aprésagon, mint pld. a sorszam hexadecimalis cimmé ala-
kitasa, a kezdd és befe jezd szdkdzdk eliminalasa stb.) kiviil
mas moédositast nem végez. Ha az utasitaskészletben nem sze-
replé utasitast irtunk be, akkor ezt - mivel a ROM-ban 1lévé
kulcsszétablaban nem talalja - a sor t&bbi részével egyiitt
(karakterenként) beteszi a tarba. Ha a programot listazzuk,
az aktudlis programsor sorszamat decimalls formaban kiirja,
majd a nem token karaktereket (igy pld. az elébb feltétele-
zett hibas utasitas karaktereit) kodjuknak megfelelden, a
tokeneket pedig a kulcsszétablabdl kikeresett szdveggel irja
ki. Végrehajtaskor a sorban a sorszamot mindenképpen valami-
lyen token kdvetl - ha mégsem, akkor az interpreter a LET
utasitast feltételezl -, a tokennek megfeleld utasitas cime
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az ugrétablabdl a verembe kerill, majd egy RTS hatisara meg-
kezd8dik az utasitas végrehajtasa. Ennek az utasitasnak a
szintaxisa szerint értelmezi az interpreter a sor tovabbi
részét. Ilyenkor derill ki tehat az, ha hibas sort irtunk be,
s a program futasa hibajelzéssel megszakad.

Ha nem sorszammal kezdddd sort, tehat parancssort adunk at,
akkor az interpreter a tokenizalas és a végreha jtas funkci-

6jat "Osszevonja" ugyan, de a kulcsszotablaban nem talalt
utasités értelmezésénél hibajelzéssel megall.

Hiaba talaltuk ki tehat olyan "lgyesen" a 12 4J utasitas ne-
vét, gépiink egyeldre nem hajlandé megérteni, mit is akarunk
téle. Meg kell "tanitanunk" az 0j, Un. felhasznaléi utasita-
sok ismeretére. Erre lehetdéség van, hiszen az elvileg fel-
hasznadlhaté 128 token kozill csak 127 foglalt, a $FE értéket
az interpreter alkotéi nem k&tStték le, hanem segitségével
lehetévé tették kétbyte-os tokenek (ezeket nevezziikk fel-
hasznaléi tokeneknek) s ezzel &sszefliggésben felhasznaléi u-
tasitéasok definialasat. A definiadlashoz viszont elengedhe-
tetlen az, hogy az interpreter tovabbra is csak a ROM-ban
1évé kulcsszotablat pasztazza végig, igy mind a tokenizalas,
mind a listazas, mind pedig a végrehajtas eredeti menetét
médositanunk kell. E célbol at kell irnunk az alabbi harom
vektor eértéket:

FTOKV ($030C-030D)

FLISTV (8$030E-030F)

a felhasznalél utasitas tokenizalasa
a felhasznaléi utasitas listazasa
a token ismeretében
FVEGRV ($0310-0311) :a felhasznalé!i utasitas veégrehajtasa
a token ismeretében
, megpedig ugy, hogy az igy megvaltoztatott rutinok az alta-
lunk létrehozott utasitasok kulcsszavaibél alkotott tablaza-
tot hasznal jak, ugrasi cimeiket az altalunk készitett ugré-
tablabol vegyek, s ezaltal az ugyancsak altalunk készitett
rutinokra jutva a kivalasztott felhasznaléi utasitasnak meg-
feleld tevékenységet hajtsak végre.
Tokenizald rutinunk helyes milkddéséhez fel kell allitanunk a
felhasznaléi utasitasok tablazatat. Ennek felépitésére alap-
vetSen két kiildnb6zé lehetSség van. Azonos hosszusagi kulcs-
szavak esetén egyszerilen egymas utan irva 8ket egy tablazat-
ban, index segitségével térténd keresésre redukaldodik a ke-

zelése (igy dolgozik pld. a JCL assembler része). Ha viszont
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a kulcsszavak hossza valtozik (mint pld. a C+4 BASIC-jében),
a kulcsszo utolsé karaktere kédja legfelsd bit jének megeme-
lésével (mas szoéval shifteléssel, tkp. a kéd értéke $80-nal
térténd megndvelésével) Jelezzlk, hogy vége van egy kulcs-—
szénak. (Egy, az input pufferbe kerillt "potencialis" kules-
szénak a kulcsszétablazat valamelyik elemével vald egyezése
csak az utolsd karakter kivételével Jjelent azonossagot, mert
- éppen a kulcsszd vége shiftelése miatt - az utolsé karak-
ternél $80 eltérést kell tapasztalnunk. Ez ad lehet&séget a
COMMODORE-gépeken alkalmazott réviditések hasznalatara.)
Kulcsszétablankban utasitasainkat tehat tetszdleges sorrend-
ben felsorolhat juk, mégis - az uJ utasitasok funkciéjat fi-
gyelembe véve, az egyszeri elagazasi lehetdség biztositasa
végett - a kbvetkezd felépitést tartjuk a legcélszeriibbnek:

ktabl .byte 'glAglOglEgl gsAgsOgsEgSgCkLkSkC’
Ha tokenizalaskor az interpreter egy 0j utasitast a tabla-
zatban felismer, egy kétbyte-os tokenre cseréli ki. Egy-egy
ilyen kétbyte-os token elsd byte-ja mindig $FE, masodik
byte-ja pedig az utasitasnak a kulcsszavak kozdttil sorszama
shiftelt (azaz $80-nal ndvelt) értéke.
Ha listazaskor az interpreter felhasznalél tokent talal, az
utana kovetkezd byte értéke alapjan tablazatunkbdl kikeresi
és kilistazza a megfeleld kulcsszét.
Ha mar megirtuk az egyes utasitasok esetén végrehajtandd gé-
pi koédi rutinokat, akkor ezek cimeit - a kulcsszétablaban
meghatarozott sorrendben - felsorolva készen is van az ugroé-
tabla. Ha végrehajtaskor az interpreter $FE kédot talal, nem
a ROM-béli, eredeti ugrétablabél, hanem a most készitettbdl
teszi a verembe az ugrasi cimet. Megjegyezziuk, hogy ez az
assembly program irasakor klUlén munkat nem igényel, mert ha
a rutinokat a nekik megfeleld uj utasitasokkal cimkéztlk,
akkor a

ctabl .word gla,glo, gle, gl, gsa, gso, gse, gs, gc, kl, ks, kc
pszeudoutasitassal az assemblerrel fel tudjuk épittetni. Vé-
leménylink szerint a felhasznaldél utasitasok hasznalataval
Osszefliggd ismeretek megértéséhez az alabbi programrészek és

a ROM-lista tanulmanyozasa sok segitséget ad:
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ftokv=8030c ;jfelh. ut. tokenizalas vektor

flistv=8$030e ;felh. ut. listazas vektor
fvegrv=$0310 ;felh. ut. végrehajtas vektor
chrget=80473 ;1 karakter olvasasa
token=$8a07 ; token azonositasa
fhtok=$83d6 ;felhasznaléi token
nfhtok=8836¢ ;nem felhasznaléi token
1tok=$8b3c ; token keresése listazashoz

sel

lda #<ftok ;felh. ut.

sta ftokv ; tokenizalas

lda #>ftok ;helye

sta ftokv+1l

lda #<flist ;felh. ut.
sta flistv ; listazas
lda #>flist ;i helye

sta flistv+1

lda #<fvegr ;felh. ut.
sta fvegrv ;végreha jtas
lda #>fvegr ;helye

sta fvegrv+l1

cli

A felhasznaldéil utasitasokat tokenizald és listazéd rutinok:

ftok ;felh. ut. tokenizalasa
pha
ldy #<ktabl ; kulcsszétabla
lda #>ktabl ;cime

Jsr token ; token azonositas

pla

bece vitok ;nem felh. token

lda $0b s talalt

pha ysorszam verembe

Jmp fhtok ; felhaszn. token
vftok Jmp nfhtok ;nem felh. token
flist ;felh. ut. listazasa

tax

sty $49

ldy #>ktabl ; kulesszotabla

sty $23

1dy #<ktabl ;cime

Jmp ltok ; token keresése

A felhasznalol utasitésokat végrehajté rutinok megirasa e-
16tt vissza kell =zdkkennink eredetl feladatunkhoz, a két
grafikus és a két karakteres képernyd alkalmazdsdhoz. Lassuk
az egyes utasitasok végrehajtiasat megvalésitd részeket!

gl ;r=>1 kell
gla
glo
gle nop ;belép. pont
lda #$40 ; v-bit=1
sta mit
Jmp gra
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gs

gsa
gso
gse nop
lda
sta
Jmp
nop
lda
sta
Jmp
nop
lda
sta
Jmp
nop
lda
sta
Jmp
nop
lda
sta

Jmp

#$80
mit
gra
gc
#8c0
mit
gra
k1l
#840
mit
kar
ks
#$80
mit
kar
kc
#$c0
mit
kar

;1=->r kell

;belép. pont
;n-bit=1

;r=>1 kell
; 1=->r kell
sv=n=1

;r=>1 kell
; v-bit=1

i 1=>r kell
;n-bit=1

;r=>1 kell
i 1->r kell
;v=n=1

Mar nincs sok hatra, csak az, hogy a felhasznalél utasitasck

helyes milkédése érdekében - mint azt megigértlk -, vissza-
térjink a MOD1 és a MOD2 byte-ok médositasanak kérdéséhez.
Ezzel kezdddik a felhasznaléi utasitasok végrehajtasat biz-

tositd programreész:

fvegr

sec
sbc
tay
and
bne
tya
and
tax
.byte $2c
1dx #$03
lda kodok, X
sta modl
sta mod2
tya

asl a

tay
lda
pha
lda
pha
Jmp
.byte $31
.byte $11
.byte 851
.byte $91

#$80

#$08
sima

#3503

sima

ctabl+l,y
ctabl,y
chrget

kodok

;felh. ut. végrehajtasa
; sorszam
;tarolasa

;sima sta

;atl.bit
;a szlks.
;moédositas
;beirasa

2N

;a cimtablazatbol
;a rutin

;cime

;a verembe
;folytatas

;and
yora
; eor
;sta

(cc),y
(cel,y
(cc),y
(cc),y
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Figyel juk meg a moédositas beirasanak technikajat, a megfele-
16 rutin cimének elhozasat a tablazatbol! Ismét alkalmaztuk
az atlatszo BIT utasitast. Most érthetjuk meg 1gazan, miért
pont ezt a sorrendet valasztottuk a kulcsszavaknak: lényege-
sen egyszeriisédik a mdédositéd kédok kivAlasztasa.

Most mar tényleg csak egy kicsi, de nagyon lényeges felada-
tunk van: biztositani a masik képernyd szamara a teriiletet.
Az ezt megvalésité programrész a kévetkezd:

txttab=%2b ;a basic terillet kezdete
mvdf 1g=875 ;grafikus ter. van-e?
new=§8a7b ;basic new
ready=8$867e ;basic inditas
helyf ;helyfoglalas a képeknek
lda #870 ;a basic ter.
sta txttab+1 ;u4) kezdete
lda #800 ;nullazas
sta $7000 ; run-hoz
lda #$ff ; grafikus méd
sta mvdflg ;beallitasa
Jsr new ;basic new
Jmp ready ;vissza az interpreterhez

Egyetlen sor igényel egy kis magyarazatot: a #7000 cimil
byte-ot azért kell nullaznunk, mert az interpreter a BASIC-
terilletet kdzvetlenll megeld28 byte-on [(alapallapotban
$1000-en, egy grafikus képernyd hasznaiata esetén $4000-en)
csak O értéket fogad el, ellenkezd esetben hibajelzéssel
megall.

A grafikus moéd hasznalata miatt felszabadul a $1001
$17FF terilet, amely igy alkalmassa valik programunk taro-
lasara, ezért azt $1100-tél kezdddben fordittattuk az assem-
blerrel a tarba. Hivasa: sys 4352-vel vagy sysdec("1100")-

val lehetséges.

A lemezen talalhatd DEMO program néhany példat mutat az 4j

utasitasokkal ismerkedni kivanoknak.
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Kérdések és feladatok az 5. fejezethez

5.1 Legfel jebb hany grafikus képerny6t tudunk definialni,
ha csak egy karakteres képernyére van szllkkségiink? Mire kell
vigyaznunk, ha 3-nal t&bbet defini&lunk?

5.2 Legfel jebb hany karakteres képernysét tudunk definidl-
ni, ha grafikus képernydre nincs szlikségiink?

5.3 Miért van szllkség a CSERE algoritmusban LBYTE és RBYTE
alkalmazasara, miért nem kdzvetleniil végezzilkk el a tdltést?
5.4 Iktassuk ki a képkiolté részt a programbédl, igy a toél-
tés lefolyasat - bar igy is elég gyors - figyelemmel kisér-
het jiik!

5.5 Szervezzilkk meg a CSERE algoritmust ugy, hogy laponként
léptetiink, s egy-egy lapon bellil az indexelés adta lehet&sé-
get kihasznal juk!

5.6 Tanulmanyozzuk a BASIC interpreter kulcsszavait és ug-
rétablajukat! ($818E ... § 8470)!

5.7 Tanulmanyozzuk a TEDMON parancsait és ugrétabla jukat!
($F570 ... $ F599)!

5.8 Miért nincs értelme a karakteres kép 111. a gc eseté-
ben a logikal miiveletek hasznalatanak?

5.9 A program melyik részét és hogyan kellene modosita-
nunk, ha a KODOK sorrendje STA, AND. ORA, EOR lenne?

5.10 A program melyik részét és hogyan kellene médosita-
nunk, ha a KTABL kédtabla értéke
"kLgLglAglOglEkSgSgsAgsOgsEkCgC' lenne?

5.11 Miért csak 128 token lehet maximalisan?
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8. SKALA

A kissé farasztd és terjedelmes program utan most egy sokkai
kénnyebb feladattal foglalkozunk: a gép hanggeneratorat szo-—
laltat juk meg gepl kodbél. Ennek és a kivetkezd fe jezeteknek
kdzds Jellemzd je, hogy valamllyen médon mindegylk kapcsolo-
dik a megszakitashoz. A feladat megoldasihoz szilkséges isme-
reteket [1] 2.4 és 2.5 fejezete tartalmazza.

A gép megszakitasaval, annak programozasaval valéd ismerkedé-
slinket egy igen egyszeri feladattal kezdjuk: c¢saljunk ki
hangot a gZépbdél ugy, hogy kdézben a gép egyéb lehetdségei
valtozatlianul rendelkezésinkre all janak, tehat tudjunk plA.
parancs modban szamitasokat veégeznl, BASIC-programct irni,
futtatni stb.!

Az egyszeriiseg kedveert mindSssze egyetlen oktavra kiter jedd
folyamatos skalazast varunk, azzal a megkdtéssel, hogy - mi-
vel ez hosszabb 1ddn keresztiil kissé idegesitd is lehet, -
bizonyos billentyik megnyomasara hallgasson el, majd ugyan-—
igy ajra is tudjuxk inaitani. czeknek a billentyilkknek a kiva-
lasztéasa némi gondot okoz, hiszen - ha kdzben pld. éppen BA-
SIC-sorokat irunk be - elronthat juk velilk a képernyd tarcal-
mat. Olyan billentyilket xell tehat valasztanunk, amelyek e-
gylittes lenyomasa egyebkéent soha nem fordul eld. Nem tul
nagy a valasztek, mert a billentylnek a &xépre ird vagy a
kurzert elmozgatd hatasa nem lehet, tehat csak a SHIFT, a
CONTROL, a C= #2s az ESC gzombok jdhetnek széba. (Megtehetnénk
azt is, hogy valamelyik funkciobillentyiit az lres szdveggel
definial juk, de ez mar csorbitja a gep hasznalatanak lehetd-
ségait.)

Fzek k&zill egymagaban egyik sem elegendd, mert a szerkesztés
kdzben mindegyiket hasznal juk, igy nem akaratunktol, hanem a
beirandé szdvegtdl fligg a ki-be kapcsoligatas; =bbdl kifolyd-
lag legalabb két gomb egyszerre lenyomasa szilkséges. Ebben a
kettdben viszont semmiképpen nem szerepelhet az ESC, hiszen

- Ojfent a beirandé szdvegtdl flggden - ez tragikus kdvet-
kezményekkel jarhat (pld. az egész kép letdrlése). A C= és a
SHIFT egyiittesen mar a két karakterkeszlet kdzdtti valtasra

foglalt, igy csak a CONTROL-SHIFT wvagy a CONTROL-C= parok
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maradnak meg; mi az utdbbit valaszt juk. Figyelnlnk kell te-
hat - természetesen megszakitasbél -, hogy a CONTROL és a C=
gombok le vannak-e nyomva. Ez viszonylag egyszertien megold-
haté, mert az SHFLG ($0543) rendszervaltozbnak a SHIFT le-
nyomasakor a 0., a C= esetén az 1., a CONTROL-nal pedig a 3.
bit je magas allasba billen. Ezek a bitek egymastdl fiiggetle-
niil allitédnak, s a kérdéses billentyll elengedése utan a
megfeleld bit zérusra &l! wvissza. Azt kell tehat vizsgal-
nunk, hogy SHFLC ertéke 6-e vagy sem; hea igen, akkor enge-
délyezett hang esetén ki, letiltoti hang esetén pedig be
kell kapcsolnunk @ hanggeneratort.

A muzsikat most a 2. hangcsatorna segitségével fogjuk szol-
galtatni - minden ugyanigy térténik az i. csatorna hasznala-
ta esetén. Mint az ismert, a hangot alapvetden a TEDSD
($FF11) reglszter bitjeinek &llitasaval tudjuk szabalyozni:
az 5. bit magas alléasa engedélyez!, alacsony allédsa letiltja
a 2. csatorna:i, a hang intenzitasa pedlg az a2lsé 4 bit val-
toztatasaval allithaté be (maximalisan B-ra). A 2. hanggene-
rator engedélyezéset il:. tiltasat tehat TEDSD 5. bitjének
aliitgatasaval oldhatjuk meg. Ennek kodolasal a legegysze-
riibben 2 kdvetkezdképpen lehet elvégezni:

ki lda tedsd
and #8d4f
sta tedsd

be ida tedsd
ora %520
sta tedsd

, egy elégazassal kikapcsolaskor a KI, bekapcsolaskor a BE
részre vezérlik a programct. Mi most egy bonvolultabb médd-
szert valasztunk, annak szemléltetésére, hogy egy dit magas-
ra allitasanoz ill. té&rléséhez miként lehet wugyanazt a
programrészt felhasznalni. Szilkségink van azonban annak jei-
zésére, hogy a valtoztatast végre kell-e hajtanunk vagy sem;
erre a célra - mint az a gépl kodu programozasban ligen gya-
kori - egy ENG byte-ot tartunk fenn, amelynek legfelsd bitje
allasatél fliggden hajt juk végre a médositast. Hogy ez helye-

sen milkédjék, minden valtoztataskor MSB értékét meg kell
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valtoztatnunk, de ez nagyon'egyszerUen megvaldsithatd az EOR
#$FF utasitas segitségevel. A vizsgalatot és a ki-be kapcso-

last megvalésitéd programrész:

shf 1g=80543 ic= és ctrl Jjelzdje
tedsd=3ff11 »hang vezerld regiszter
bonyod blt eng ;engedéliy?

bne vizsg ;nines, vizsg.

lda tedsd ; hang

ora #8290 : bekapcsoléasa

sta tedsd ;2. hanggen.
vizsg lda shflg

cmp #$06 ictrl+e=?

bne vege inem, marad

lda eng ;igen

eor #3f°f ;az engedélyt

sta eng ;atirni

lda tedsd ;2. hangg.

eor #Sff .engedélyt

eor #%af ;atirni

sta tedsd
vege

Még a technikal részletekhez tartozik az is, hogy a megszd-
laltatni kivant hangokra vonatkozé keéetbyte-os adatokat -
amelyeknek $FFOF-be ill. SFF10-~ba irdsa hatarozza meg a han-
zox frekvenciajat - tablazatba foglal jukk (rendre az 523,
44, 440, 392, 349, 330, 284, 262 Hz frekvenclajd hangokrol
van szd):

hanga .byte $2a,8le,302,3e3, 3c0, 3ad, $83,855 :alséd byte-ok
hang? .byte 303,302, 303, 302, 302, 302,302,302 ;felsd byte-ok
A hangokat emelkedd sorrencben akarjuk hallani, de mivel
egyszeriibb csdkkend ciklusvaltozdt alkalmaznunk, csékkend
sorrendben irtuk Sket a tablazatdba. A lényeget nem érinti,
nogy egy egyszeri dallamrol vagy egy egész szimféniarsl van-
e szo, ezert ugyanilyen tablazatot kellene felépiteniink a
nangokbol bonyolultabb dallamok esetén is.

Az =gyes hangok iddtartamat - amelyet, pontosan amelynek
xecttes komplemensét az SOT (804fd) és az SDT+2 Dbyte-okba
kKell beolvasnunk - szintén tablazatba kell foglalnunk; erre
most azért nincs szilksegink, mert minden hangot azonos ideig
szeretnenk hallani.

Az SDT és az SDT+2 byte-ok O-ig vald ndvelésérsdl a megszaki-
tas gondoskodik, ezzel tehat nem kell tdrddnink. A megszaki-
tassal azonban tdbblettevékenységet is szeretnénk vegeztet-
ni. Amint megszakitas érkezett, elsdként a hanggal kapcso-

latban kell intézkednie: ha egy hang lefutott, be kell ol-

)
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vasnia a kévetkezo hang adatait, s allanddan figyelemmel ki-
sérni, hogy akarunk-e az engedélyezésen valtoztatni; ha i-
gen, akkor ezt is el kell intéznie. Mindezek befe jezése utan
a MSZF (SCECE) cimen folytathat ja az eredetileg is elvégzen-
dd tevékenységét. Most tehat nem "atirjuk", csupan kibdvit-
Juk a megszakité rutint. A bdvités algoritmusa:

MECSZ
Ha NEM(SDT=0 és SDT+2=0),
akkor MSZF
killédnben MUT:=MUT-1
Ha MUT<D, akkor MUT: =7
Y. =MUT
SFFOF: =HANGA,Y
$FF10: =HANGF, Y
SDT:= 1dd alsd byte-ja
SDT+2:= 1d& felsd byte-ja
BONYOQOD
MSZF [megszakitas folvtatasa]

Ezek alapjan a kédolt programrész:

sdt=804f1d ;hang idétartama
mszf=%cele imegsz. folytatéasa
megsz ;u) megszakitas
lda sdt ;1d6 lejart?
ora sdt+2
cmp #3800
bne vege ;még nem, tovabb
dec mut vigen, 4j hang
bpl ugr ;van meg?
laa #S07 ynincs, ->eleje
; sta mut
ugr idy mut : k8v. hang
lda hanga, v ;betdliése
sta $70f ;a2lsd byte
lda hangf,y
sta $ff10 ifelsd byte
lda #8f8 ; idéziteés
sta sdt ;2lso byte
ida #S8ff
sta sdt+2 iTelsd byte

{itt van a bonyod resz]

vege Jmp mszf ; tovabb
A megszakitasbdvités érvényre jutasahoz at kell irnunk az
MSZV ($0314) vektor értékét ugy, hogy a most elkészitett ru-

tinra mutasson. Ezt a kdvetkezd programrész végzi el:
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mszv=30314 ymegsz. vektor

sel

lda #<megsz

sta mszv 1 By

lda #>megsz

sta mszv+l imegszakitas
lda tedsd )

ora #3808 ;maximalis
sta tedsd ; hangard

lda %308 ;mutato xezd.
sta mut

cli

rts

Y

Kérdések és feladatok a 6. fe jezethez

6.1 Irjuk be a tablazatba =gy egyszerii dallam hangjai:!
Készitsiik el a valtezo hosszisagl hangok tablazatat is, s
médositsuk ennek megfeleliden a programot!

6.2 frjuk at a programot az !{. hanggeneratorra!

8.3 Irjunk kétszélami zenét megszdlaltatéd programot!

6.4 Irjuk at az engedélyezd részt gy, hogy nem hasznal juk
az ENG byte-ot!

3.5 Iriunk alvan, megszakitazti) =UkEdd programcol, ameiy-
nek hatasara minden billeniyl lenyomasakor mas-mas hang sz6-
lal meg! Hallgassuk meg ily modon pld. ennek 2 meondatnak a
"muzsikajat"!

6.6 Ml térténik, ha a médositast a SHIFT, a C= és a CONT-
ROL gombok egyittes lenyomasival prébal juk végrehajtani? Ho-
gyan Xell a progrzamot megvaltoztatnunk, hogy a médositas er-
re kévetkezzék te?

8.7 irjunk olyan BASIC-programot, amely hasznalja a 2.
hanggeneratort! Hogyan bterfolyasolja a megszakitasbol miksds
programunk a BASIC-prcgram futasat? M! valtozik meg akkor,
ha a gepi kdédu programban a hangerd beallitasat végzé részt

attesszilk a megszaxitas! rutinba?

[}
9]]
(%)
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7. HANGSEBESSEG

Ebben a fejezetben egy mérési feladattal foglalkozunk, egy-
szerli példat mutatva arra, hogyan lehet a szamitogépet i-
lyesfajta feladatok megoldésdhoz alkalmazni. A fejezetl meg-
értése kliléndsebb eléismereteket nem igényel.

Feladatunk a hangsebesség megmérése. Ehhez elvileg csak egy
hangszoéré és egy mikrofon, valamint egy éra és egy mérdrid
szilkséges: a hangszérén kibocsatunk egy hangot, megmer jik

azt az iddi, mig ez a hang a mikrofonhoz ér, lemérjik a
hangszord és a mikrofon tavolsagat, és e két adatbol maris
kiszamithat juk a2 hang sebességét.

Baj van azonban a pontossaggal: hol keletkezlk a hangszéroén
bellil és hova érkezik a mikrofonon beliil a hang, hogy mérhe-
t& meg pontosan ezeknek a helyeknek a tavolsaga? Pontos va-
laszt erre nem tudunk adnl. Megkerlilhetd viszont a problénma,
ha egy olyan csd all rendelkezéslinkre, amelyben egy egyvenes
mentén helyezkedik el egy hangszord és két, azonos felépité-
sii mikrofon (pontosan ilyen sorrendben, mindkét mikrofon a
hangszor¢ felé forditva). Ez =2z eszkdz ugyanis lehetldséget
ad arra, hogy un. differencia mdédszerrel mérjlink, azaz a
fentebb vazolt elképzeléstsl eltérden a hangimpulzusnak ne a
hangszoérétél a mikrofonig vald el jutasanak idejét, hanem a
hangnak az egyik mikrofonhoz és a masik mikrofonhoz érkezése
kdzott eltelt 1dot merjik. Nagyon egyszerien és viszonylag
pontosan tudjuk ugyanis az ehhez tartozd tavolsagot mérni,
mert a két mikrofon azonos geom=triai feléritésébdl adoédéan
ez a tavolsag pontosan megegyezik pld. a két mikrofon pere-
mének tavolsagaval.

Most mar csak az id5 pontos mérését kell megolcanunk. Ehhez
szilkséglink van a TECHNOMIR csalad digitalis input/output mo-
dul jara, amely a PORT (8$FZ18) cimen érhetd el; ennek 8 bitje
kdzil pld. 2 hangszoérdt a 0. bitre , az elsd mikrofont a 7.,
a masodikat a ©. bitre kétjik. A 0. bit irasakor a hangszoreé
egy impulzust bocsat ki, amely a mikrofonokhoz érve a 7.,
majd B. bitet magasra allitja. Ezt a PORT c¢im allandd olva-
sasaval figyelemmel tudjuk kisérni, s ha a 7. bit bebillené-
sekor elinditunk egy szamlalét, majd a 6. bit bebillenésekor
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megallit juk, marls rendelkezésinkre all egy viszonylag pon-
tos ora (sokkal ponteosabb, mint amllyen pontossaggal a ta-
volsagot mérn! tudtuk). A hangszérd és a mikrofonok tdkelet-
lensége il1l. a zavard kérnyezet! hatasck mlatt azonban sza-

mitanunk xell nehany eshetdségre: pid. hogy a hangszéord al-
tal kibocsatott impulzus valamilyen okbél nem érkezlk meg az
elsd mikrofonhoz, vagy oda igen, de a masodikhoz nem. Ezek
kévetkezménye az volna, hogy a gép a végtelenséglg varna a
szamlalé elinditasara ill. megallitisara, ezért ezt wvala-
hogy meg kell eldznink.

Ha ismerjik - marpedig lsmerjik - a hang sebessegének hozza-
vetdleges ertékét, meg tudjuk becsilni, hogy kb. mennyi idd
alatt kell elérnie a nhangszérdtéi az elsd mikrofonig, 111.
onnan a masodikig. Ezt az iddtartamnt. - akar tdobszérdsével
-felillrdl becsillve tudunk egy olyan !ddkorlatot mondani, a-
melynél tovabb mar nem erdemes sem az egyik, sem pedig a ma-
sik esemény bekdvelkszéseére varni; nevezziikk ezt a tétlen va-
rakozas iddtartamanak. Ha pld. a csd hosszUsaga néhany méte-—
ren beliil van, akkor a fél masodperces wvarakozas mindenkep-
pen eleggé bdséges ahnoz, hogy a hang - ha akar, - megérkez-
zék, mert ez alatt az idd alatt ncemal xérillmények xdzdtt
170 m—t kell megtennie, 5 =2z a tavolsag a hdmérséklet ill. a
nycemas valtozasaval sem csdkkennet pld. 10 m ala ‘most ter-
meszetesen csak az altalunk megvaldsithato kdritlményekre
gondolunk}. Egy 0.5 nasodperc «&rilli tétlen varakozas tehat
mindenkeppen elegends.

Elérebocsatjuk..hcgy - mivel a processzor odrajelét fogjuk
hasznalnl - a pontossaz 2rdekeben a merées tartama alats le
kell tiltanunk a megszakitast &s a kép xijelzését. A tétlen

varakozas maximalis ldejet TV!, a szamlald artéket 7T jeldli.
Lassuk =zex utan a mérést megvaldsito algoritmust!

HSEB Keép es megszakitas :tiitasa

PCRT(0):=1 [hangimpulzus i{nditasa]
Ciklus, amig T<=TYI es PORT(7)=0
T:=T+1

Clklus vege
Ha T>TYI, akkor T:=0 [rossz méreés]
kiildnben T:=0 (mérés indul]
Cikius, amig T<=TVYI és PCRT(6)=0
T:=T+1
iklus vege
fa T>TVI, akkor T:=0 (rossz mérés]

=m0

Elagazas vége
Kép es megszakitas engedélyezése



El jaras vege
Az el jaras végeztével a szamlald 0-t mutat akkor, ha a méres
sikerteien volt, ellenkezd esetben pedig a mert 1dét tartal-
mazza. Ahhoz azonban, hogy ezt az 1dét masodpercekben (111.
annak tortrészeiben) ismerjik, két dologra van szilkség: egy-
részt az oraje! frekvencidjanak értékére, mésrészt pedig an-
nak lsmeretére, hogy hany oraclklus kellett a szamlalsé erte-
kenek 1-gyel valé ndveléséhez. Ezekbd&l kiszamithat juk, hogv
hany oraciklus futotti le & merés tartama alait.
Az orajel frekvencidja - a szaxirodalom szerint is - gépen-
ként mas és mas, kb. 0.8 és 1.8 MHz k&zétti érték. Nem tu-
dunk mit tenni, meg kell tehat mérniink, mégpedig ugyanolyan
kériilmények kézdti, mint ahcgyan a hangsebesség mérését is
vegezzilk (azaz letiltott kép és megszakitas mellett).
Modszerink a kdvetkezd: keészitlink egy harom byte-os szamla-
16t, O-rél O-ra futtat juk, megszamol juk, hegy futasa hany o-
raciklust igényel, majc stopprerral megmérjik a futas ldejét.
Mivel ez - 2 fenti frekvenciakkal! szamolva - 1 percnél hosz-
szabb, viszonylag pontosan mérhetd, tehat elég jo eredmeényre
szamithatunk. A szubrutin a kdvetkezd:
t=3e0 iszamliaid helye
ted1=8£70€ iképtiltashes
freki
sel
lda tedi
and #8efl
sta tedl
1da #0
sta t+2
sta t+1
sta t
ciklus inc t+2
bne ciklus
inc t+1
bne ciklus
inc t
bne ciklus
lda tedl
ora #$10
sta tedl
(o B}
rts )

] ] I
(4% J A%

[RC T o I SSRGS I S % T 4 I % % T % Y % I oS R A ]

A rutint olyan helyre fordit juk, =zhol biztosan nem kell a
relativ ugrasoknak atlépniik a laphatart. A rutin lefutasa a
mi géplnkdn 79.3 masodpercig tartot:, s mivel az utasitasok
dsszesen 134 678 271 gépi ciklust igényelnek, ez kb. 1.698

MHz-es drajelet jelent.
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Masik feladatunk a HSEB el Jaras koédolasa, majd ennek kapcsan

a szamlalo-drajel atvaltas aranyanak a meghatarozasa. A mé-
rést megvalédsitd szubrutin:

port=$fel8 ; kapu
hseb ; hangsebesség mérése
sel ;megszakitas
lda tedl 1és kép
and #Sef ;tiltasa
sta tedl
lda #%01 ; indul
sta port
lda #0 ;szamlalé
sta t+1 ;nullazasa
sta t ; varakozashoz
varak lda port ;1. mikr.-ra var
and #$80 ;a 7. biten
beq Jon ; jon, tovabb
inc t+1
bne varak i klildnben
inc t ;szamlal
bne varak
beq kesz inem jott, rossz mérés
lda #800 ;szamlaléd
sta t ;nullazasa
sta t+1 ;2 méréshez
meres lda port ;2. mikr.-ra var
and #$40 ;a2 6. biten
beq kesz ; jon, kész
inc t+1
bne meres ; klilénben
inc t ; szamlal
bne meres
kesz lda tedl
ora #£10 1 kép
sta tedl . és
cli imegszakitas
rts i mehet

A kod ismeretében mar klszamithat juk, hogy a mért idétartam
4103°(t)+16*(t+1) oraciklus, a tétlen varakozas iddtartama
pedig 1050368 oéraciklus. Ez utébbl (az orajel frekvenciaja
ismeretében) kb. 0.6 masodpercnek felel meg, ami a fentebb
mondottak értelmében tdkéletesen megfelel a célnak.

Mivel ehhez nagyon hasonld feladat olyan program készitése,
amelynek a segitségével megmérhetd, hogy mennyi 1dé telt el
ket billentyli megnyomasa k8zdétt, programunkat kissé atala-
kitva ezt a funkciét is beépitettik (a SZIMU szubrutin tar-
talmazza). Nem pontosan egyezik a hangsebességet mérd prog-
ramrésszel, tdle a megszakitas engedélyezésében tér el, igy
vonhaté ugyanls a legegyszerilbb formal parhuzam a kettd k&-

z6tt, s igy 1s mindSssze néhany ezrelék a hibaja. (Aktiv
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megszakitéasnadl a lenyomott billentyll kdédja mindig a $C6
byte-ba kerll, a megszakitas letiltésaval viszont megsziinik
az ezt kihasznald lehetdseég.)
A programot BASIC-bdl az USR-fliggvénnyel hivjuk, a kdvetkezd
valasztas! lehet&ségekkel:
P=USR(2) ~ az ¢rajel frekvencidjanak mérése
P=USR(1) - a mérés sziﬁulalésa a "J" és a "k" gombbal
P=USR(0) - a hangsebesség mérése
Ne mulasszuk el a rutin kezddcimét (86666 = 26214) az USR-
vektorba irni! A paraméter Atvételét, a megfeleld funkciora
vald vezérlést mar ismert moédon oldjuk meg:

facint=8$a327 ; fac->egész
i11g=$98ic A s A P
param=865 ; fac paraméter része

Jsr facint ; par. ->egész

ldx param ;valasztas

bmi hiba ;1 <0, hiba

cpx #$03 ; >=37

bmi mehet inem, mehet
hiba Jjmp illq ;igen, ki: "il11."
mehet cpx #$01 ;szimulacie?

beq szimu ; igen

cpx #$02 ;érajel?

beq freki ;igen
hseb -

A feladathoz készitett BASIC-program kényelmes lehetGséget
biztosit a mérés lebonyolitésara.

Kérdesek és feladatok a 7. fejezethez

e Mekkora hibat okoz, ha a képet a mérés idejére nem
tilt juk le?

1.2 frjuk 4t a 'SZIMU részt pontos mérésre alkalmassa (a
billentylizet megszakitastél fliggetlen lekérdezésének médja
(Il 2.5 fejezetében megtalalhaté)! Hasonlitsuk Ossze a két
mérési eredményt!

T-3 Mennyi lesz az eldzé feladatban a tétlen varakozas i-
de je?
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8. PULZAL

A most kdvetkezd feladat mintdjara igen latvanyos hatasokat
elérd programokat készithetiink, s néhany, a gépl kédu prog-
ramozas lehetdségeit kihaszﬁalé, szellemes megoldast is la-
tunk. Ot, erre a célra kivalasztott karaktert fogunk megsza-
kitasbél valtoztatnl, ezaltal a shift-space (SHSP) egy pul-
zalé csillagként, a hatvanyozas Jele (FNY) felfelé, a balra
mutaté nyil (BNY, nem azonos a kurzort balra mozgatd billen—
tylivel, hanem a shiftelt =-jel!) lefelé, @-karakter balra, a
]-jel pedig jobbra forgdé hullamvonalnak latszik a képen. A
fejezetben foglaltak megértéséhez ismernlink kell [I] 2.2
pont jat, kivaltképpen a karaktergenerator milkddését, RAM-ba
helyezését.

Karakterkeszletlinket a %7000 cimtdl kezdddden fogjuk elhe-
lyezni (természetesen a ROM-bél masoljuk at, s csak ezt a
néhany karaktert médosit juk). Az egyes karaktereket defini-
alé B-byte-cs részek kezdete:

3aSeP @ 373060

FNY : $70F0
BNY : $70F8
2 : 7000
] : %70E8 .

A pulzalas megvaldsitasaval kezdjik algoritmusunk elkészi-
tését. Ehhez - a pulzalé csillag négy allapotanak megfeleld
negy karakter byte-jaibdl - négy tablazatot készitiink:

mi . byte 300, 300, 300, $00, 300, 500, 800, $00
me .byte $00, 300, 300, 318, $18, 300, 00, $00
m3 .byte 300, 300,324,318, 318, 324, 300, 300
mé .byte 300, 542, 324, 318, 318, $24, $42, 300

majd az egyes tablazatok kezdécimét egy Ujabb tablazatba
flzzik:

mut .word ml, m2, m3, m4 .
Ennek a tablazatnak a cimelit ciklikusan olvasva, majd az igy
kapott kezddcimekidl szamitott 8 byte-ot $7300-tél a tarba
masolva, pontosan a kivant hatast fogjuk elérni. Hogy a MUT
tablazatbol melylk byte-ot olvastuk ki utoljara, a XUR cimen
tarol juk. A pulzalas algoritmusa:



PULZAL
Y: =KOR
Y:=Y+1
PCIM: =MUT, Y
Y:=Y+1
PCIM+1:=MUT, Y
Y:=Y+1
KOR: =Y
X:=7
Ciklus, amig X>=0

SHSP, X: =PCIM, X

Ciklus vége

El jaras vége

Térjink at a forgatasokra! Itt is lehetne ezt a médszert al-
kalmazni, de tul sok tarra lenne hozzd szUkség: minden ka-
rakter 64 byte-ot igényelne, s a program sem volna érdekes.
Sokkal ertelmesebbnek tlinik a rendelkezésiinkre allé léptetd
eés forgaté utasitasokat alkalmazni, mar csak azért is, mert
ha igy valasztunk, akkor barmiféle karakternek a forgatédsara
alkalmas el jarasokhoz jutunk.
Meg kell tervezniink a majdan felfelé ill. lefelé kuszé hul-
lamvonalat:

allo .byte $40, £30, 80c, $02, 302, $0c, §30, $40
Kiilonbséget kell tennink a vizszintes és a fliggéleges iranyu
forgatasock k&ziit, mert ezek egyméstdl lényegiikben térnek
el: mig a Tlggbleges iranyu forgatasnal a karakter byte-jzit
cserélget jlk, de egy-egy byte-on bellil semmiféle wvaltozas
nfncs. addig a vizszintes forgatas esetében a karakter min-
den byte-ja a helyén marad, cszk a bitjei valtoznak meg. A
fliggdleges forgatés algoritmusa annyira egyszerii, hogy a le-
és f6lfelé iranyuléd forgatést k&zdés ciklusban (bar két
ciklusvaltozéval) is megoldhat juk (ST a vermet jeldli):

FFORG
X: =6
Y:=0
FNY,0->ST [FNY legfelsé byte-jal
BNY, 7->ST [BNY legalsé byte-jal
Ciklus, amig X>=0
BNY+1, X:=BNY, X [1-gyel lejjebb]
FNY, Y: =FNY+1,Y [1-gyel &1 jebb]
Ciklus vége
ST->BNY,0 [BNY legfelsd byte-jal
ST->FNY,7 [FNY legalsé byte-ja]
Eljaras vége

Ez egy tipikusan gépi koédu szemléletet tlikrdzd algoritmus,

igy kddolésa roppant egyszeril:
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fforg ; figg., forgatasok

ldx #8086

ldy #800 ;mentés
lda §70{0 i felnyil
pha jeleje es
lda $70ff ;balnyil
pha ; vége

feikl 1lda $70f8,x ;balnyilban
sta $70f9,x ; lefeleé
lda $70f1,y ;felnyilban
sta $70f0,y :felfelé

iny

dex

bpl feikl

pla ;vissza

sta $70f8 ibalnyil eleje
pla ; és

sta $70£7 ;felnyil vége

A vizszintes forgatashoz is el kell késziteniink a hullamvo-
nalat:
fekvd .byte 300, $81, $42, 342, 524, $24, $18, $00

A vizszintes (pld. balra) forgataskor szemeljiikk ki a karak-
ter egy byte-jat! A balra forgatashoz az egyik lehetséges
médszer az, hogy megvizsgal juk a byte legfelsd bit jének ér-
tékét, ha ez magas, akkor a carry-t is magasra, ha alacsony,
a carry-t is alacsonyra allit juk, majd végrehajtunk egy bal-
ra rotald miveletet. A jobbra forgatasnal hasonléképpen ja-
runk el. Ne; tul szép megoldas, még akkor sem, ha egy atlat-
sz6 BIT-utasitas segitségével egyszeriisitjik az elagazast
(féként a jobbra forgatasnil nehézkes, mert 1tt még a bit-
vizsgalat is kériilményesebb}.

Sokkal elegansabb, s a jobbra forgatas esetére is egyszeriib-
ben alkalmazhatdé, ha a kdvetkezdét csinal juk: kiforgatjuk a
szélsd bitet a carry-be, elvermel jilk a jelzobiteket, vissza-
léptet jilk a byte-ot, kivesszilkk a verembdl a Jelzébiteket,
majd az innen kapott carry-vel u0jra forgatjuk a byte-ot. Ez
igy igen bonyolhltnak tlinik, de az algoritmus jél mutatja a

lényeget (SR a statuszregiszter):



VFORG
X =7
Ciklus, amig X>=0 [8 byte van]
@,X balra forgatasa
SR->ST [carry a verembe]
@,X Jobbra léptetése [de lehetne forgataisa is!)
ST->SR [eldzd carry vissza a verembdl]
@,X balra forgatasa [carry-vel egyltt]
], X Jobbra forgatéasa
SR=>ST [carry a verembe]
1,X balra léptetése [de lehetne forgatasa is!]
ST->SR [eldzd carry vissza a verembdl]
],X Jobbra forgatasa [carry-vel egylitt]
Ciklus vége
El jaras vége

Talan furcsanak tlinik, de - mivel a pulzaldsnak és a fliggo-
leges iranyu forgatasnak egyarant 8-8 byte-ot kell masolnia,
kézenfekvének tiint, hogy kédolaskor egyetlen clklus felhasz-
nalasaval szervezzilk meg mindkét tevékenységet:

spulzalas

ldy kor

cpy #$£08 ; korbement?
bne tolt ;nem, tovabb
ldy #$00 ;igen, Gjra

tolt lda mut,y
sta vecikl+1 ;az akt.

iny irész
lda mut,y ;betdltese
sta veikl+2 ;pulz. -hoz
iny
sty kor
viorg ivizsz. forgatasck
ldx #$07 ;attéliteés
veikl lda $7777,x ; sh+space~be
sta $7300,x
rol $7000, x
php L 1 B
lsr $7000, x ;rotalasa
plp ; kukac-ban
rol $7000,x ;balra
ror $70e8,x
php ;és
asl $70e8, x
plp ; zard jel-ben
ror $70e8 ; jobbra
dex
bpl wveikl

Mivel a megszakitas igen gyakori (masodpercenként 100-szor
kovetkezik be), ha minden megszakitds minden funkciét milkdd-
tet, nagyon zavaré lesz a valtozasok gyorsasaga. Ennek kikii-
szobblése végett egy szamlalot alkalmazunk, amelynek 4llasa-
t61 flggden engedélyezzilk a pulzalast 11l. a forgatast, a
kdvetkezdképpen:
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MEGSZ -

$FF12: =#$C0 [a karaktergenerator RAM-ban van]

$FF13: =#870 [$7000-t51 kezdve]

Ha SZAML/2 egész,

akkor Ha SZAML/32 egész, akkor PULZAL

Elagazas vége
FFORG
VFORG

Eladgazas vége
El jaras vége

A teljJes program egy olyan rutint is tartalmaz, amely a
25”%40-es 1l1. a 23*38-as képernys kdzdtti "keretet" a most
definialt, forgd hullamvonaiakkgl. a sarkokat pedig a pulza-

16 csillaggal t81tl ki, ennek megvalésitasat is érdemes ta-
nulmanyoznunk.

Kérdések és feladatok a 8. fejezethez

8.3 Készitsiink olyan balra forgaté szubrutint, amely egy,
az atlatszo bit utasitast hasznalé elagazas segitségével mii-
kdik!

8.2 Valtoztassuk meg a lassitiasok mertékét ugy, hogy las-
san forgd hullamvonalat és ennél gyorsabban pulzalé csilla-
got kap junk! )

8.3  Valtoztassuk meg a programot gy, hogy a csillagnak ne
csak a novekedése, hanem a fogyasa is fokozatos legyen!

8.4 Készitsiink olyan programot, amely egy karaktert ugy
pulzal 9 iitemben, hogy a teli" karakterbdl (1nve}z space),
azaz 8"8-as négyzetbdl kiindulva, a bal felss sarkaban 1évé,
T*7, 6°6, ... 2%2, 1*1 méretil négyzetrg zsugorodik, vegiil
eltiinik!

8.5 Keszitslink programot, amely egy karaktert "végigusz-
tat" a képernyd egy vizszintes soran! (Ehhez természetesen
mindig 2 karaktert kell balra forgatni!)

8.8 Készitslink olyan programot, amely (az el$zd feladat
szerint) egy karaktert balra, egy masikat pedlg Jobbra "usz-
tat” ugyanabban a sorban, egymassal szemben! Ugyeljink az
"attiinésre" 1is, azaz iitk&zés kdzben 111. utana mindkettd
oclyan maradjon, mint elétte volt!

8.7 Készitsiink fliggdlegesen felfelé gérgd fényujsagot, az-

az a legalsé sorba irt szdveg gdrdll jén felfelé végig a kép-
ernydn!
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9. SOROK

Ebben a fejezetben egy néhany soros programmal foglalkozunk

Amilyen révid, annyira lAtvanyos: a képernyd mind a 25 sora-
ban egyidejlileg mas és mas karakterkészlet hatasat engedi
érvényre jutni. Megértéséhez szilkséges {I]-b8l a megszakita-
sok ismertetésérdl szélé 2.4 fejezetet tanulmanyoznl.

A lemez KARAKTEREK nevii programfile-ja 25 kUldnbdzd karak-
terkészletet tartalmaz, betdltéskor ezek folyamatosan kerill-
nek a RAM-ba, a $1400 cimt8l kezdddden. A szokasos médon (a
TED $FF12 és $FF12 regisztereinek beallitasaval) barmelyiket
hasznalni tudjuk. Ha ezt a hasznalatot csak a kép egy viz-
szintes savjaban akarjuk elérni, a rasztermegszakitas segit-
ségével a sav elejének megfeleld rasztersornal be-, a sav
végének megfeleldnél pedig visszaallitjuk a fentl regiszte-
reket, igy elétte és utdna az eredetl, ROM=ban lévd, a sav-
ban pedig az altalunk meghatarozott RAM-béll karakterkészlet
érvényesill. Amennyiben a sav végén nem az eredetire kapcsc-
lunk vissza, hanem egy masik, ugyancsak RAM-ban lévd karak-
terkészletre, ugy ez jut érvényre.

Soronkénti rasztermegszakitasra van tehat szilkséglink. Mint
tudjuk, egy-egy karaktersor 8 rasztersorbdl all, feladatunk
tehat azt elérni, hogy minden 8. rasztersorban megszakitas
kdvetkezzék be, s minden alkalommal j karakterkészletre mu-
tasson $FF13 eértéke. Azt viszont nekiink kell megmondanunk,
hogy mely soroknal kérjik a megszakitast, nehogy az éppen
egy karaktersor kézepén j8Jjén, s az aktualls karakterkész-
let cimét is ki kell jeldlnilnk. Ezeket az értékeket két tab-
lazatba foglal juk: A rasztersorok tablazata:

TFFOB .BYTE $0A, $12,81A, $22, $2A, $32, 83A, $42
.BYTE $4A, $52, $5A, $62, $6A, 72, $7A, $82
.BYTE $8A, $92, $9A, $A2, $AA, $B2, $BA, $C2
.BYTE $CC, $02

Az egyes karakterkészletek kezdécimének tablazata (felsd
byte):

TFF13 .BYTE $14, $18, $1C, $20, $24, $28, $2c, $30
.BYTE $34, $38, $3C, $40, $44, $48, $4C, $50
.BYTE $54, 858, $5C, $60, $64, $68, $6C, $70
.BYTE &74,878
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Most eldszdr talalkozunk olyan esettel, amikor a megszaki-
tast nem csupan kibdvit jlk, hanem magit a megszakitasi ru-
tint atirjuk: a most emlitett feladatokon kivill csak a mini-
mallsan szllkséges tevékenységet (a magnd és a hang kezelé-
sét, valamint a billentylizet figyelését) engedJUk elvégezni,
ma jd a $FCC3 pontcon térink vissza az eredeti rutinhoz.
Latszélag nincs mas tennivalénk, mint a megszakitasrutinnal
a megfeleld tablazatokbol cikllikusan bet8ltetni egy-egy ér-
téket a $FF13 111. a $FFOB regiszterekbe. Ekkor viszont azt
a furcsa - bar korantsem meglepd - dolgot tapasztal juk, hogy
minden olyan alkalommal, amikor a billentyilizethez nyulunk, a
kép teljesen zavaros lesz. Ennek magyarazata egyszeril: egy
rasztermegszakitas utan a megszakitérutin - ha a billentyii~
zetvizsgald rutin semmit nem eszlelt - hamar befejezddik, a
kovetkezd, tehat 8 sorral leJJebS lévé megszakitads minden
nehézség nélklUl érvényre tud Jutni, mas szoval: 8 rasztersor
képernydre irasa elegendd 1dét hagy a megszakitérutin lefu-
tasahoz. Mas a helyzet viszont akkor, ha a billentylizetet
hasznal juk, mert ebben az esetben a megszakitisra a lenyo-
mott billentyll regisztraldsaval kapcsolatosan még j6 néhany
feladat harul, s csak ezek elvegzése utan all készen a ké-
vetkezd megszakitasra. Bar ez nagyon gyorsan lezajlik, a
képkiiras még gyorsabb, s ez okozza a kép zavarossa valasat.
Mi akkor a megoldas? Egyszeriien az, hogy a 8 rasztersoros
megszakitasi szakaszokban nem szabad engedélyezniink a magno-
val, a hanggal és a billentylizettel kapcsolatos tevékenysé-
get. Valamikor azonban mégis csinilnunk kell, de erre bdven
van iddnk, mert az dsszesen 311 rasztersornyi képkiirasbol

a mi 25 savunk “sszesen 201 (25%8+1) rasztersort érint, egy
110 soros tartomany ("110 sornyi 1d8") még mindig rendelke-
zésiinkre Aall! Ugy kell tehit a megszakitast elkésziteniink,
hogy a mag%éval, a hanggal és a billentylizettel kapcsolatos
tevékenység csak a SCC. (=204,) rasztersorban tértént meg-
szakitads utan jusson szbhoz. Ennek érdekében azonban jegyez—
nink kell azt, hogy hanyadik kérben Jirunk; erre egy byte
(ZPMUT) elegendd. Olyan sokat beszéltiink mar a problémakrol,
hogy ezek utan megdtbbentden révidnek tiinik a program:

zpmut=8e7

hang=%cecd ; hang kezelése
bill=%#dbi1l ;billentylizet kezelése
magno=8c{bf ;magnd kezelése
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megsz lda $ff0S

sta 8ff039
lda #8c0O : karakterkészlet
sta $1'112 ; ram-ban
ldx zpmut
lda tf{Ob
sta $ff0b,x ; kdv. rasztermegszakitas sora
lda tff13
sta $ff13,x ; karakterkészlet helye
inx
cpx #%la ;a kep aljan tartunk?
bne ugrGl ; nem, ugor j!
Jsr hang ; hang
Jsr magno ; magnd
Jsr bill shill.
ldx #8300 yhullazas
ugr0l stx zpmut
Jmp $fce3 ;megsz. folyt.

A programnak helyet kellett keresniink, mert a karakterek ki-
szoritottak minket megszokott helylinkrdl. Mi a $1380 (=4982)
helyet talaltuk a legalkalmasabbnak, igy programunk sys4982-
re indul, s atirja a $0314-en lévd megszakitasvektor cimét
MEGSZ-re, ettdl kezdve az UJ megszakitas Jut érvényre.
Kivételesen a betSlté BASIC-programra is érdemes odafigyel-
ni. Valamilyen médon meg kellett oldanunk az igen terjedel-
mes, 105 blokknyl karakterkészlet gyors betdltését. Ha a BA-
SIC-program inditasakor a gyorst&lté HYPRA LOAD mar a tarban
van, akkor minden megy tovabb, mert els8ként a karaktereket
t8lti be, majd beolvassa és elinditja a gépl kédu programot,
azaz aktivlizal ja az ) megszakitast, s megjelenik a képen az
angol ABC 26 betiije, soronként mas és mas karakterekkel. Ha
a HYPRA LOAD még nincs a tarban, akkor a BASIC-program eld-
szér ezt t8lti be, majd ismételten sajat magat (!), s innen
minden a fentiek szerint folytatodik.

Kérdések és feladatok a 9. fejezethez

8.1 Vizsgal juk meg, hogyan gondoskodik a BASIC-program a
HYPRA LOAD bet8ltéseérsl!

9.2 Készitslink programot, amely a 25%40 karakteres 2z81d
szinl képernyd melletti keretrészt pirosra, a foldtte 1évd
keretrészt kékre, az alatta 1évét pedig sargara festi!

9.3 A $0312-$0313 és a $0316-$0317 vektorok is a megszaki-
tasokkal kapcsolatosak. Mi tdérténik, ha a ypstani program
futasa alatt atirjuk 8ket?
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10. GVE.TITES

A gépi kodu programozas tanulasdhoz elengedhetetlenill szik-
géges a szamitogep belsd felépitésének alapos ismerete. Nem
elsésorban a chipek, a vezetékek stb. Gsszességére, hanem az
un. "szoftver-felépitésre” gondolunk. Arra, hogy hol és mi-
lyen formaban vannak az adatok és a programck a tarban, mi-
lyen rendszervaltozok vannak, hol és milyen becsztassal he-
lyezkednek el a képernydk, hogyan érhetd el a billentylizet
stb. Az ezzel kapcsolatos legfontosabb ismereteket [Il-ben
megtalalhat juk. Megértésiilk lényegesen kdnnyebbé valhat azal-
tal, ha vizualisan is szemléltet jik ezeket. A jelen és a ké-
vetkezd fejezet -~ pontosabban az itt késziild programok -
hathatos segédeszkdzt biztositanak a fentiek megismeréséhez
azaltal, hogy lathatova teszik a gépben végbemend valtozaso-
kat. Megszakitdsbol milkkédnek, igy akar parancs modban, akar
egy masik program futdsa k8zben folyamatosan "kivetitik" a
meméria egy-egy részét a képernyédre.

Elsdként a technikailag egyszeriibb megoldast grafikus veti-
téssel foglalkozunk.

Mint ismeretes, a BASIC 3.5 verzid kényelmes lehet@séget
biztosit az un. osztott képernyd hasznalatara, azaz (karak-
teres sorokban gondolkodva) a fels8d 20 sor ki jelzése kdzben
a grafikus, az alsd 5 sorban pedig a karakteres képernyodre
kapcsol, mindezt természetesen a rasztermegszakitas segitse-
gével teszi. Mi most ugyanezt fogjuk csinalni, de - a na-
gyobb felhasznalhaté keépteriilet érdekében - nem a 20., hanem
a 15. sorban valtunk, a felsd részben graflkus, az alséban
pedig karakteres ki jelzést irunk eld, s a grafikus részen a
tar 30000-t6] kezdédd teriiletéet mutatjuk. Az eldzé fe jezet-
ben, a kép Osszezavarodasaval kapcsolatos tapasztalatunkbol
okulva, a magnéd, a hang és a billentyiizet kezelésére csak az
alsé részre esé megszakitas-intervallumban adjunk lehetdsé-
get!

Mint az ismert, a kepernyd felst részében a grafikus teriile-
tet a TED 3FFO6 regisztere segitségével kapcsolhat juk ki-be,
az itt megjelend bittérkép kezddécimét a SFF12 regiszterben,

a hozza tartozd szin- és f[ényerdmemoéria cimét pedig a $FF1l4
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regiszterben jel8lhet jik ki. Ez utdbbi regiszter irasaval -
karakteres modban - az Osszefliggd szin- eés képmemoria kdzos
kezdetet szabhat juk meg. Ezeknek az értékeknek a tdbbsége
értelemszerilen addédik, csak a grafikus szinmemoriahoz szik-
séges Ures terlilet helye kérdéses; tegyillk ezt pld. $6000-t5l
kezdédoen! (Ez ugyan némi problémat okoz a $6666-os cimen
kezd8ddé programunk miatt, de a 15 karaktersornak megfeleld
terilet nem ér el addig.) A k&nnyebb Attekinthetoség kedve-
ert itt is (szerény, mindbssze kételemli) tablazatokba fog-
lal juk az adatokat:

tffOo6 .byte $1b,83b
tffOb .byte $00, 878
tff12 .byte $c4,$00
tff14 .byte $08, 860
Az 04j megszakitas a kévetkezd:

zpmut=%e7 ;ciklusmutato
megsz lda $ff09

sta $ff09

ldx zpmut

lda tff06, x ;bittérkép

sta $ff06 ; ki-be

lda tffOb,x ; kvetkezd raszter-

sta $ff0Ob ;megsz. sora

lda tff12,x :bittérkép

sta $ff12 ; helye

lda tff14,x :szinmemoria

sta $ff14 ;helye

inx

cpx #$02

bne ugrik

Jsr $cecd ; hang

Jsr $cfbf ; magno

Jsr $dbl1l ;bill.

ldx #8800 ;nullazas
ugrik stx zpmut

Jmp $fcc3

Az 0j megszakitast -aktivizalé résznek a megszakitasvektor
adtirasan kivill feladata még a szin- és fényerdmeméria fen-
tebb emlitett tdrlése (ez a bekapcsolasi teszt utan $FF-$00
byte-okbol &all), wvalamint egy ablak létrehozasa a képernyd
alsé felén (hogy a grafikus rész ne "takarja el"”, amit a
képernyére irunk).

A gépi kodu részt betdltd ill. bemutatd BASIC-program tdbb
eérdekességre folhivja a figyelmet. Ezek megismétlésére nincs
szilkség, csupan arra emlékeztetlink, hogy a gép felépitésének
megismerésénél kivaltképpen igaz: a masok altal eldirt teveé-

kenység gyakorlasanal lényegesen hasznosabb az $nallé felfe-
dezd munka.

- B8 -



Egyszeriisége folytan a kédolt rész megértése kiilon magyara-

zatot nem igényel:

mszv=$314 ;megsz. vektor
esct=8deSe ;"esc t" funkcié
plot=$fff0 ;kurzorbeallitas

sei

lda #<megsz

sta mszv

lda #>megsz
sta mszv+l

cli

clc

ldx #80f ;az ablak
ldy #$00 ;bal felsé
Jsr plot ; sarkanak
Jjsr esct ;beallitasa
ldx #3800

lda 4#$f1

cik sta 26000, x szin- és
sta 36100,x  fényesség-.
sta 361858, x meméria
sta 38400, x inicializalasa
sta $6500, x
sta 36558, x
inx
bne cik
rts

Kerdések és feladatok a 10. fejezethez

10,1 Végezzilkk el a BASIC-programban felvetett feladatokat!
10.2 Nem jelent problémat, hogy a fenti CIK ciklusban e-
gyes teriiletek atfedik egymast?

10.3 Modositsuk a programect, hogy olyan osztasa legyen a
képnek, mint a GRAPHIC 2 esetén! VIGYAZZUNK A MOST KESZ!TETT
MEGSZAKITOPROGRAMRA!

10.4 Most a S0000-t6l kezdddd teriiletet lattuk. Honnan
kezdve tudjuk még a tarat kivetiteni?

10.5 A 38000 folotti részek vetitésekor RAM-ot vagy ROM-ot
latunk? Mitdl fligg ez? Alakitsuk at gy a programot, hogy

ezt is valasztani lehessen!



11. KVETITES

Az elbdzd fejezetben Iismertetett program hasznalata k&zben
fény deriil a hianyossagokra is: tul nehezen lehet egy-egy
byte valtozasat megfigyelni, a bittérképnek megfeleld ki jel-
zési mod segitségével nem kdvethetdk pontosan az abrazolt
értékek, nem kénnyll tajékozddni, a memérianak csak bizonyos
részeit lathat juk, mert a képernyS alsé felére esd teriiletek
megjelenitéséhez modositanunk kell a megszakitédrutint stb.
Ezek részbeni kikiisztbblése ill. a tar egy mas nézdpontbal
vald vizsgadlata érdekében, ugyancsak segédeszkdzkeént java-
sol juk a kdbvetkezd programot.

Az eldzd programban alkalmazott "fegyver", a rasztermegsza-

kitas - a kezddécim megadasa utan - automatikusan, a valto-
zast vele “egy idoben" jelezte a képernydn, viszont - nmivel
a kezdécimet csak 8 kbyte-onként lehet valtoztatni - igen

merevnek bizonyult. Ennek feloldasat oly mdédon oldhat juk
meg, hogy nem a rasztermegszakitas alkalmazasaval, hanem
egyszeriibben, a megszakitas kibdvitésével vizsgal juk a ta-
rat, azaz: mieldtt a “rendes" megszakitasi tevékenységet
megkezdené a gép, kiiratjuk vele a képernybre pld. két lap
tartalmat. Ez ugyan viszonylag sok idét vesz igénybe, a ki-
Jelzés nem lesz olyan friss, mint az eldzd esetben, de a ki-
Jelzendd teriilet rugalmasan valtoztathato. Ha példaul a KEZD
cimt8l kezdddd két lapot akarjuk kivetiteni, az a kdvetkezd
el jarassal lehetséges (KEP a karakteres képernysé kezdete,
$0C00): |

VETITES
X:=0
Ciklus, amig X<>0 [azaz: X<2586])
KEP, X: =KEZD, X [egyik lap]
KEP+$100, X: =KEZD+$100,X [masik lap]
X:=K+1

Ciklus vége
El jaras vége

Ennek a résznek a megszakitasba épitésével tehat pld. a 2.

és a 3. lap vetitésének koédja:
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megsz ;uj megszakitas
ldx #800
ciklus lda $0200, x
sta $0c00, x
lda %0300, x
sta %0400, x
inx
bne ciklus
Jmp $ceQe ;megszakitas folytatasa

Ha a $0200 és a 30300 cimeket atir juk, ugyanez a megszakitas
az Uj cimeknek megfeleld teriiletet vetiti ki. Ennek érdeké-
ben jol bevalt fogasunkhoz fordulunk: magaval a programmal
irat juk at sajat reészét. Az egyszeriiseg kedveéért most csak
lapkezdettdl szamitott kétlaponként veégezzilk a ki jeldlést,
tehat kétszer egy byte-ot, a CIKLUS+2 és a CIKLUS+8 cimen
l1évét kell modositanunk, megpedig a kétlapos blokk kezdtcime
felst byte-ja és az ennél l-gyel nagyobb szam lesznek az uj
értékek. A BASIC-tél is csak ennek a blokknak a kezddcimét
kér jik be, pld. decimalis alakban (ez komoly megkdtést nem
Jelent, mert a DEC fiiggvényt hasznalhat juk, mint azt a bemu-
tatd programban is tesszilk).Mivel most valtoztathatd a kive-
titett teriilet, szilkség van kezdd- és végcimének folyamatos
kijelzésére is. Hogy erre is lassunk példat, ezt a feladatot
is assembly nyelven oldjuk meg.

A felhasznalt rutinok nagyobbik része mar ismert, a CIMKID
($A45F) rutin decimalisan, a CIMKIH ($FAFF) rutin pedig he-
xadecimalis formaban irja ki az X regiszterben és az akkumu-
latorban talalhaté kétbyte-os szamot (vigyazzunk, mert egy-
mashoz képest forditott sorrendben dolgoznak, az elsdé az X
regiszter értékét also, a mascdik pedig felsd byte-nak te-
kinti!). A PRIMM (8FF4F) rutin igen hasznos funkciéja az,
hogy a hivasi hely mégétt lévé szbveget irja a képre, az el-
s6 0 byte-ig, majd az ez utan kévetkezd utasitasra ugrik.

A program mikddésének megértése a részletes megjegyzések

alapjan mar szinte gyerek jaték:

mszv=$314 ;megsz. vektor
linnum=%14 ;cimmutatd

cimbe=8c38f ;cim beolvasasa
cimkid=%a45Sf ;cim kiirasa dec. (x/a)
cimkih=$faff ;eim kiirdasa hex. (asx])
primm=8ffaf ;szoveg kiirasa
cr=8fb3a ;1 sor

esct=%deSe ;"esc t" funkcid

plot=3fff0 ;kurzorbeallitas
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Jsr cimbe ;a kezdbcim

lda linnum ; beolvasasa
beq beir ;eim jo
hiba Jsr primm skiirja
.byte 'nem lapkezdet!',0
rts ;vissza

beir ldx linnum+1 ;cim hi byte
stx ciklus+2 ;vetitéshez

stx tol+1l ikiirashoz
inx ; (cim+256) hi byte
stx ciklus+8 ;vetitéshez
stx ig+l ;kiirashoz
cl¢

ldx #$0d ;az ablak
ldy #$00 ;bal felsd
Jsr plot ; sarkanak
Jsr esct ;beallitasa
Jsr primm ikiirja
.byte ' a vetités', 0

ldx tol ; kezdéeim
lda tol+1 ;kiirasa

Jsr cimkid ;decimalisan
Jsr primm ikiirja
.byte '=",0

ldx ig ;végeim

lda ig+1 s kiirasa
Jsr cimkid ;decimalisan
Jsr primm ykiirja
.byte ' = 8%",0

lda tol ; kezdoecim
ldx tol+1 ikiirasa
Jsr cimkih ; hexaban
Jsr primm ;kiirja
.byte '- $',0

lda ig ;végeim

ldx ig+1 ;kilrasa
Jsr cimkih ; hexaban
Jsr cr ;uj sor

Jsr esct ;ablak bf sarka
sei

lda #<megsz R

sta mszv ; megszakitas
lda #>megsz = ;beirasa
sta mszv+l

cli

rts

Itt is eérvényesek az eldzd fejezet végén mondottak: minél
tEbbet kisérletezziink, prébalkozzunk (persze ne értékes
programmal a tarban, az ilyet eldbb mentsilk ki!), hiszen ez

az igazli megismerés ut ja.

T o



Kérdések és feladatok a 11. fejezethez

11.1 Végezzilk el a BkSIC-progﬁamban felvetett feladatokat!
11.2 Médositsuk ugy a programot, hogy ne csak lapkezdettdsl
tudjon vetiteni!

11.3 A $8000 f8l6tti részek vetitésekor RAM-ot vagy ROM-ot
latunk? Mit8l flgg ez? Alakitsuk at Ggy a programot, hogy
ezt is valasztani lehessen!

11.4 Moédositsuk az assembly részt, ha a cimvizsgalatrél, a
hiba jelzésrdl, a cimek kiirasarél és az ablak beallitasarol
a BASIC-program gondoskodik!

11.5 Készitsilkk el a GVETITES programjat ugy, hogy (a KVE-
TITES mintajara) nem a rasztermegszakitast hasznal juk, hanem

a megszakitérutin kibévitéset!
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12. FENYUJSAG

Utolsé feladatunk: fénylujsag készitése. Ez azt Jelenti, hogy
egy, altalunk a memériaba vitt szdveget a képernyé egy eldre
kijeldlt soraban ugy kell megjeleniteniink, mint ha a sor-
ral, mint egy 40 karakter hosszusagu "ablakkal" balrél jobb-
ra végighaladnank a szdvegen, majd kezdenénk eldlrél az egé-
szet s igy tovabb. Masként kdzelitve: elészdr a szbveg elsd
40 karakteret, majd a 2. karaktertdl kezdddd 40 karaktereét,
ezutan a 3. karaktertdl kezdddd 40 karakterét stb. irnank a
képernyd kijelélt soraba. A szdveget "végtelenitjik", azaz
utolsé karaktere utan mindig el&lrél ismétel jik. Szemléle-
tesen ugy is elkeépzelhet jiikk, hogy egy, a szdveg hosszaval
megegyvezd henger palast jara irjuk a szdveget, ‘s ezt a hen-
gert egy 40 karakter szélességili ablak elétt forgat juk.

Az azlgoritmus egyszerii: a képen, a kérdéses sorban lévo 40
karakter k&zil a hatsé 39 mindegyikét egy hellyel balra lép-
tet jik (vigyazzunk, a sorrend nem k&zdmbds!), az ezaltal
felszabaduld 40. helyre berakjuk a szdveg kévetkezd karakie-
rét, s ezt addig folytat juk, amig csak szilkkséges. Gondol juk
végig: ez a médszer arra az esetre is helyes eljarast ad,
amikor a sorban még nem a szdveg karakterei vannak.
Algoritmusunk megirasahoz szilkséges egy SZMUT mutaté, amely
a szdveg aktualis karakterére mutat. A képernyd kijelélt so-
ra kezdetének cime KEP; feltételezzilk, hogy a szdveg a tar-
ban van, elejére a SZUOVEG mutaté mutat, hosszat pedig az SZH
cimen talaljuk. Az algoritmus:

FENYUJSAG
SZMUT:=-1 [szdvegmutatd az eleje elé]
Ciklus, amig sziikséges
Ciklus X:=0-tol 38-ig
KEP, X: =KEP+1, X [egy lépés balra]
Ciklus veége
Ha SZMUT=S2ZH, akkor SZMUT:=-1
SZMUT : =SZMUT+1
KEP, 39: =(SZ20VEG) , SZMUT
Ciklus vége
El jaras vege
Ugyanannak a feladatnak a megvalositasa - az igényektdl flg-
géen - tdbbféle szinten torténhet Erre a megoldas soran

L8bbszdr fogunk utalni, s&t, harom, egymastoél klilénbdzo, fo-



kozatosan "fejlettebb” megoldést kodolva is bemutatunk. Lat-
hat juk majd, hogy lényeget tek}ntve mindegyik a fenti egy-
szeri algoritmuson alapul.

Az elsd, a legegyszeriibb valtozat: a szoveg a képernyd also
soraban mozog, S - a SKALA programban alkalmazott megoldas
alapjan - a CONTROL és a C= gombok egyiittes megnyomasara all
meg. A program gyors futasa miatt szilkségessé valt a lassi-
tas a SZAML két byte-os szamlaldé segitségével. Ne feledkez-
zink meg arrol sem, hogy az ASCII és a képernydkéd eltérése
miatt a képre iras eldtt a karakter kédjanak 6. bitjét ala-
csonyra kell allitanunk. A RAM-ROM kapcsolas szilkségességeét
mar - a TITKOSIRASnal - kifejtettilk. Ezek utan a program az

algoritmus szinte mechanikus koédolasaval adodik:

kep=%0fcO ;alsd sor kezdete
shf 1g=$543 ;c= és ctrl gombok
szh=%df ; szbveg hossza
szoveg=%e0 ;szdéveg helye
ram = SFf3f ;ram-ra kapcs.
rom = 3ff3e ;rom-ra kapcs.

lda #Sff ;mutatd

sta szmut
ciklus s mozgatas

ldx #8800
eltol lda kep+l,x ;eltolas

sta kep, x i balra

inx

cpx #$27 ;sor veége?

bne eltol inem, tovabb

ldy szmut

cpy szh ;szdveg vége?

bne ugrke ;nem, tovabb

ldy #$ff ;igen, eldlrél
ugrke iny ; Szévegmut .

sty szmut ;novelése

sei

sta ram

lda (szoveg),y ;1 Uj karakter

sta rom

cli

and #8bf ; (képernyokod)

sta kep+39 ;belépteteése
lass inc szaml ; lassitas

bne lass

inc szaml+l1

bne lass

lda shflg

cmp #3086 iCc=+ctrl?

bne ciklus ;nem, tovabb

rts ; igen, vége



A szovegparaméter beolvasasa sys 26214, a%$-ral, tehat ponto-
san ugyanugy tdérténik, mint a TITKOSIRAS cimii programban. A-
mi t&bblet: gondoskodni arrél, hogy ne keriil jiink a kurzorral
a fenyujsag terilletére, vagyis az utolsé sorba. Ezt - mint a
PULZAL, a GVETITES és a KVETITES programokban - egy ablak
definialasaval oldjuk meg. A FENYUJSAG1 program kédja tehat:

chkoma=$39431 ; vesszdlg elére
strflg=%$0d ;stringjelzé
frestr=$9c48 yszbveges valtozd beolvasasa
escb=%$de67 ;esc 'b' funkcid
varptr=847 ;szbvegvaltozd leiréi

Jsr chkoma ;vesszdlg

lda #&ff ; szBvegvaltozd

sta strflg ; Jén

Jsr frestr ;szoveg be

ldy #8£02
szolv lda (varptr),y ;leirék

sta szh,y ;masolasa

dey

bpl szolv

dec szh ;1 tobblet le
ablak lda #$17 ;24. sor

ldx #827 ;40. oszlop

Jsr escb ; Jobb also sarok

[itt kbvetkezik a fenti kod]

Ez tehdt az els6 szint, az eredeti feltételeknek eleget té-
v, a beadott széveget az alsd sorban mozgatd fényujsag. E-
légedettek is lehetnénk vele, de nem biztos, hogy szerencsés
a fényujsag tempojanak megvalasztasa: kinek lassabb, kinek
gyorsabb felelne meg inkabb. Elvarhaté tehat, hogy a sebes-
séget valtoztatni lehessen, pld. gyorsitani a CONTROL, las-
sitani pedig a C= gombok lenyomasaval. Erre egy viszonylag
egyszeri megoldasi lehetdség kinalkozik: a LASS ciklusba lé-
pés eldtt annak lefutasi szamat kell kisebbre ill. nagyobbra
valasztanunk aszerint, hogy gyorsabb vagy lassubb tempot i-
genyliink-e.

Eszre sem vettilk, mar meg is fogalmaztuk a 2. szintet, soét,
megoldasi utat is talaltunk rdgtén hozza. Ahogy ezzel elké-
sziilink, eszlinkbe jut egy alkalmazasi lehetéség: milyen jol
lehetne ezt a fényujsagot menilként hasznalni. A képernyd
nagy részét nyugodtan tanulmanyozhatjuk, mialatt a program
az alsé - minddssze egy sornyi - részen, tehat kis helyen

ciklikusan nagy mennyiségl informaciot kézdl, folyamatosan
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tajékoztatva ezzel minket valasztasi lehetdségeinkrél. Ehhez
azonban az kell, hogy a fényljsag mozgatasa ne késse le ge-
punk ‘minden "erejét", jusson még a fdprogram futtatasara is
- de hiszen ez mar ismerds a SKALA, a PULZAL stb. programok-
bbl: megszakitasbodl kell milkddtetn! (3. szint)!

Kézben mas probléma is felvetddik: a sz&veg nem folyamato-
san, hanem karakterenként mozog, pedig mennyivel szebb len-
ne, ha siman, gordiilékenyen kuszna odébb. Halvanyan emléke-
zlink arra, hogy a két TED-vezérld regiszter segitségével
vizszintes és fliggéleges finom scroll is megvalésithatd.
Igaz, ez csak a kép egészére vonatkozéan oldja meg, de igy
is szépen csinalja; ez egy masik 3. szint. Ne feledkezziink
meg arrol, hogy vizszintes finom scroll helyes miikddése fel-
tételezi a $FFO7 regiszter 3. bit jének magasra allitasat, s
ezzel a sorszélesség 38-ra cstkkentését!

A rasztermegszakitds segitségével készitett programjaink -
els6sorban a SOROK - példat mutattak arra, hogyan lehet el-
érni, hogy a kép egészére vonatkozé hatasok csak egy savban
tudjanak érvényre jutni: rasztermegszakitast kell alkalmaz-
nunk! Ez mindkét (elébb emlitett) harmadik szint tovabbfe j-
lesztése, maris megvan a 4. szint! Elvarasaink 6sszef§gla1—
va: az alsdé sorban, valtoztathato sebességgel, folyamatosan
gordiil a szdveg, mikézben masra is hasznalhatjuk a gépet.
Ennek megvalésitasat mutatja be a FENYUJSAG2 program.

Mar a SOROK, a GVETITES és a KVETI{TES cimi programoknal ta-
pasztaltuk: ahhoz, hogy az egyes megszakitasi savokra el8i-
randé regiszterértékeket helyes itemben juttassuk érvényre,
szilkséglink van egy mutatéra: ez most az RMUT lesz. Gondolat-
menetiink a kdvetkezd: ciklikusan két, RMUT aktualis eértéke-
tél filiggd rasztermegszakitast kell kérniink, .az egyiket a
fényljsag soranak felsd, a masikat az alsé rasztersorahoz
érve. A fényujsagon kiviil 40 karakter széles képre és normal
ki jelzésre van sziikkség, mig a fényujsagon beliil 38 karakte=-
res szélességre, és egy - é SCROLL el jarasban - valtoztat-
hato meértékil balratolasra. Ezek mindketten filiggnek a $FFO7
regiszterbe irt értéktsl.

Eddigi példainkhoz hasonldéan most is tablazatokba (TFFOB és
TFFO7) foglal juk a TED-be irandé értékeket, s az egyes rasz-
termegszakitasok bekdvetkeztekor - RMUT mint index segitsé-

gével - innen olvassuk be a megfeleld regiszterbe Bket. Ami
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uj, az az, hogy - mig eddig konstans tablazatokkal dolgoz-
tunk, - most a $FFOB regiszterbe ilranddé elsdé érték allando-
an 8, a masodik viszont 0-tél 7-ig valtozhat, annak flggve-
nyében, hogy éppen mekkora sebességet valasztottunk. Sebes-
ségvaltaskor tehat a tablazat megfeleld elemét at kell ir-
nunk. A késdbbiek megértése érdekében megjegyezzilk, hogy a
tablazatba irasnak még semmi, a képen lathaté Jele nincs,
mert az 0J sebesség csak akkor jut érvényre, amikor a fény-
Ujsag savjaba lépéskor bekdvetkezd megszakitas irja a $FFO7
regisztert (természetesen mar az 0J értékkel).

Az algoritmus altal megoldandd feladatok tehat: RMUT értéket
0 és 1 k6zétt valtogatni, RMUT mint index felhasznalasaval a
tablazatokb6l irni a TED regisztereket, tovabba minden maso-
dik koérben (hogy miért nem minden k&rben, azt csak késdbb
ért jik meg) adjunk médot a SCROLL el jarasban a tablazat egy
elemének megvaltoztatasara (meg méeg valamire, de ezt is csak
késdébb fogjuk latni):

MEGSZAK
X: =RMUT
$FFOB: =TFFOB, X [kév. megszakitas rasztersoral
$FF07: =TFF07,X [képszél. + finom mozgatas]
K:=X+1
Ha X=2, akkor SCROLL [mozgés param. beallitasa + ?]
X:=0 [kezdje eldlrsl]
Elagazas vége
) RMUT: =X
Megsz. folytatasa

Kezd jink hozza a SCROLL el jaras elkészitéséhez! El&szér ve-
gylik szamba, hogy tulajdonképpen milyen adatok hatarozzak
meg a TFFO7 tablazat valtozd elemének az éertéket! (Sokat fo-
gunk errdl a byte-rél beszélni, az egyszeriiség kedvéért ne-
vezzilk el SCROLLMUT-nak!)

A sebességgel kapcsolatban: fényujsagunknak van egy "termé-
szetes" tempdja. Ezen azt ért jik, hogy a mar miikkéddé, de a
szabalyozasra meg fel nem készitett program milyen szaporan
mozgat ja a szdveget. Bar nem tul bonyolult, de mégis nehéz-
kes volna olyan szabalyozast megvaldsitani, amely egyarant
alkalmassa tenné a programot ennél gyorsabb ill. lassubb se-
bességgel wvald mozgatasra, hiszen egyik esetben a lépések
megnyu jtasarél, a masiknal pedig késleltetd ciklusok beikta-
tasarél van szé. Probaljuk ki, hogy a vizszintes finom
scroll alkalmazasaval'(pld. az eldzd szinten emlitett prog-

ramban) milyen sebességgel mozog balra a kép! Lathat juk,
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hogy elég komotosan mozog, igy - szemben a FENYUJSAGl-ben
tapasztaltakkal - itt éppen nem lassitasra, hanem inkabb
gyorsitasra wvan szilkség. Ezt 0gy gondoljuk megvalodsitani,
hogy a sebesseget tartalmazé SEB byte értékének megfeleld
szamiu raszterponttal toljuk balra a szdveget minden olyan
alkalommal, amikor a program a SCROLL el jarast veégreha jtja.
SEB értékét a TEMPO el jarasban a CONTROL gombbal névelni, a
C= gombbal pedig csdkkenteni tudjuk. Ertékének ésszerii hata-
rok koézbtt tartasardl természetesen nekiink kell gondoskod-
nunk; a tapasztalat azt mutatja, hogy az 1...15 (zart) in-
tervallum mar nagyon széles sebességtartomanyt biztosit.
Kezdeti értékét 3-ra allitjuk, s mivel ez a kijeldlt tar-
tomanyban van, csak arra kell igyelniink, hogy ndvelésekor
felfelé, csdkkentésekor pedig lefelé ne engedjik innen ki-
Jjutni.

El kell érniink, hogy a SCROLL eljaras gy médositsa a
SCROLLMUT értékét, hogy a szdveg SEB szamu raszterpontnyival
balra keriil jon. Emlékeztetiink arra, hogy $FFO7 alsdé 3 bit je-
nek értéke tkp. a jobbratolédas mértéket mutatja, az 1 rasz-
terpontnyival balra mozgatas - altalaban - Ugy valésithato
meg, hogy a byte értékét 1-gyel csdkkent jilk. Kisebb probléma
van akkor, ha a byte értéke éppen 0, mert ebben az esetben a
karaktert at kell léptetniink a téle balra lévé pozicidba,
majd a $FF07 byte-ot 7-re kell allitanunk (formalisan: mivel
egy karakterpozicié 8 raszterpont széles, a 8-cal balra és
egyuttal 7-tel Jjobbra léptetés végeredményben 1 raszterpont
balra). Nagyon egyszeril tehat a megoldas: egy SEB-szer lefu-
té ciklus magjaba tesziink egy olyan lépést, amely SCROLLMUT
értékét minden alkalcommal 1-gye! csdkkenti. Mast nem is kell
tenniink azokban az esetekben, amikor SCROLLHUT‘értéke e val-
toztatas kdvetkeztében sem lesz negativ. Az elbzdek alapjan
viszont mar arra az esetre is tudjuk a “"receptet", ha mégis
negativ lesz: SCROLLMUT feltbltése 7-tel + a szdveg balra
tolasa 1 karakterrel + 1 Uj karakter beléptetese. Nem szik-
ségszerli ekkor csinalnunk, de adjunk médot a sebesseg meg-
valtoztatasara a TEMPO el jaras meghivasaval. Most mar vila-
gos, miért mondtuk fentebb, hogy a SCROLL még valami mast is
csinal a finom mozgas paraméterének beallitasan kiviil: el-

végzi a durva mozgast. Nézzilk az algoritmust:



SCROLL [durva m.+finom m. param. beallitas]
SMUT: =SEB (akt. sebesség betdltésel
Ciklus, amig SMUT>O
SCROLLMUT: =SCROLLMUT~1
Ha SCROLLMUT=-1,
akkor SCROLLMUT:=7
ELTOLAS (a kép 1 karakterrel balra]
BELEP (1 uJ karakter a szdvegbdl]
TEMPO (a sebesség szabalyozasa]
Elagazas vége
SMUT: =SMUT-1
Clklus vége
ELTOLAS [a szdveg 1 karakterrel balra]
X:=0
Clklus, amig X<38 [sorhossz]
KEP, X: =KEP+1, X
Ciklus vege
El jaras vége
BELEP [1 Gj karakter a szdvegbdl]
Y: =SZMUT
Ha Y=S2H, akkor Y:=-1
Y:=Y+1
SZMUT: =Y
KEP, 38:=(SZOVEG),Y AND #$BF [a képernydkéd miatt])
El jaras vége
TEMPO [a sebesség szabalyozasal
Ha CONTROL és SEB<$OF,
akkor SEB:=SEB+1
killénben Ha C= és SEB>1,
akkor SEB:=SEB-1
Elagazasok vege
Eljaras vége

Mivel az egyes el jarasokat mar eért jikk, a kédolasnal az egyes
részeket nem minden esetben valasztottuk szét, de igy is

kénnyen felismerhetdk:

megsz ;uj megszakitas
lda $£f09
sta $ff09
ldx rmut
lda tffOb, x ; kévetkezé raszter-
sta Bff0Ob imegsz. helye
lda tff07,x ;vizszintes scroll-
sta $ff07 ;mutatod
inx
cpx #$02
bne ugro1l ;nem, tovabb
Jsr hang ; igen
Jsr scroll ;vizsz. scroll
Jsr magno ;magné kezeleéese
Jsr bill ;bill. kezelése
ldx #800 ;nullazas
ugrOl stx rmut

Jmp $fcce3 ;megsz. tovabb
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scroll jdurva mozg. + finom mozg. beall.

lda seb ; sebesség
sta smut ;beall.
megy ldx tff07+1 :finomscroll mértéke
dex ;balra
stx tff0o7+1
cpx #$ff i poz. vége?
bne vissza ;nem, vissza
lda #$07 ;igen
sta tff07+1 ;ujratdltes
ldx #8&00
eltol 1lda kep+1, x ;eltolas
sta kep, x ;balra
inx
cpx #8286 ; sor veége?
bne eltol ;nem, tovabb
ldy szmut
Cpy szh :szbveg vége®?
bne ugrke :nem, tovabb
ldy #&ff ;igen, eldlrol
ugrke iny ; szbvegmui.
sty szmut ;noveleése
sta ram
lda (szoveg),y ;1 Oj karakter
and #8bf ; (képerny8kéd)
sta rom
sta kep+38 ibeléptetése
Jsr tempo ; Sebesség szabalyozasa
vissza dec smut ; sebességmutatd
bne megy nem 0, tovabb
rts
tempo ;2 sebesség szabalyozasa
lda shflg
cmp #8804 vetrly
beq nov ;igen, =->név.
cmp #$02 ;comm. ?
bne kesz ;nem, vissza
lda seb ; sebesség
cmp #801 ;=17
beq kesz ;igen, vissza
dec seb ;csdkkentés
bpl kesz ;vissza
nov lda seb ; sebesség
cmp #30f ; =maximum?
beq kesz ;igen, vissza
inc seb ; névelés

kesz rts

Még annyit jegyziink meg, hogy a FENYUJSAG1 programnak a szd-
veget beolvasé, az ablakot beallité és a megszakitasvektort
atiré része valtoztatas nélkiil alkalmas most is ezeknek a
feladatoknak az ellatasara.

Mostani programunk mar kényiink-kedviink szerint miikédik, min-
den eddigi kivansagunknak eleget tesz. Még jobb lenne azon-

ban, ha a fényujsag ugy futna, hogy a képet még egyetlen
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sorral sem kurtitana meg, azaz képernydnknek mind a 25 sorat
sajat céljainkra hasznalhatnank! Hogyan lehetne ezt (az 5.
szintet jelentd) feladatot megoldani?

Az biztos, hogy a 25-nél t&ébb killénbdzd sor hasznalata egy
ujabb memoériateriiletet Igényel, mert a képernyétir 1024
byte-ja ugyan tartalmaz fdl6sleges cimeket ($0FEB-OFFF),
ezek azonban egylittesen egy fél sort sem tesznek ki. Ebbdl
kévetkezik, hogy fenyujsagunkat egy masik képernyén kell
futtatnunk. Mint a KETKEPERNYOb61 is tudjuk, az aktualis
karakteres képernyé cimét a TED $FF14 regisztere tartalmaz-
za. Feladatunk tehat vilagos: miutan az eredetl képernyd
frissitése soran elhagytuk a 25 karakteres sort és kiértlink
a keretre, rasztermegszakitast kériink, aAttérink a masik kép
ki jelzésére, ngd vissza. No, ezt igy nagyon kénnyl elmonda-
ni, de meég messze vagyunk a megvalédsitastol!

Ha az eldzd szinthez hasonldéan, egyszerilen elvégeznénk a
tablazat modositasat, hogy a kereten kérjlink megszakitast,
az égvilagon semmi valtozast nem tapasztalnank, mert csak
annyi torténne, hogy az eredeti képernyd keretének egy savja
helyett a masik képernyd keretének megfeleld savjat latnank.
El kell érniink azt, hogy amikor a masik képernyére ériink,
ugy "érezze" a TED (mert sok minden mas mellett a kép megje-
lenitését Is 6 végzi), mint ha a képernyd "papir" részének
kiirasa kdvetkezne, magyarul be kell csapnunk a TED-et. Eb-
ben a $FF1C-$FF1D cimeken lévé videosor-szamlalé lesz segit-
ségiinkre: ez mindig annak a rasztersornak a sorszamat tar-
talmazza (a legfelsd bitet $FF1IC-n), amelynek a ki jelzése
éppen most van folyamatban. Ha ezt az értéket atirjuk, a TED
"agy érzi", hogy a kepnek azon a részén jar, ahova a szamla-
16 mutat. Ezt prébal juk kihasznalni a feladat megoldasahoz.
Helyezzilk el Gj képernydnk szinmeméridjat a $6000 cimtsl
kezdve, ennek kdvetkeztében a képmemoria 36400 és 367e7 kd-
z6tt helyezkedik el. Képernydnknek csak a felsd sorat vesz-
szlik igénybe a fényujsaghoz, nem baj tehat, hogy a most ke-
szitendd programunkkal ($6666->) atfedik egymast. A megsza-
kitasokat a kovetkezéképpen képzeljik el (tudvan, hogy a
"papir" aljanak rasztersorszama $CC, s mi ez alatt szeret-
nénk a fényujsagot megjeleniteni; az eredeti képernyst 'ré-

gi"-nek, a fényujsagos képernyst "“0j"-nak nevezziik):

- 82 -



Amikor RMUT

ertéke 0 1 , akkor
a megszakitas a regi az uj képernyd
$D0 §18 soraban generalodik.
Kl jelezziik az uj a régl képernydt, a raszter-
szamlalot $00 SE8  értékre allit juk,
ma jd $18-nal  $D8-nal kérjik a kdvetkezd

megszakitast. Ez ugy is fogalmazhaté, hogy a régi képer-
nyd $DO...8E8 koézétti harom sorat az Gj képernys $00...$18
kdzotti harom soraval cserél jiik fel.
A program inicializalé része annyiban tér el az eldz8ktél,
hogy nem kell ablakot csinalni, ki kell viszont takaritani a
tarnak az 0J képernyd f81s8 3 soraba esd részét, valamint
gondoskodni kell a TED eddig nem szerepelt regisztereinek az
irasaroél is:
kep=36400 ;szdveg helve

szm=36000 ;szinmemoria

[1d. az eldzd programot! )

ldy #&78

Ltecik lda #8320 i Kep- es
sta kep,¥ ;szinmemoria
lda #800 ;torlese
sta szm, X
dex
bpl tcik
rts

megsz ;UJ megszakitas
lda &£f09
sta S$ff0S
ldx rmut
lda tfflc,x ;rasztersor
sta 8ffilc ;szamlaloé
lda tffid,x ;fels6-also
sta $ffld ;része
lda tffOb, x ; kOv. raszter-
sta $ff0b :megsz. helye
lda tff0O7,x ;vizsz. scroll-
sta &ff07 ;mutato
lda tff14 ; képernyd
sta $ff14 ; kezdete
inx
cpx #$02
bne ugro01 ;nem, tovabb
Jsr hang ;igen, hangkezelés
Jsr scroll ;vizsz. scroll
Jsr magno ymagnd kezelése
Jsr bill ibill. kezelése
ldx #$00 ;nullazas

ugr0l stx rmut
Jmp 8fce3 ;megsz. tovabb
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tff07 .byte $08, 301
tffOb .byte $DO, 518
tff14 .byte 308, $60
tffle .byte %00, 300
tffid .byte 3E8, 3800

A program futtatasa utan rajdviink, hogy amit olyan szépen
elképzeltiink, semmit sem ér a gyakorlatban: 1latjuk ugyan a
két részt, a képernyé szélérdl azt is le tudjuk olvasni,
hogy a megszakitas Ugy tdrténik, ahogyan programoztuk, mert
a kereten lévé 3 sor ténylegesen 38 karakteres, ellentétben
a tdbbivel, de mind ezen a részen, mind pedig a harom sor
utan tel jesen "makos" a képernyd. Ennek oka valésziniileg va-
lami idézitési probléma, pontosabban mi sem tudjuk. Ha vi-
szont "kisérletezgetni" kezdiink az egyes értékekkel, valto-
zast tapasztalunk, pld. a k&vetkezdé tablazatnal:

tffO7 .byte $08,301
tffOb .byte $CO, 3508
tff14 .byte $08,$60
tfflc .byte $00, %01
tffid .byte SE8,3$36 ,

s ennek szémos moédositasanal egy zavaros képernydt latunk,
de az ehhez "kézell" tablazatok mindegyikénél tdbbé-kevesbé
fellelhetdk a mozgd szdveg részei!

Prébal junk meg a gépnek kedvében jarni: iktassunk be a cik-
lusba egy harmadik megszakitast s, amelynek segitsegevel e-
setleg "helyrerazodik" a rasztermegszakitas! Ehhez csak egy
utasitast (cpx #$02) és a tablazatot kell médositanunk. A
kép maris megnyugszik, mindeniitt a sor elején kezdddik, csu-
pan egy, a szemet bantd "remeges" zavarja a latvanyt, de ap-
ro modositasok utan, a kovetkezd értékeknél gydnydrilen ku-
szik a kép alatt a szdveg (, amely a $6428 cimen, tehat az
UJj képernyé masodik soraban van):

Eff07 .byte 3%08,301, $08
EffOb .byte 303, 3EE, $cd
tff14 . byte %60, 360, 308
tfflc .byte $01,$00,S00
tffld .byte %36, $bd, $fa

Barhogyan is kisérleteztiink, az elsd sort nem sikeriilt tel-
Jes egészében a képre vinni. Ugy tiinik, ezekhez a dolgokhoz
mélyebb hardver-ismeretekre lenne sziikség. A program kévet-

kezd sorait médositanunk kell (ezek mar a modositott eérte-
kek):
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kep=£6428% i kép

kepm=868400 . Képmemoria
szm=86000 ;szinmeméria
ldx #$50
tecik lda #$20 . kep- es
sta kepm ;Szinmemoria
lda #$00 :térlése
sta szm
dex
bpl teik
cpx #%03

Nagy keservesen a végére értiink tehat, példat mutatva arra,
hogy a targyl tudas, a jo &tletek, a sok tapasztalat és a
tirelmes, kitarté munka mellett szilkség van egy jé adag in-

tuicidra és szerencsére is.

Kérdések és feladatok a 12. fe jezethez
12.1 Készitsiink Jobbra mozgé fényljsagokat (pld. héber
feliratokhoz)! '

12.2 Valésitsuk meg azokat a fényujsag-szinteket, amikrdl
szd volt!

12.3 frjuk at a sebességet tagabb hatarok kdézdtt valtoz-
tathatova!

12.4  0Oldjuk meg FENYUJSAG2-t a képernys f&lsé soraban!
12.5  Proébalkozzunk FENYUJSAG3-nak a képernyd f&ldtti meg-
oldasaval!

12.6 Készitslink olyan fényujsagot, amely a képernyd bal
szélsé oszlopaban felfelé mozgat egy szdveget, FENYUJSAG2
technika javal!

12.7 Mi valtozik meg, ha a MEGSZAK algoritmust Ggy irjuk

at, hogy minden megszakitas alkalmaval lehetdség nyiljon a
SCROLL-1al valé médositasra?
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Remélhetdleg sikeriilt a C+4 gépi kédu programozasaba bepil-
lantast nyajtani, bar a gép lehetdségeit korantsem meritet-
tiik ki: még szamtalan érdekes, latvanyos-hangzatos hatast
lehet elérni a megszakitas segitségével, a TED funkcidinak
kihasznalasaval. Még csak nem ls érintettilkk (az [I]-ben sze-
repld témakon kivill) a felhasznaldi kapu (user port) alkal-
mazasl lehetdségeit, a beépitett szoftvernek a lapozasi
technika segitségével valé tanulmanyozasat, a programvédel-
mi modszereket, a tdmbkezeld algoritmusok (pld. rendezések,
keresések) témakdrét stb. Nagyon érdekesnek igérkezik az un.
nem szabvinyos gépi kédi utasitasok tanulmanyozasa, ehhez
kivald segédeszkdz az altalunk is hasznalt JCL assembler.
Ennek kulcsszoétablajaban ugyan nem szerepelnek ezek az uta-
sitasok, de a helyiiket kihagytak, ezzel biztositva a bdvités
lehetdségét. Nem foglalkoztunk a BASIC-programozast segité
programok kdrével sem: ilyen pld. egy olyan gépi kodu prog-
ram készitése, amely barmely gépi kédu program byte-jait DA-
TA-sorokba ftlizve ir egy BASIC-programot, vagy alkalmas a
program szdvegeben szerepld karaktersorozatok keresesére,
cseré jére; a lista oldalankénti, "el nem futé" kiirasara,
valtozdk értékeinek megérzésére a program javitasakor; az
input puffer Athelyezésével 88 karakteresnél hosszabb sorok
bevitelére; a MERGE funkcié megvaldsitdsara; a program siri-
tésére; rossz hivatkozagok megkeresesére; névvel azonositott
el jardsok deflinialasara; a program soronkénti végrehajtasara
stb. Egyet ne felejtsink el: csak Ugy valhat valaki gépe és
a gépi kodu programozas jé ismerd jévé, ha sokat foglalkozik
vele, s onallo felfedezd utakat tesz. Igaz ugyan Horner két-
balkéz-szabalya, amely szerint: "A tapasztalat egyenes a-
ranyban n6 a tdnkretett berendezések szamaval" (Murphy),

megse kimel jiik gépiinket: meg fogja halalni.
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BASIC—-programok
2s assembly
forditasi listak

10 1fww=1lthenprint®qg srevass! jo munkat!"::end
#0 print"es3aqg a program ket titkosirast mutat be."
30 print"ag az elso az at stoveges valtonot tit- kositja

#gy tablazat ertekei alapjan.”
40 print” hivasa:"

) print kodolaskor: sys26214,1,aF
dekodolaskor: svs26214,2,a%."
&0 print"qq a program az a¥ szoveges valtozot tit- kositja a

bt szoveges valtozo erteke”

70 print" alapjan, & megfelelc karakterek kozot— ti kizaro
vagy muvel=t segitsegevel.”

80 print" hivasaz"

L print” kodol askor: sys26214,0,as,bE"

130 print” a vieszafejtes (a kizaro vagy muvelet
tulajdonsaga miatt) ugyanilyen modon®

110 praimt" tortenik."”

120 ww=1l:1lpad"titkos.mod" ,8,1

Fl



weew.page # 1

L ine#

00001
00002
DGOSR
O0QUQ4
Q0005
00006
o7
00008
00009
Qo010
a0011
0o012
0OO1L3
000Nt a
nOo1S
00016
00017
00018
00017
000Z0
Q0021
00022
00023
00024
00023
G026
00027
Q0028
00029
OO0Z0
00031
QOOZT2
00033
00034
000ZS
O00OZ6
QOOZTT
HOO38
aO0z?
QOOA0
03041
D004
WoOnaz
(IRTRT-¥-3
DOOAS
D004
naoay
0048
nooan
0050
Q0051
STaTH I
[RTRTS e
QO0s

0ODOss
20054

#Addr Code

(nlslnle]
QOO
OO0
0oGo
G0
Q000
000
Q000
[alelala]
alelaly}
[alaTals]
[SIBIRIN]
DOOLO
[S1STRIN]
QO
bhésh
bb-‘J&
bb&6
b544
[T-T-1=
G666
boab
8666
[=T-1-1-)
bbab
bbub
[-T-T=T-]
bb566
bbb
SEGT
bbée
[=T-Ts1=]
6670
6672
LHET A
L5674
6677
657 a
Halre
HsTe
HERL
=Tt
6&33
66438
[=T-Hid
&tadb
5880
Hudr
&8I0
f6h7]
HL?A
a6HT7S
a6H7?
ad6h'7a
6690
L&Y C

20
20
20
0
el
fQ

8
20
a9
35
=0
a0
bl
9
28
10
E
T
38
78
ad
bi
3d
78
443
Ba
ad

01

74
od

&7
24

k¥

&7

Source

tput"@O:rtition"

PP

S EEEEEEEEEE

at

an as as aw

Az

as ar

ram
rom
varptr
chkoma
strflg
frestr
getbyt
szh
szmut
kh
lemut

koddal

kolwv

cikl

a¥ valtozo

tablazat alapjan.
hivasa: sys2b214 1, af

vissrafe;tes:

a¥ wvaltozo rartalmanak titkositasa
a b¥ kod tartalma szerint.

hivasa: sysZoZla,0,af

visszafe;tes:

- =

asr
jsr
Cp~
bea
cpM
ben

a8
. jsr
laa
=ta
Jsr
Tdw
lda
=té
dew
LUpl
idx
bl A
deny
el
sta
lda
sta
Fva
phe

tav

F2

Fhbhbb
TFFTF
Eff e
47
£Q491
r0d
£9c48
¥9d84a
*df
¥ed
Fel
fel

chkoma
getbyt
#TO1
toda
#HEOD

twlsz

szoavbe
chikoma
HESfF
ztr+lg
frestr
nwF¥OT
(warotyr) ,v
leh gy

Kolw
HELRIN}

==h

rram
fmzmut) vy
szbvte

tartalmanak tithkositasa

sys2&6214 .2, aF

ugyaniqy

e D e M e e S PR R R R

0¥

- W o e o e o W w P W

P e e Y W M M B e B e e e e 3 e

sTam—-ra kapcsol
:rom-ra lapcsol
svaltozo mutatoja
ivesszolig elore
1stringjelzo
:1szoveges valt. beal.
31 byte x-be

s szoveghaossz
:szovegmutato

; kodhoss:z

;s kodmutato

svesesIolq elore
1 byte :i-be olvasam
tablazattal oda?
i1gen

itablazattal vissza?
ji1gen

:egyeblkent koddal
1szoveq beolvasasa
rvessstorg

istring jon

a8 &3 a0

skod-
iparameter
tbeolwv.
smutatok
:masolasa

skogmutal o
rszovegmutato

iram—ra kapcsol
1szoveqg kov.
ibyte—ja
iszovegmutato
ia verembe

i kodmutato
1y=ba



«s-.page f#

inet#

0057
00se
0057
Q060
00461
0062
00L&
00464
0065
00L&
0067
00468
0069
0O70
0071
0072
00732
0074
0075
0076
Q077
0078
0079
0080
0081
0082
0083
0084
N0BS
0088
0087
0088
0089
0090
0091
0092
0097
0094
009S
0096
10097
0098
0099
10100
10101
0102
0103
0104
20105
0106
0107
20108
20109
20110
20111
o112

Addr

&69d
LLHGF
&bat
bbal
bbad
tbabd
&ha%
s&ab
bbae
Lbsar
bbb
L& 7T
6b6bT
b46bs
s6b8
4ébb
[-1-1-1=
&bbd
bébd
&b4bd
&s&bd
bb6c0
bbel
&6E3
bbcsd
bb6be7
&6
-Y-Tede!
bbéod
bbe
bbdl
ééd2
bbd4
646dS
&&d8
bbda
&é&db
&é&dd
bbel
bbel
bbel
bbe2
Lbe
bbel
bb6eD
bbe7
&6eB
bbe?
tbec
bbee
b&f 0
6612
bbbt 4
L6116
&6+8
661h

Code

bi
e
ed
do
a2
4d
49
8d
&8
ag
ad
91
88
10
8d
58

10

20
a4
as

8d
b1

c?
30
c9
10
a
dd
0O

-

|
02
(o1W]

—-—
—

40

-
—

-~
—t

el

dc

—e

Oe
df

3F
el
41
Ob
Sb

o7

41

24
el

ea
Je

Oe
df

f
el
41
12
Shb
Oe
19

-
-

-
]

&7

&7

&7

£4

&7

it

67

¢

&7

f

&7

Sour: =

xugr

H
toda

ocikl

okesz

t es me

vis:z

vel kl

Reik

lda
1hx
[nd o }3
bne
ldx
eor
eor
sta
pla
tay
lda
sta
dey
bpl
sta
cli
rts

jsr
ldy
dey
sei

sta
lda
cmp
bmi

cmp
bpl

sec
sbc
tax
lda
sta
dey
bpl

sta
cli

rts

jsr
ldy
dey
sei

sta
lda
cmp
bmi

cmp
bpl

ldx
cmp
beq

F3

(kmut) ,vy

kh
»uagr
#300
szbvte
HFELOD
szbyte

szbyte
(szmut) ,vy

cikl
rom

szovbe
szh

ram
{szmnt) gy
#5411
okesz
#L5b
okesz

#%41

tabla,x
(szmut) ,v

acilkl
rom

szovbe
szh

ram
(szmut) ,vy
#5541
vikesz
#1Sh
vhkesz
H¥17
tabla,x
megvan

s kod kowv.
i koodmut.
s vege”?
inem, mehet
sigen, elolrol
i kodolas

s kompenzal as
starolas
;szovegmutato
ia verembol
ivVissza a
shelvere
iszoveg vege?
sinem, vissza
srom—ra kapcsol

bvte—-;a
novele:e

stablazattal oda
i1szoveqg beclvasasa
:szovegmutato

sram-ra kapcs

sszoveg kov. kar.
1<a?

jigen, maraa
3>Z7

sigen, marad

thanvadik betu?
sindexbe

shelvere
Tszoveg vege?
inem, vissza
srom—-ra kapcesol

ttablazattal vissca
iszoven beol vasasa
iszovegmutato

iram—-ra hkap: s

;szoveg kowv.
1<a?

sigen, marad
3L

iigen, marad
ibetulk szama
jaz w—edik?
sigen, = megvan
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Line# Addr Code Source

00113 &6Fd ca dex jNiNCS,

Q0114 &b6Ffe 10 8 bpl xcik ; tovabb

00115 6700 B8a megvan txa sindex at
0011& &701 1B clc

00117 &702 &9 41 adc #f41 iennyiedik betu
00118 &704 91 e0 vkesz sta (szmut),y jhelyere
00119 &70&6 8B dey :szoveg vege?
00120 K707 10 el bpl vecikl ;jnem, vissza
00121 4709 8d Ze ff sta rom jrom-ra kapcs
00122 &70c¢c S8 cli

00123 &70d 60 rts

00124 &70e
00125 6&70e
00126 &70e

[ e we s

00127 &70e zovbe ;szoveg beolvasasa
00128 &70e 20 91 94 jsr chkoma ;vesszoig
00129 &711 a9 f+ lda #$+#f ;string jon
00130 &71Z 85 Qd sta strflg

00131 6715 20 48 9c jsr frestr jszoveg—
00132 4718 a0 02 1dy #%02 ;parameter
00133 &71a bl 47 szolv lda (varptr),y jbeolv.
00134 6&71c 99 df 00 sta szh,y smutatok
00135 &71f 88 dey ;masol asa
00136 &720 10 8 bpl szolwv

00137 &722 &0 rts

00138 &72C szbyte # = %*+1

31 57 45 52 54 59 S5 49 4Ff SO 41 53 44 46 47 48 4a 4b 4c Sa S8
43 S& 42 4e 4d

00139 &7224 tabla .byte gwertyuiopasdf:tablazatbnm’

end of assembly, error count = 00000

chkoma 9491 cikl L4694 frestr 9c4B8 getbyt 9d84
kh Qe kmut 00el koddal L6745 kolv &b83
megvan &700 ocikl bbec7 okesz &6d8B ram £f£3F
rom ff3e strflg 000d szbyte 6723 szh Q0d+
szmut Q00 szolv &71a szovbe &70e tabla 8724
toda &6bd tvisz bbel varptr 0047 vei kil L&ec
vkesz &704 xCcik &6+8B ®ugr bbab

4




10 ifww=lthengetkeyx®:new
20 pokel2B1,102:pokell2B2, 102

30 print"Sq funkciock es hivasulki: "

40 print"glp=usr(0),cl,c2,co ram—bol masol ja a"
S0 print" ci—-cZ reszt '

&0 print” c3~tol kezdve

70 prant"glp=usr(l),cl,c2,c rom—bol masol ja a"
80 print” cl-c2 reszt

S0 print” ci-tol kezdve

100 print"glp=usr(2),cl,cZ,c3 a cl—-cl elejerol
110 print® & c3-ig ter jedo

120 print"” res=t torli

130 print"glp=usr(3),cl,c2.c,c4 ram—bol beszurja a"
140 print” cl-cZ elejere

150 print" a ci-c4 reszt

160 print"qlp=usr(4),cl,c2,cl,c4 rOm—bol beszurja a"
170 praint" cl-ci elejere

180 print" a c3-c4 reszt

190 print"q cl,c2,ci,cd decimalis cimel,
hatarok mindenutt beleertendol !": -«

200 ww=l:load"monitor.mod".8,1
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Line# Addr Code

00001
00002
Q0003
0004
00003
Q0004
00007
00008
Q0009
00010
00011
00012
000132
00014
00015
00016
QQOo1L7
00018
00019
000Z0
00021
00022
Q0023
00024
00025
0002646
00027
oo028
00029
Q0030
00031
00032
Q0033
00034
00035
00036
00037
00038
00037
00040
o041
00042
02043
00044
00045
00044
Q0047
Q0048
00049
000S0
000351
00052
00053

00054
000535

[elelals]
0000
Lelalele]
0000
Q000
0000
[elelals]
jelelale]
Q000
Q000
0000
0000
Q000
0000
0000
0000
[s]ele]s]
0000
[elelsls}
0000
[elolale]
[slslale]
0000
0000
0000
Q000
Q000
0000
0000
[s18]els]
[slelaly]
I=1-1-1-)
bLbbE
bbss
=T-T-1-
[-T=1-T-]
babs
=T-T-T-)
=Y-T-T]
bbb
=T=Y-1-)
bbhé
=1-1-1-1
L6467
[-1-1-1a}
bb6bd
[=T-T-13
&H671
&&74
s&&TT
b&7a
&67C
b&7e

6480
&681

-
-

&5
04
nsg
03
1c
03
03
03

-
-t

0&

08

99
&8
&8

Source

sput"@0: monitor”
H A 4 A A 3 e 26 2 T 2 e 2R 25 3R 48 SR Ok e e O e S SR S

;*

1% a program nehany, a tedmon-ban nem szereplo
:# monitor—funkciot valosit meqg.

i

»

i1#* usr—vektort

;ﬂ'

1% hasznalata elott a $¥0501-%S0Z cimen levo
at kell irni Sbbbb—-ra!l

:1# hasznalata:

;*

s % p=usr(0),cl,c2,cd

Hid

L

3w

HCd

y® p=usr (2)

;!-

% p=usr (3)

3
s

;% p=usr(4)

;*

;I-

H

¥

3% a hatarok mindenutt beleertendok!

HE

linnum
cimbe
facint
illg
param
fe

fv

cel

db

hiba
menhet

aeqgy

:# p=usr (1)

*

[ I

Wi nuwua

Jsr
ldx
bma
cpx
bin1
jmp
sty
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00112 662
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00115 &&F2 20 1+ &7 jsr bes:z ; fel jebb tol ja
001146 665 rak shelyere teszi
Q0117 &&FfS ad fF 67 lda cim3

00118 6&6+f8 B85S e0 sta fe ;fer=cim3
00119 &&fa ad 00 &8 lda cim3+1

00120 &46fd 85 el sta fe+l

00121 &&FFf ad 01. 468 lda cims

00122 6702 8S el sta fv

00123 4704 ad 02 &8 lda cima4+1

00124 &707 85 e sta fv+1 ;fv=cims
00125 L709 ad b &7 lda cimil

001264 4&70c 8S es sta cel

00127 &70e ad fc &7 lda ciml+1l jcel:i=ciaml
00128 6711 85 eS sta cel+1

00129 &717 3c S6 &7 jmp masol : jusgyt !
CO1ZT0 6716 H

00131 &7i6 3
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Line# Addr Code Source

Q0224 47cb dO 02 bne cel2 ;cel:=cel+1
Q0225 &7c8 eb& e5 inc cel+i

00226 &7ca 20 dO &7 cell2 jsr dbcsok

00227 &7cd dO e3 bne felcik

00228 &7cf 60 rts

00229 &7d0 3

00230 &7d0O 5

00231 47d0 docsok sdb~szaml. csokk.
00232 &7d0 as eé lda db

00233 67d2 dO 02 bne db2 t:dbs—1
Q0234 b7d4 cb& e7 dec db+1

QQ23IS 67db6 cb eb ; db2 dec db

00236 &7d8 aS e7? lda db+1

00237 &7da 25 ebé and db

00238 &7dc c? ff cmp WSfF el fogyott?
00239 &7de &O rts

00240 &7df :

00241 47df 3

00242 &7df rom * ;rom eng.
002432 47df a9 Se lda #353e

00244 L7el Bd 90 &7 sta lecik+2

00245 67e4 Sd b4 &7 sta felcik+2

00244 b7e7 6O rts
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b2 &4 c2 &b cB &6 2 b5 16 47
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00257 &7Fb ciml * = wa2
00238 &67+d cim2 # = #4D
V0259 &L7+F cim3 * = w4+
00260 46801 cimé # = #aD
00261 6807 mod * * 1
N0262 6804 hatar # ]

end of assembly, error count = GOO00
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spozkezc.
joytekez g,
jreg: bal
sregli iohb
ibalroi

1 jobbra

; yjobbrol
tbalra

i kesz”?

jnem, tovabb

iCsere

ttart meg & pozican?
i1gen, u;abb byte

T nem

thalpoz:icio
tnovelese

t8-cal

3 (1 pe=.)

1 jobbpozit o
;csokkentese
;B-cal

s i1l pozi)



s page #

l.ine#

00113
00114
00119
00116
00117
00113
DOLLe
Q0120
0oL21
00122
00123
00124
00125
00126
o127
noL2g
0o12%
0C130
GOL31
o132
Q0133
Q0134
N1 EE
NO134&
on137
0138
00139
00140
Q0141
00142
QOL43
QoLas
00145
00144
Q0147
0Q1L48
n0149
001350
OG1Se
a01LS2
Ale ) Bted
a0LS4
00155
00156
001357
00is8
LS9
QO L&D
wolet
01T
NO1L63
NO164
00165
No1L&s
NO167
0168

Addr

=)
L6F9
H&Fb
&b+
b&ée
A7T00
L7072
5704
8706
&708
57029
&7 b
&7d
&T70Ff
&7114
&471L%
&71S
8718
a7la
&71d
57 le
&71le
L¥.m
&7 le
&720
&722
L7224
5726
&728
&72a
57C¢c

&720
&TTI
57795
o723
£7Ca
5877¢c

75¢
a741
A74T
&74%
&747
s5749
&74b
a/4d
&720
&7S2
L7544
8737
b75a

7S¢
57%e
&760D
L7605
&748S

b

Code

ce
do
=]

.=
LRt

59
38
25
HT

=
=t

i3
ag
59
95
as
59
85
ce
£0
ac
&0

a9
85
a9
3%
a?
35
a9
as
as
3d
29
3d
E
ad
d0
Ao
al
34
21
a4
ol
3d
ad
bt
=Ta]
ad
ad
1
Q1
ad
ad
7?1

an

ed

=0
eb
()
e7
Ze
ed
oc
-

28
S4
(81
33
4
03
oa
=4

-

2o

ed
e

27
2d

e
el

&8

&b

&8

58

53

&8
&3

&8

Source

vege

 we
b
H

sQrkv

poz kv

tolt

masal

moda

moa+

dec
one
clc
lda
adc
sta
lda
acc
sta
clc
lda
adec
sta
lda
adc
sta
dec
beqg
smp
rts

pszaml
pozk

cimb
#rag
cimb
cimb+]
# FO0
cimo+!

cimj
#¥e0
clmj
cimj+1
HEONL
Cimy+!
sszaml
vege
sork

Bi{+p] i
c1lm¥
>felk
cime+l
#<alsk
cima
¥ alsk
cima=+!
Imagas
sszaml
#pozszt
gsctaml
#5027
#EO0)
sszami
tolt
$EOT
#5004
le
rel
le
(cimf) ,vy
fbvte
fel
(Cima) , v
abvte
fFhytre
fel
(cima),y
(c1ma) vy
abvte
le
(cimf) ,vy

:felsor vege?
inem,vissza

ibalsormutato
inovelese

;1 1680-nal

;1 (1 felsor:

; jobbscormutato
ynovel ese

1 480-nal

1 (3 felsor)

1s0rok vege®?
;1gen, rKesz
rNem,v1ssza

iviz
s kazdetl
1ert

;oeallitasa
tmindkec
ymutatconal

i felkez magassaga
1sorkezdet

ttel jes
tkarakternyl
jutolso sor?
inem, -*tolt
fel
skaraxkterny:
iscamlalok
iteltese

i1a ket byte
imasciasa

smuvel.-t

rmuwve’ -n



cv...page # 4

Line# Addr Code Scurce

00169 &767 91 e5 sta {cimf),y

0QI70 &76% eé& el 1nc fel

00171 &748b cb eb dec le 1vege”?
QOITZ  &7&d 10 Cda bp! masol inem, v1ss:oa
00173 &75+ 1B Elec

QD174 4774 a5 e= ida cim¥ iveleo
Q0I75 &777 4692 0B adc #%08 tmUtato
00L7 5774 85 eI sSta cimv¥ inovel es=
00177 47786 aS eé lga cimf+1 18-cal

DOLTE &778 6% OO0 adc #F¥00 1 (1 poz.)
001792 &77a BS es Sta cimf+i

00180 &77c 1iE clz :

00181 &774d at ev lda zima jalsc

Q0182 &77+ &9 (08 adc HFCB imutateo
00182 &781 BS e7 sta cima jnove!l ese
001IB4 &47BI a5 es lda cimsa+l 18-rcal

00185 &7BS 5% 00 adc #F00 ST pof.d
Q01388 46787 BRE eB sta cima+! .

00187 6789 ce T4 58 gec pszami 1sor vege”®
00188 &73c do0 aa bne pozkwv inem, vissta
00189 4L7E= B sec

00180 4/£78< a5 e7 lde cima 1al-n

00L91 479X 92 BO sbc #F80 smutato
00192 &792 B85 e7 sta cima jcstokkentese
CCi93 H7%5 35 e= lda cima+: ;1 640=-nei
00184 L7097 =0 Ao S5 FEOZ s\ sor)
00193 795 BT e8 sta cima+!

00LF& &79c ce I 48 dec sszam} ivan meg scr
00197 &7%e IO 02 bm: vegev rnincs, vege
00198 &7a0 4z I &7 JME soriv

Q0L L6720 o vegev rte

OOZ00C &7a4 H
00201 &7a24

Q0202 L7as wpDzepp - t khozeopontos
Q0202 &7a4d a% o0 lda Bielsy tkezcet
QD204 H7ab BT eS sta ci:me jerteksw
QCZ0S &7/aB a= ZC lde #.els
00206 b7aa2 BT ee sta cime<1 * :oeallitasa
Q0207 &7ac a® I8 lda #<utc) imingkes
00208 &7ae 25 &7 sta cimu imutatonal
00202 s7hd 22 T2 lca #.uto
00210 &7 85 eB sta cimu+?
1 o B | 704 a7 a4 ige #<‘felrep jpos. stama

&7be Bd T &E 3ta ssctaml

&E7b? a? 01y ica . +el kep
QDZ14 670 Ba T2 4B €T& SsT-ami+l :=oszaml
00215 &The a0 07 poskhk ldy #307 rtel jes
Q0216 Jouoall 0o ldx #3000 rhkaranterny:
Q0217 &7c” BA sa sty le i1szamlalok
00218 &7c4 B el stx fel stoltese
00219 &7Ves5 as ea masolk logy le
QOI20 &7cH bl eSS lda (cime).v ra hLet
Q0221 67ca B 4 58 sta elsr tbvte
00222 &7cco af el loy fel imasol asa
0UZ22  &7cf bl ev lda (cimu) ,vy
002274 K701 Bo L &B sta utor



« s cpage #

Line#

0022S
Q022

QU227
0228
Q0222
QO2T0
0QZ3

o0232
0233
QozZT4
QOZZI
00236
NO237
Q23

nO239
20240
2024 ]
0242
002472
00zZa4
00245
002446
06247
Q0248
00247
V020
0GC251
0QIS2
00253
00254
18 bt
0028

OGZS7
02ZE8
0259
G0260
OTe1

U062

0263

00264

OG26S

PGS

isind-y

00268

DTaeS

00270

00271

Addr

&7d4
s7d&
&7d9
&7de
&7d+
&7e2
57z
67es
&7 ed
L7 ea
b7 ec
L7 2e
&7f 1L
&7+3
73
LT7+F7
LT+
&7+b
&7fd
&7 fe
&800
6802
&£804
bBO&
808
&£80a
65800
&B80d
L80+
&811
&813
4815
4817
&81la
481c
L£31+
&822

L5824
5825
L8246
&827
&822
£829
&£82a
582b
&£82c

&82d

=

Code

a2 08
De 2+
ba 2
De 30
be T
ca
aQ 1
= -
ad el
1 e?
9L e7
ad -1
a4 =24
?1 =5
7L ed
ebh 235
ch =24
10 c9
H
ad eS
4a9 U8
S eSS
as =4
&% 00
85 eé
Rs=
as e7
29 o8

35 e7

as e8
29 00
35 =8
ce I3
d 03
ce D4
ad 24

&0
271

19

)

300

o0

00

68
&3
&8
53

&3

&3

&3

&a
&8

Source

forgk

moau

mode

wgrk

“0doK

balr
baiu
jotbr
jobbu

abyte

ldx #EO8B
asl elsr
o utou
asl utor
rar =lsu
dex

bne forak
lda utou
ldy fel
sta
sSta
lda el=su
ldyv 1e
sta
sta
inc fel

dec le

ool masolk
cle

ida cime
adc #3508
sta cime
lda cime+i
adc #5500
sta cime+|
sec

lda cimu
30C »FEOS
sta cimu
ida cimu+l
sbc AFO0
sta cimu~!
dec sszaml
tne ugrk
dec sscaml ¢+
lda sszaml+
bol pozkk
rts

.byte $£91

.Dyte ETI
.bvte
.bvte fS1
.hvte O
.byte o
Loyte o
.oyte 0O

.byte

F16

(cimu) vy
(cimul ,y

fcime) vy
fcime) vy

1
.
&

 forg., szama

a ket bvyte
tukrozese

muvelet
vY1isszZalras

;muvel et
jvisszalras

;vege?
jnem, v1issza
elso cim
riovele s
8-cal

(1 poz.)

jutolso ci1m
icsckkentese
;8-cal

14l poz.)

iu) poz.

iel*ogyott?

inem, —-'pozhkk
ista (cciyn
iand f(ze) ,x

1ora (cch,.u
i eor
ireqyr balold.
idj baloldal
iregl jcbbold.
iU

jobbaldal

1also byte tar.



we.page # 5

ne# Addr Code Source

00
6B8Ze fbyte .byte G 1felso byte tar.
00
682+ elsr .byte 4] iregi elsc
00
6830 utor .bhyte 0 i1regl utolsno
o0
6871 elsu .byte ] iUy elso
00
6822 utou .bvte 2] tuj utolso
o
6837 sszaml.byte 0 tsorszamlalo
O
&BZ4 pszaml.bvte O tszamialo & sororm bely
&85 es nop
g of assembly, error count = 00000
‘abyte  &8zd alsk 3e00 balk 2000 bal 6807
balu 6B82: bvtek 6b6b0 chkoma %391 =ima Coe7
, Cimb Goes cime o0es cim# Dles cimi OCe?
sgimu 00e” elsk 2000 =lsr &8 F elsu 6831
‘ibyte &22= ‘ol O0el ‘el ZO9G felkep OQl+a
forghk &7dE fnrov &&bc fugg &694 getbyt Fo82
| jobok 213 jober 6825 jobbu 8zc kodok 6ETS
kozepp &7:z2 KD bE91 le Ccoes magas COCc
-Masol o874 maseclk &7ces moada &75c modb bbce
node 6743 mod+ 6765 mod 5 b&DS modu &7ea
pozk béae poz kk &7be ook s73ZE pozszf Q014
pozszt OQOIB peszaml 4834 sork Lha® sorkyv &723
sorsz Q017 sezaml &6B8B33 tolL &74% ugrk &21+
utok 338 utor 6830 utou &322 vege &71d
vegev &67a3 viz &71e

" F17
4



10 1 fww=thenww=1:load"prin.maod" ,8,1
o0 pokel281,102:pokel 282,102
T0 print'ssSggq & program harom lehetoseget nyujt:”
40 print"gqgg rilR egy adett stam pri:m voltanak el-
dontess"”
S0 print'gaq r IR egy adett zzam primtenyezos fal -
pDontasa
50 print"aqaq rIR primszamck ket adott szam kozott”
T getkeyus
B LfuEC" 1 "ornE>" I Ehen7 O
70 onval (xF)gotolQ, 150,290
N0 orint'sssS*
qosub430:1s3=s
1fusr ‘sz)=0thenprint”aq primezam'":elsegrint'"qq
st=2tt szam!"™
gosub4S0: i fuE="v" " thenend
1fuE="i"thenlQU:elselO
print"ss3"
gosub430:isz=s:1k=1:1=0:c=0
dc .
! pEusr(sz)
1fp=0thenexit
1fl<pthenk=k+1
arintp:

o

ey R
1

SES000 S

U B T T A s B T S
= -0 m Ho LNk owat B) o=

)

=T,

: sT=sz/p
1

22 l=z

b

220 1fsz=pthenc=1

90 looo

Zmiy rTk=lthenprint”ag orimszam":elseprintsziprint’ag

Jssiesen”ik—c;"kulonbozo primasztoja wvan."

=0 gosubdT0:1ifuF="v"thenend

2810 1 fxs="1"thenlS0:elsal0

I%0 print"ssSaq 1rd be a Hisebbid szammot'":k=0
00 Zosub4T0:sk=s

“i0 print"aqg ird be a nagyobbik szamct!'”

~2f0 gosub4Z0:sn=s

SI0 iésk-=sathenorint'ag - nagyobk szamot kerek'":gotnln
T40 ==gkiprint ‘aqq A primezamok":1s;"28":15n; "kozgto:
printiiss=2thenprintl:ik=

s ¥ s=2#int(s/2)thens=s+!

Cwniles =sn
tfusris)=0thenprints;: 1 h=k+1
s=g+7
) loeo
Y arintiorinttg osszesen':kr"arimssam vana':printsh:
Trans ozt
0 gosubdS0r i fuEst"v e henend

Porfnr="1"thenl?0:1else 0
Jianput”gg a szam:"is
=lthenprint'agq !-nel ragvobo stamot kerek'":
aoto=I0:elseprint:return
4%0 orint'ag riRsmet/rmRenu/rvRege™"
60 getkeveF:lfxE "v"andxEd "1 ande B 0

[ECTIN S SRE R A BT
"

m'thendbuieslsereturn



---page # 1

# Addr Code Source

0001 0000 tput”@0:prim
00002 0000 : TV gepvpaepepppar I SRR R S S S R S S S S
00003 0000 3 N
00004 0000 :# a program egy Z 147 483 &648-nal kisebb *
00005 0000 3% sz eges: szamrol eldonti, hogy prim-e, *
00006 OO0OO0O0 1* ha nem, megadja a legkisebb primosztojat. *
00007 0000 R "
00008 0000 :# az usr-vektort at kell irni $6bbb6—ra! *
00009 0000 i x
00010 0000 :# hivasa: p=usr(sz) , ahol sz a szam, *
100011 QOQO s# p=0, ha sz prim, *
00012 0000 :# p=1, ha sz=1 es »
0013 0000 ;1% p sz—nek egy primosztoja egyebkent *
00014 0000 HE *
10015 0000 H *-l-ﬂ-u--u-n******&****iﬁ****************&*****AHHH-
00016 0000 * = Fbbbb
00017 &b6&6 facint = %alZ ;fac:=int(fac)
00018 64666 sgr = ZaSed s fac:=sqgr (fac)
00019 &bb66 tfa = %al291 ;arg:=fac
00020 6666 taf = $azZBl ;fac:=arg
100021 6666 primm = 5ffaf » ;szoveg kiirasa
00022 6666 tulcs = $9fb2 : ‘overflow error’ Ki
00023 6666 intfl = $9f0b ;egesz->lebegop. (fac
00024 L6566 fac = %61 X
00025 6666 arg = $469
00026 6666 round = %70 skerekites
00027 bbb 5
00028 b&b6b66 :
00029 4666 tszam sa szam attoltese
| 00030 6666 20 91 a2 jsr tfa ymentes arg-ba
00031 4669 20 27 a3 jsr facint segessze konv.
100032 b66C aS 61 lda fac ;s kitevo
| 00033  bbbe fO0 25 beq paros :szam=0, —>paros
00034 6670 c? a0 kitevo cmp #%al :belefer?
Q0035 6672 T0 03 bmi tovabb ; >0, jO
00036 6674 4c b2 94 jmp tulcs ; ‘overflow’
00037 6677 a% 00 tovabb lda #£00
L 00038 6679 05 62 ora fac+l
00039 667b 0S5 &3 ora fac+2
00040 &&7d 0S5 b4 ora fac+3
| 00041 667F dO Oe bne mehet 1 3256, mehet
00082 6681 aS 65 lda fac+4 :nem, egybyte—os
L 00043 6683 29 fc and #3fc :felso 6 bit =07
. 000844 6685 do 08 bne mehet :nem, mehet
. 00045 6687 aS 65 lda fac+4
© 00046 6689 c9 01 cmp #%01
00047 &6Bb f0O 7d beqg egy :=1
L 00048  668d dO 77 bne prim s=2 v. 3
00049 66BF a5 65 mehet lda fac+4 zutolso byte
00050 &6%1 29 01 and #501 iparos?
00051 6692 dO 1T bne ptl :nem,—>ptl
PO0S52 6695 a9 0Z paros lda #£02 :paros, tehat
000SS 6697 Bd cT &7 sta hely+3 1a 2 osztja
| 00054 66Fa aF 00 lda #F00 ;2->hely
. 00055 66%9c 8d cO 67 sta hely
000056 b6LFF 8d cl 67 sta hely+l

F19
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Line# Addr Code Source

00057 &ba2 8d c2 &7 sta hely+2

00058 &&aS 4c 1f 67 jmp helvyki ski: hely

00059 &b6aB a0 03 ptl ldy #3203 1szam

00060 bbaa b9 &2 00 szcikl lda fac+l,y shelyere

00061 bbad 99 bc &7 sta szam,y sjtoltese

00062 &46bO 88 dey

0006T &b6bl 10 7 bpl szcikl

00064 66b3 tgyok sa gyok szamitasa
00065 &6b3 20 B1 a2 jsr taf ;fac:=arg

0006s b&bbs 20 ed aS jsr sar ;fac:=sqgr (fac)
00067 66b% 20 27 a3 jsr facint jegessze konv.
00068 &&be a0 03 ldy #3503 ;gyok

00069 6&b6be b? &2 00 . gycikl lda fac+1,y shelvere

00070 b&bébecl 99 c4 &7 sta gyok,y jtoltese

00071 6&b6bc4 8B dey

00072 66cS 10 £7 bpl gyecilkl

00073 &be7 a? 03 lda #303 shely

00074 6&6c? 8d c3 &7 sta hely+3 s kezdoertekn
00075 bbecec a? 00 lda #%00 3=3

00076 bbéce 8d c2 67 sta hely+2

00077 &bdl Bd cl &7 sta hely+1

00078 &b6d4 Bd cO 67 sta hely

00079 bb6d7 focikl sfociklus, adott szam-hez
00080 &&d7 20 7a 67 jsr todo josztando toltese
00081 béda Z0 BL &7 isr tesztc toszto toltese
00082 6bbédd 20 Zc &7 jsr marad ;maradek van-e?
00083 46e0 a9 00 lda #%00 ;a maradeknak
00084 bbeZ a0 03 ldy ##£03 jmind a

oongs bbéed4 19 h4 67 nulc ora odo,y snegy

o008, bbée7 38 dey sbyte—ja

ooog7 b6eB 10 fa bpl nule jnulla?

00088 bbea c? Q0 cmp #F00

onnge bbec f0 31 beq helvyki sigen, nem prim
00090 bbéee 0 92 &7 isr helyno jakt. oszto nov.I-vel
00091 bb6f1 vizsg ;lehet—e meg?
00092 66f1 a0 00 ldy #3%00 snovelni?

0009 66f3 b? c4 &7 veikl lda gyok,y

00094 66f6 d9 cO &7 cmp hely,y

00095 66f% f0 04 beqg wvugr shely,y=gvyok,vy,—tovabb
0009s b4fb S0 09 be& prim shelygyok, eleg
oongy 6&fd 10 dB bgg focikl ;hely<=gyok, tovabb
oooog O&6FFf 8 vugr iny ;kov. byte

o099 6700 cO 04 cpy #304 sutolso”™

00100 &702 d0 ef bne vcikl ;nem, vizsg. folvyt.
00101 6704 0 di beq focikl s toavabb

un102 6706 H

oniol 6706 3

001048 67068 a9 00 prim lda #3300 iprim eseten
0010 6708 35 48 sta fac+4 skiz O

001086 670a a9 00 egy lda #%00 ta felso

aal1Q7 &70c 85 &2 sta fac+l i3 byte

o010 &670e 8BS &3 sta fac+2 jnullazasa

00109 6710 35 &4 sta fac+3

00110 6712 a% 00 kiir lda #%00 jelojel=0 .

0n111 6714 85 &6 sta fac+S

00112 6716 85 70 sta round skerek.=0

F20



00157
200158
0159
00160
00161
00162
ol
00162
00164
00165
00166
00167
00168

Addr

&713
671a
&71c
b71+
&71+
671
671+
&721
6724
72
&727
&729
&72C
&672c
672c
&lZe
&672e
6731
6734
6726
&729
&73¢C
&73F
&742
&£745
6748
&74a
&74b
&7 4e
&751
&754
&75S
&757
6757
&7Sh
&75c
&75+
&L762
&765
6786
6768
&7 &b
&7 6e
8771
6774
&777
&77%9
&77a
677 a
&7 7 a

&77a
&77c
&77F
6782
6782
&785

...page # 3

Code

a9
BS
d4c

—

az
bd
T
ca
do
4c

a9
8d
P
Z0
Qe
Ze
2e
Ze
[=1=]
4c
a0
38
b9
£9
99
88
10
bQ
agQ
18
b9
79
99
88
10
4e
be
be
be
ce
10O

HO

a0
b
o9
aa
10
S0

a0
61
Nh

A4
b¥f
51

FD

—

12

[ala}

b3
12
bb
ba
b?
b8
c3
=1
Q3
b4
b8
b4

£4
ef

03

b4
b8
bha

4
b8
b9
ba
bb
cB
cf

03
bc
b4

£7

f

&7

&7

&7
b7

67
67
&7
&7
&7
&7

&7
67

-

57
&7

-

’

&7
&7
&7
&7
67

&7
&7

Source

.. aw

hel yki

hkecik

arad

3 e e

fel

ki

kivecik

hadecik

H
fudo

todoc

lda
sta

ymp

1d»
lda
sta
dex
bne
Jmp

lda
sta
bit
bmi
asl
rol
rol
rol
inec
jmp
ldy
sec
lda
sbc
sta
dey
bpl
bcs
"1dy
cle
lda
adc
sta
dey
bpl
lsr
rovr
ror
ror
dec
bpl
rts

ldy
lda
sta
dey
bpl
rts

#Eta0
fac
intfl

#E04
hely—-1,x
fac,.,x

hizcilk
kiir

#EOO
szaml
oszto
ki
oszto+>
os-to+2
oszto+1
oszto
szaml
fel

#3

odo,y
oszto,¥y
odo, vy

kivcik
ki

#3

odo,y
oszto,y
odo,y

hadcik
osc-to
oszto+1
oszto+2
oszto+3
szaml
ki

#3503
szam,y
odo, Y

todoc

F21

;kitevo
sertek ki

shely
;attoltes.:
;fac-ba

sertek ki

smaradekot szamo
segy adott oszto

:legfelso bit=07?
s;igen, kiszall
sutkozesig
sbalra

;leptetes

s+szamlalas

sodo: =

3 odo-

soszto,
:ahanyszor
:csak lehet

: (+meg egyszer)

;eredmeny >=0->tc
seredmeny<0
segyszer vissza
;kell adni
;odo: =
;odo+oszto

; 1-gyel
: jobbra
i1leptetes

;lehet meg?
;igen, ismet

sosztando felto

snegy byte



page #

Addr

6786
6786
&786
4788
&73b
&78e
678+
6791
6792
6792
6792
&792
6793
&778
6798
&79b
67%9d
57a0
&7a3
&67a5
&7a8
&7ab
&7ad
&7b0
67632
&7b4
&7b4

&7b4
67b8
67bc
&7¢c0
&7c4

67c8

4

Code

agQ
b9
99
88
10
60

00
00
00
Q0
Q0

00

03
cO
b8

£7

0z

c

c3
00
c2
c2
00
cl
cil

co
co

00

.00

00

Q0

a0

assembl vy,

0069
67351
t &75c
&721
Y G670
bbhed
6706
ated
a8l
&77c
LhbE
Y- %

67
&7

&7
67

&7
&7

&7
67

67
&7

00 00
00 00
00 00
00

00 00

error count

egy
focikl
hely
intfl
Kiveik
odo
primm
szam
tfa
toszc
tulcs

Sourue

£
toszto

toszc

T A e

elyno

ar we

odo
oszto

sz

am
hely
gyok

szaml

&70a
66d7
67c0
F£Ob
674b
&7b4
ff4¢f
&47bc
al2?1
&788
9fb2

ldy
lda
sta
dey
bpl
rts

#+03
hely,y
oszta,y

toszc

cle
lda
adc
sta
lda
adc
sta
lda
adc
sta
lda
adc
sta

r&-—

#3202
nely+3
hely+3
#¥F00
hely+2
hely+2
#5500
hely+1
hely+1
#2000
hely
hely

.byte
.byte
.byte
.byte
-byte

.byte 00

00000

fac
gycill
helyka
k1
marad
aoszto
ptl
szaml
tgyok
toszto
vcikl

F22

£00,%00,300,20035az akt.

0061
bbbe
&71F
&748
&72c
&7b8
&6aB
67c8
&&6b3
&786
&6+3Z

joszto feltoltese a hely=hg

jnegy byte

;az akt.
j2-vel

oszto novelese

shely:=
thely+2

300,300,500, %00:0sztando
$00,%00,500,500;08zt0

$00,¥00,300,500: eredeti szam

oszto

£00,500,%00,%00;sqr (szam)

facint alZ27
gyok &7ch
helyno &792
kiir 6712
mehet 668F
paros &69S
round Q070
szcikl bbaa
todo &77a
tovabb 4677
vizsg b6l



10 ifww=1then30
20 ww=1:load"ketkep.mod",8,1
0 print"3gqqlllha nem i1smered a=z uj utasitasokat,”

10 print"”qaqlllhivd be a ‘demo’ cimu programot!ggggqq"
30 svedec("1100™)

10 print"ssSaggg a program bemutat ja a ket grafikus”
20 print'g es a ket karakteres kepernyo haszna-"

20 prant"g  lataval osszefuggo uj utasitasokat”

40 print"qg es alkalmazasukat. kiir egy—egy"

30 print"g utasitast, es a kepernyon kovetheto"

&0 print"g  ennek hatasa.™ L)

70 print"ggq'":gosubB870

80 print"Sggg a 12 uj utasitas mindegy:i1 ke parancs"
90 print"q modban is hasznalhato:”

100 print'q k1™
110 print"q ks"
120 print"g ke"
130 print"g gl,gla,glo,gle"
140 print"q gs,g9sa,gso,gse"
150 print"q gc”

160 print"qqq":gosubﬁ?O:gusub?OO:print:gosubsqo
170 gosub700

180 print"ssSqqq karakteres 1."

190 ks
<00 print"S5ggggqgqqq karakteres 2.
210 ke

220 graphicl,l:char,20,B,"grafikus 2.":box 33,77 ,95,111,23

220 gc

2?40 graphicl,l:char,20,3,"grafikus 1.":fori1=0to330stepI0

:locatel&0,100:drawtob0: it next

250 graphicoQ

»60 print*“sggqgggQQquagqqQagaqaqqt+chrs (27) +"t"

270 print"Sq karakteres kepernyo muveletel
bemutatasa."

280 gosub890

0 print"ke":print”  a lathato kep es a masik kep csereje

(1:=2 es 2:=1)1"
300 gosubB8F0:kc:print"ke”

310 praint® ugyanez meg egyszor, vissrafele":qgosubB890:kc
-20 prant"gksY:print" a lathato kep elmentese (2:=1)":
aosubB90: ke

S30 print”s elmentette”rprint:gosubB890:qosub?10
F40 af="most irunk erre a kepre eqy szoveaget":gosubB840

JE50 print"ke":print” a lathato kep es a masik kep csereje

(l:=2 es 2:=1)"
360 qousubB90: kc:gosub?10

F23



370 a®="erre megkulonboztetesul egy masikat":gosub840

3BO print"kc":print"” a lathato kep es a masik kep csereje
(1:=2 es 2:=1)"

390 gosubB8%0:kc:print"S visszacserelte"

:print:gosub8%0

400 print"ssSqqggqaqaggqaqagaagqgq+chrF (27) +"t"

410 print" letorocltuk a kepet"

420 print"kl":print" a lathato kep feltoltese (1z=2)"

:gosub870: k1l

430 print"S":gosubB%0

440 graphic?2

430 print"Sq grafikus kepernyo muveletek
bemutatasa.”

450 go0subB820

470 orint"gec“:print” a lathato kep es a masik kep csereje

(l:=2 es Z:=1)"
4B0 gosubB?0:gc:print'ggggc” :
490 print" ugyanez meg egyszer, visszafele":gosub8%90:gc
S0 print'ggs":print” a lathato kep elmentese siman (2:=1)"
:gosubB90:gs -
910 print"gqq elmentette":print:gosubB890:scnclr
S20 print”sggqggqqqgqgaaqgqgaqgggqqg+chrs (27) +"t ide
most rajzolunk!”™
530 fori=0tolS0steplO:circle,140,100,10,45,,,i:next

5S40 print"ggggc":print" a lathato kep es a masik kep csereje

(1:=2 es 2:=1)"
S50 gosub890:gc

560 print"ggggc”:print” a lathato kep es a masik kep csereje

(1:=2 es 2:=1)"
570 gosub890:gc:printaqqq visszacserelte":
print:gosub8?0
SBO print"gla“":print" a lathato kep feltoltese and-del"
SS90 print” (1:=1and2) ":gosu
400 scnclr:print”sgqgagqogagqggggaaagq” +chr$(27) +'t
ide most rajzolunk!'"
&10 for1=0tol130step30:circle, 160,100,10,45,,,i:next
&20 print'glo":print” a lathato kep feltoltese or-ral"
L3I0 print” (1:=1or2)":gosubB890:glo:print:
print:print:gosub8%0
&N0 scnclr:print”"s9g9gqaqgaoqgoaqagqqggqqqqg” *chrs(27) +"+
ide most rajzolunk!"
LSS0 +or1=0t01505t9930:c1rcle.160,100,10,45,..1:next
S560 print"gle:print” . a lathato kep feltoltese cer-ral™
&70 print” {1:=1leorl)":gosub890:gle
487 print”qggagle”:print" meqg egysIer az eor—-ral (l:=legorl)
:gosubB890:gle
&90 print"aqg visszakaptuk az eredetit":print:gosub890
fgosub700: end
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700
710
720
T30
740
750
780
770
780
70
800
810
820
aio
840
850
as&0
870
B8O
Bo0
OO0
10

graphicO:print”ssSq az uj utasitasok szintaxisa:"

print"q 1. karakter k - karakteres kepernyo"
print"q g - grafikus kepernyo"
print"gq 2. karakter 1 - toltes

print'"aq s — mentes

print"q c - csere

print"q 3. karakter nincs - sima

print"aq a — and ™

print" M csak

print" o — or CC gl vagy gs
print" N utan

print" e - eor N

print”"g jo munkat!"

return

fori=itolen(a®)

k=ascimid¥(a®f,i, 1))

if k=32thenpokel073+i,I2:gotoB830
poke3073+i ,asc(midE(as,1,1))-564
next:return

print" nyomj meg egy gombot!"
getkeyx$s:return *
forw?=1tol1000: nextireturn
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seassspage # 1

Line# Addr Code

00001
00002
Q0003
Q0004
00003
Q0004
00007
Q0008
[sTalele L
Q0010
00011
00012
00012
00014
00015
00016
00017
00018
Qo019
00020
00021
00022
Q0023
00024
00025
00024
00027
o0n28
00029
Q0OZ0
00031
00032
00033
00034
0003s
00036
00037
00028
Q0037
00040
00041
Q0042
0043
00044
Q0045
000448
00047
oooag
jelals 104
[alslatote]
00051
QL0S2
Q0053
QO0S4
000sS
Q00Ss

Q000
0000
Q000
0000
¢]elvle]
QOO0
0000
0000
Q000
0000
0000
0000
Q000
Qo0
0000
[ leTuls)
Q000
0000
Q000
Q000
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
i100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1100
1101
1103
1106
1108
110b
110d
1110
1112
1115
1117
iila
1i1ec

78
av

a9
8d
a9
3d
a9
8d
as
8d
a?
3d

E T
Oc
11
0d

pal
Qe
11
Of

-
S3

10
11
11

Source

;put"@0: ketkep"
e R R e L Sy 2y L R R ey e gy

3 *
i* a program segitsegevel ket grafikus es *
i® ket karakteres kepernyot hasznalhatunk, #
i1* melyek kozott 12 (parancs modban is *
;* hasznalhato) utasitas segitsegevel muve- #
;% leteket vegezhetunk. *
b *
i* a program hivasa: sys 256214, az aktivi- »
s#*# zalas utan hasznalhato utasitasok: *
;*# kl,ks,kc : toltes, mentes, csere *
¥ a karakteres kepernyok kozott,#
:# al,gs,gc : toltes, mentes, csere *
HE a grafikus kepernyok kozott, #
;* gla,glo,gle,qgsa,gso,gse : gl ill. gs *
;* and-del, or-ral, ear-ral. *
H ' *
Headan bt S S R S R T R T R

# = £1100
ftokv = $030c i1felh. ut. tokenizalasy,
flistv = $0IZ0e ;felh. ut. listazas v.
fwvegryv = £0T10 yfelh. ut. vegrehajtasv,
chrget = ¥Q473 311 kar. olvasasa
token = $Ba07 steken azene=iioze
fhtok = $8%9débé ;felhaszn. token
nfhtok = $8%&c ;nem felh. token
ltok = $¥8b%c stoken ker. listazashe:
txttab = %2b ;a basic terulet kezdete
mvdflg = 575 sgrafikus ter. van-e?
new = ¥Ha7b sbasic new
ready = $8&7e sbasic indit.:s
klathe = 20800 skar. lathato eleje
krakte = £4000 ikar. raktar eleje
khossz = PO7FS skar. kep hossza
glathe = F2000 igraf. lathato elejz
grakte = F3000 igraf. racktar eleje
ghnossz = Flff ¢ igraf. kep hossza
lath = F00e0 scimek
rakt = ¥00el ihelye
hossz = FlUlled thossz helvye
i

sel

lda #< ftok :felh. ut.

sta ftokv ;tokenizalas

lda H#H>+tok shelvye

sta ftokv+i

lda #<flist sfelh. ut.

sta flistw i1listazas

lda #>flist ihelye

sta flistwv+1

lda #<+vegr sfelh. ut.

sta fvearwv ivearehajtas

lda #:+vegr Thelye
sta fvegrv+i

726



«s.espage #

Line#

00057
Q0058
Q0059
00040
00061
00062
000463
00064
00063
000446
00067
00048
00049
00070
00071
00072
00073
00074
Q0075
00076
00077
Qo078
00079
00080
00081
00082
00083
00084
00085
00086
00087
00088
[elelel=t)
00090
00091
00092
00093
00094
00095
00098
[elelnllv
00098
00099

00100
00101
00102
00103
00104
00105
00106
Q0107
oo108
Q0109
00110
00111

Addr

111¢
1120
1120
1122
1124
1126
1129
112b
112d
1130
1133
1132
1133
$153
1134
1136
1138
113b
113c
113e
1140
1141
1144
1147
1147
1147
1147
1148
114a
ii14c
114e
1150
1153
1153
1183
11535
1154
1154
1157
1159
115t
115c
11Se

1154

1160
1162
1165
1160
116b
116c
116d
116w
1171
1172
1175

-
-

Code

a9
85
a9
B8d
a9
85
20
4c

48
al
a9
20
&8
as
a8
4c
4¢c

aa
84
a0

ag
4c

I8
e?
aB
29
do
98
29
aa

2c

al
bd
ad
ad
8
L1aa
as
be
48
b9
48

70
2c
00
00
£f
75
7b
7e

34
12

07

06

dé
b

49
12
23
34
fc

80

o8
03

-
P

2%
c8
d4

&
2]

70

8a
=1

Ba

89
89

B8b

-
.

11
11

Source

helyf

-

-+
r

o
~

vftok

;
5
flist

- we

fvegr

sima

pha

F27

cli
:helyfoglalas a kepekn

lda #¥70 :a& basic ter.

sta t:ttab+1 tujy kexdete

lda #+00 inullazas

sta 7000 srun—hoz

lda #¥5++ sgrafikus mod

sta mvdflg ibeallitasa

jsr new ibasic new

3mp ready :vissza azt interpreter
:felh. ut. tokenizalas.

pha

ldy #<ktabl ikulcsszotabla

lda #>ktabl ;jcime

jsr token :token azonoeitasa

pla

bcec wvftok inem felh. token

lda ¥Ob ttalalt, sorszam

pha :verembe

imp fhtok :felhaszn. token

imp nfhtok :nem felh. token
;felh. ut. listazasa

tax

‘sty ¥49

ldy #>ktabl ;kulcsszotabla

sty 232

ldy #<ktabl ic1mn

imp ltok ;token keresese
:felh. ut. vearehajtas

sec

sbc #%BO 1sorszam

tay ;tarolasa

and #3108

bne sima 1si1ma sta

tva

and #1023

tax

byte #2c tatl.bit

ld:: #*¥02 ra szuks.

lda kodok,x smodosi1 tas

sta mod1l 1 berrasa

sta mod2

tva

asl a 1 2%

tay

lda ctabl+1,vy :cimtabl azatbol

pha 1a rutin

lda ctabl,y ttime

;a verembe



.sss-page # 3

Line#

00112
Q0113
Q0114
00115
00116
00117
00118
00119
30120
00121
00122
00123
00124

00125

Q0126
00127
00128
Q0129
001320
00131
00132
001323
00134
Q0135
00136
QO1LZ7
00138
00139
Q0140
00141
00142
00143
00144
00145
00144
00147
0oiasg
00149
00150
00151
00152
[ALRD By
00154
D015S
00156
00157
M 1LEe
00159
Q01460
001461
01462
QG163
00144
OO1465
D0166
0O167

Addr

1176
1179
1179
1179
1179
117b
117d
117+
1181
1183
1188
1187
1182
118b
i18d
118+
1191
1194
1124
1194
1194
11946
1198
11%a
11%c
119e
11a0
11a2
i1a4
11aé
11a8
1laa
llac
1lac
1lac
llac
11lac
iiac
llae
11bt
11b3
{ihs
iibB
1ibb
1ibd
1ted
1ie3
1.16%
1ic8
llca
lice
11+
11d1
11d4
11ds
1148

Code

4¢c 73 04

a9 00
8% e0
a9 08
85 el
a9 Qo
/85 e2
a9 40
85 e3
a9 f+
3% eé
a9 07
8% e?
4c ac

oy
-

a9 0o
85 e
ag 20
BS el
a9 00
88 e2
a®? 30
83 e3
a9 ¢
85 eé
ag 1+f
85 e7

ad 00
ad D& FF
29 ef

8d 06 fF
bl ed
8d 2d 1

D]

3d Ze
2c I3
10 07
ad 2d 12
91 e2
1 el
oc 33 12
S0 07
ad 2e 12
21 20
?1 el
=b 20

—
(2R

Source

jmp

I e we
1]
B

lda
sta
lda
sta
lda
sta
lda
sta
lda
s5Ca
lda
sta
Jmp

L] we s
=
W

ida
sta
lda
sta
ida
sta
lda
sta
lda
sta
lda
sta

an aa

csere
i kozott

chrget

#<{klathe
lath
Brklathe
lath+1

B krakte
rakt
#rkrakte
rakt+1
#<khossz
hossz
#>khossz
hossz+1
csere

#<{glathe
lath
#>glathe
lath+1
#<grakte
rakt
#rgrakte
rakt+1
#<ghossz
hossz
sghassz
hossz+1

:hossz db byte

lay
lda
and
sta
cscik lda
sta
lda
sta
bit
bpl
lda
mod1 sta
sta
lrmem birt
bvc
lda
mod sta
sta
rlnem inc

»28

HEOO
EFFOH
HEef
EFF06
{lath) ,vy
lbyte
(rakt) ,y
rbyte
m1t
lrrnem
lhvte
(rakt) ,v
(rakt) ,y
mi t
rinem
rbvte
(lath) ,vy
(lath) ,vy
lath

;folytatas

skarakt. kep

kep

es rakt.

iletiltasa
teiklus 1ndul

1 =
tovabb

:muvel et
skarakja
skell r—>17
ynem, tovabb

1muvelet
tierrakja



«s..page # 4

aine# Addr Code Source

0168  1ida dO 02 bne ati1 ileptetes

01469 1ldec eé& el inc lath+1

0170 1ide eé el ati inc rakt smindket

0171 11e0 do 02 bne at2

0172 11el ebd el inc rakt+1

0173 1led cb eé atl dec hoss:z ihossz

0174 1lebdb dO 02 bne vizsg

0173 11e8 co6 e7 dec hossz+1 jcsokkentese

0176 1lea a% e7 vizsg lda hossz+1 ielfogyott™

017 liec 10 c8 bpl cscik ;nem, tovabb

0178 llee ad 06 1 lda FfFf06& s kep

0179 1141 09 10 ora #¥10

01BO 1143 8d 06 ¢4 sta TFF06 ;engedel yezese

0181 116 60 rts

0182 1147 3

0183 1147 H

0184 1147 svegrehajtas

0183 117 gl sr=>1 kell

0186 1147 gla

0187 11+7 glo

0188 1147 ea gle nop ibelep. pont

(0189 1148 a9 40 lda #%40 ;v—=bit=1

10190 11fa Bd 33 12 sta mit

0191 11Fd 4c 94 11 jmp gra

0192 1200 gs s1->r kell

0193 1200 gsa

0194 1200 gso

0195 1200 ea gse nop sbelep. pont

10196 1201 a? 80 lda #3380 in—-bit=1

0197 1203 Bd 33 12 sta mit

1198 206 4c 94 11 imp gra

10199 1209 ea gc nop sr=>1 kell

10200 120a a9 cO lda #3cO 11=->r kell

0201 120c 8d 33 12 sta mit sv=n=1

0202 120F 4c 94 11 imp gra

0203 1212 ea kl nop sr=>1 kell

204 1212 a9 40 lda #3$40 ;v-bit=1

0205 1215 Bd I3 12 sta mit

02048 1218 4c 79 11 imp kar

10207 121b ea ks nop sl=>r kell

208 121c a% 80 lda #%80 ‘ in-bit=1{

0209 121e 8d 3T 12 sta mit

w210 1221 4c 79 11 imp kar

0211 1224 ea ke nop ir—>1 kell

212 1225 a9 co lda #TcoO tl=>r kell

w213 227 8d IT 12 sta mt svan=1

0214 122a e 79 11 jmp bkar
(1w

w0215 122d lbyte .byte O :lathato keprol
4

wW21e 1278 rovte .byte 44 sraktarbol
=1

Y217 1224 kodok .byte %31 sand (cc),y
11

IR 1230 .byte ¥11 sora (cC),y
o1

F2%



.. page #

221
1220

e e i

225

ere
istv
reqry
a

" a

2

W
athe
apl
ok
‘dflg
Ivte
ken

Addr

L267

1269

=

Code

1

¥

47

d3

£7

+7

£7

ale)

Q0

00

00

Y

ib

4c
47

(8

assembly,

l1de
1iac
OZ0e
2310
11+7
119a
1200
1179
0800
1274
ahoc
D075
122e
a7

cl a7
cZ 4b

Source

mit

sn—bit=1:1->r kell
sv-bit=1:r->1 kell
47 4c ¢S 47 cc 47

4c cf
cc 4b
ktabl

ctabl

arror count

atz
ctabl
ftok
ac
glathe
grakte
gso

ko
kodok
lath
mit
new
ready
txuttab

ile4d

1233

1132
1209
2000
S0O00
1200
1224
122
[BIeT-TH]

——
bt

8a7b
867e
002b

.byte 3951
.byte £91

byte Ff+f

d3 4b c3 00

; eor

(ce) ,y

ista (cc),y

smit csinal jon?

S3 cl 47

S3 cf 47 S3 cS5 47

-byte 'glAglOglEglgsAgs0gsEgSaCkLkSkC” ,0

-.word gla
-word glo
.word gle
.word gl
.word gsa
«word gso
~word gse
«wWord gs
.wWord gc
-.word kl
- word ks
. word ke
Q0000
chrget
fhtok
ftokyv
ghaossz
ale
gs
helyf
khossz
Yrakte
lbvte
mod 1
nfhtok

rlnem
vftok

F30

Q4773
B89dé
030c
1+F¢
11+7
1200
1120
Q7§+
4000
122d
11c8
a96c
11d8
1144

cscik
flist
fvegr
ql
g9lo
gsa
hossz
kl

ks
lrnem
modZ2
rak:t
s1ma
vizsg

11bé
1147
1153
11+7
11¢7
1200
Q0eb
1212
121ib
1lec
11d4
OCel
1160
1lea



10
20
0
40
S0
£
70
£l
QO

ifww=lthensys2b214: new

print"ssSqg a program megszakitasbol folyamatosan®
print"g skalazik egy oktavot, majd ujra kezdi."
print”qq ez alkalmasint kisse idegesito is le-"
print"g het, ezert a 'c=' es a ‘control’ gom-"
print'"qg gombok lenyomasaval elhallgattathato,"
print"g de ugyanigy ujra is indithato."

print"qgg reset utan hivasa: sys 26214"

print'"qgagq ha mehet, nyomj meg egy

gombot!":getkeyx¥fiww=1:1o0ad"skala.mod",B,1

F31



sssa.page # 1

Line# Addr Code

00001
00002
00003
00004
00005
00004
00007
00008
00009
00010
00011
00012
00013
00014
00015
00016
00017
00018
00019
000Z0
00021
00022
00023
00024
00025
00026
00027
00028
00029
00030
00031
00032
00033
00034
00035
00036
00037
000378
00037
0V0A0
00041
00042
DO0OAT
00044
00045
000486
00047
00048
60049
000S0
00051
00052
00053
00054
00055
00056

Q000
Q000
0000
0000
alelaly]
QOO0
Q000
0000
Q000
[s]eTels]
QOO0
[sle]al¥]
0000
0000
bbbb
bbb
bbbb
bbbb
bbbb
bbbb
bbbbs
bbb
Y-1-v4
L6669
bbéc
bbbe
&671
L6748
L&6T L
&&79
&67b
Le7e
&&TF
L6680
&680
&680
&680
66832
&LHEBL
&688
&63a
&68d
a68+
6691
6674
LLT7
&69a
[=T-%7¢]
Lbau
abal
abas
£6a8
Hbaa
bbad
asbo
&b6b 2

78
a9
8d
a9
8d
ad

09

8d
a?

-

&0

ad
Od
c?
do
ce
10
a9
ad
ac
b?
3d
he
ad
a9
3d
a9
ad
2c
do
ad

80
14
(=T-]

-
-

11
08
11
03
eb

fd
ff
00
49
eb
0SS
QF
ebd
eb
dé
(13
de
10
8
fd
ff
ff
e’
ug
11

03

¥

¥

L6

04
04

6é
56
66
§f
-1-]
£+
04

04
56

£f

Source

sput”@O:skala
;*******i**i*********iiEi******i%**********llill

L

i* a program megszakitasbol folyamatosan ska-
3* lazik egy oktavot,

1% ez alkalmasint

1% ezert a

‘e=" es a
;% saval elhallgattathato,

:# indithato.

HE
;% hivasas
HE

sys 26214

ma jd ujra kezdi.

kisse 1degesito 1s lenet,
"control® gombok lenyoma-
de ugyanigy ujra is

@ % oW B oE K ow K ow ok

§ TR N0 B TS AR 8 I SN I O I

-
shflg
sdt

msz v
msz f
tedsd

wmnnu

H
521
lda
sta
lda
sta
lda
ora
sta
lda
sta
cli
rts

=R T

eqgsz
lda
ara
cmp
bne
dec
bpl
lda
sta
ugr ldy
lda
sta
Ida
sta
lda
sta
lda
sta
bit
bne
lda

F32

FEEb64
30542
EQ4+Fd
FOQZ14
Fcele
EfF11

H<megsz
mszv
#>megs:
mszwv+1
tedsd
#+08
tedsd
HEOD
mut

sdt
sdt+2
HEOO
vege
mut

ugr
He(27
mut

mut
hanga,y
FfF04
hanaf ,y
F+£10
#E+8
sdt
s+ £
sdt+2
eng
Y1289
tedsd

jc= es ctrl jelzoje
ihang i1dotartama
jmegsz. vektor

;megsz. folytatasa
shang vezerlo regiszter

Uy
jmegszakitas

jmaximali-s
:hangero
imutato kezd

tuj megszakitas
si1ido lejart?

ymeg nem, tovabb
;igen, uj) hanag
ivan meqg”
inlnce,-:eleje

tkov. hann
sbetol tese
i1also byto

i1felso byt
j1dozites
i1also byte

ifelso byte

' jengedely”

inincs, v1zsg
;hang



asssspage #

| ine#

Q0057
000358
eloluioiy
000&0
Q0041
00062
0Q0ES
000448
00085
00064
QO0L7
00048
QO0E?
ono70
00071

00072
00072
00074
00073
end of
eng

msz f

shflg
vizsg

Addr

&6bS
b6b7
&&ha
bbbd
bb6LF
[=]=]=
bLechd
bbcbh
abcY
-1 Ted =
=Y-Ted=]
&6u0
b6dT
bb&dd
b&d s

bsbdé

abde

bbesbé

Code

09
Bd
ad
c9
auv
ad
8d
ad
aAg
49
fd
4c

[ 2]
b

0o

00

bbe7 '

20
11
4z
04
1Z

-

a7
5'-4
e’
11
£
df
11
Clea

assembly,

&be7
cele
0543
bbba

66

&&
ff

=+
=+

ce

02

0z

el

02

Source

vizsg

vege

$

cO ad
hanga
02 02
nangf

mut

eng

ora
sta
lda
cmp
bne
lda
eor
sta
lda
eor
eor
sta
jmp

= s
. byte
0z 02
.byte
.byte

.byte

#1220
tedsd
shflg
#1046
vege
©?ng
#EFF
Beng
tedsd
HEFF
#rdf
tedsd
ms=f

sbekapcsol asa
;2. hanaggen.

sctrl+c="?
snem, marad
sigen,

:az engedelyt
satirni

:2. hangg.
iengedelyt
satirni

:tovabb

fla,f1e,$02,%e3:hangok also byte-_.a

FO3,F03,503,%02:hangok felso byte—ja

F0O0

%00

error count = 00000

hanga

mszv

tedsd

bbdb
0314
ff11

h
m
u

F33

ang+
ut
gr

bbde
baeb
6694

shanyadik hang?

; 00-hang, ff-csend

megsz 6680
sdt 04+d
vege &bd3



10 i fww=0thenww=1:load"hangseb.mod",8,1

20 pokellB1,102:pokelZB82, 102

Z0 print”"ssSqq a program modot ad a processzor ora="

40 print"g jele frekvenciajanak megmeresere,"

S0 print"g a hangsebesseg ket mikrofonnal

4O printg torteno meresere, tovabba e meres"

70 print"g (kozelito pontossagu) szimulalasara.”

80 print'"gg & mereshez stukseges a technamir '

90 print"g c¢salad digitalis i1nput 111. output®

100 print”q modul ja (a #fel8 cimen erheto el).qg"

116 gosub710

1770 print"ss8aq az orajel frekvenciajat ismered (1/n)7?"
130 getkeyuF:ifuF="1i"then2Z0

140 1Fu3<"n"theni30

130 print"q akkor most megmer juk!":print"q keszits elo egy
stoppert!"

160 print"gq azt az idot kell megmerned, amig":print”g a kep
sotet lesz!"

L7Q print"gg ha kesz, =gyszerre nyaomd meg az"

180 print”g inditogombot es a 'spacg’ billentyut!”

190 getkeyu$:p=usr (2)

200 cf=174678271:print" g hany masodpercet mertel";:inputft

210 fr=cf/ft:print'g a frekvencia:";fr;"hertz":qoto240
220 fr=1698000:print"a 1.4698 megahertz (i/n)?"

230 getkeyxfi1i1fuF="i"then2&0

240 1fuF<>"n"then230

250 print"g akkor ird be ide (hertzben)' q
"3rinputfr

260 fr=int(fr):print"ssSaqg tehat a frekvencia:":fr:"hz"

270 print"ggqg valassz:":print"qqq r1R hangsebesseqg
merese"

¥80 print"aqa rZR a meres szimulalasa"

290 print"gqaq riR vege"

J00 getkeyn$F:ifuE<"1"or «3F"T"theni00

Z10 onval (x$)gotolIT0,S50

T20 print'"g akkor szevasz!":end

I30 print“ssSaqg ird be & ket mikrofon
Lavolsagat":print:input"’ cm-ben:";:;ta

340 print"ssSag a varakozasi ido”

G590 print”g a hanaszoro es ar elso mikrofon ill."
I80 print"qg az elso es a masodil mikrofon kozti"
Z70 print"q tavolsag megtetelere":print

T80 prrint” ": 1030268/ fr; "sec. "

I90 print"g ebbol kifalvelag csak ag”

400 printta/lOSOTsE8%fr /10y "m/s—-ot meg-"

410 print"g halado sebesseqgek meresere alkalmas.”
420 print’g megfelel (i/n)7™"

70 getkeyufrifuE="1"thendb(

440 1 Ffuy<F"n"thend 0

AZ0 print"g akkor allitsd kisehbre a
tavolsagot!'gg'igosub7l0:gotollo

40 print"ssSag nost mar hozrakezdhetunk a mereshez '
470 print"qg mindent beallitottal (i/n)7"

AR0 gethkeyuFi4vE="1"thenSoo t

490 1 $xE< " n"LhendBO

F34



S00

p=usr (Q)

510 1fpeek (224) +peek (Z125) =0thenprint"q ross: meres'qgq”
:gota340

G20
S0
A0
S50
D&
S70
580
570
L0
610
620
LI0
&40
o0
OO
&70

print"qg a mert sebesseqg:qg"
printtaflﬁf({4103*peek(224}+16*neek(225>)/Fr):"mfsqqq"
fori=1tol000:next:igosub710: gotoZ&0

print'ss5gq a varakozasi ido"

print"qg az inditas es a "j° gomb ill. a"

print"qg ;" es a 'k’ gomb megqnyomasa kozottg"

print" ":19848T2/4r: "sec. "

print"qg ugy igyekezz, hogy ennel gyorsabb legy!'"
print"g felkeszultel (i/n)?"

getkeyufri1fuE="1"thensln

1fuF 2"n"thenbl0

print"ssSgq most mar hozzakezdhetunk!'"®

print"q eloszor a 'space’-szel indits, majd"

print"g gyorsan nyomd meq a 'j'-t es a ‘k’'-t!":getkeyxt
p=usr (1)

1fpeek (224) +peek (225) =0thenprint"q rosszul

csinaltad!qaqg”:goto700

&30

print"g a mert ido:qg" ¥

690 print (3847%peek (224) +1S#peek (225)) /¥r; "secgaq"

700

-

fori=1to2000:next:gosub710:goto2&60

710 print" ha mehet, nyom) meg egy gombot!":pokelZ9,0
rgetkeyu®rreturn

F35



«sssepage # 1

_ine#

00001
00002
00003
00004
00005
00006
00007
00008
00009
00010
00011
00012
00013
00014
00015
00016
00017
00018
00019
00020
00021
00022
00023
00024
00025
00026
00027
00028
00029
00030
00031
00032
00033
00034
00035
00036
00037
QQOZEB
00039
00040
00041
00042
00043
00044
0004S
00046
00047
00048
00049
00050
000S1
00052
00053
00054
00055
00056

Addr Code

0000
QOO0
0000
0000
0000
QOO0
QOO0
QOO
0000
Q000
Q000
[sleluls}
Q000
(aTs]ule]
Q000
0000
[o]elelu}
0000
0000
[-T-1-1-)
bbbbd
bbbb
bbb6
bbbs
bbbb
bbbbs
bbb
bbbs
bhbs
bbbb
bbbbd
bbbb
&6bL9
b&bsh
bb&bd
bbb F
b&T 1
be&74
L6768
6678
b&7a
bb67C
&b6TC
&b7c
bb7c
b67d
&689
[-T-1 2}
64685
b&687
b&68a
&6Bc
b&8e
LHEFO
L6933
6695

20
ab
S0
el

-
-

4c
e

e@
0

78
ad

-
e

8d
a9
8d
a9
85
83
ad
29
£0Q

0b6
ef
Qb6
o1
18
Q0
el
e
i8
80
0Oa

99

£

ff

fe

fe

Sour: @

;put"@0: hangseb"
H A 3 I R R S B A 0 e S

;ﬂ»

i* a program modot ad a processzor orajele

; # frekvenciajanak megmeresere, a hangsebesseg
;#* ket mikrofonnal torteno meresere, tovabba
(kozelito pontossagu) szimulalasara

i * e meres
R

$#* a mereshez szukseges a technomir csalad
;% digitalis input ill.

HE

i* a funkciok

HE

;% p=usr(2) orajel merese,
3% p=usr(l)

;*

% ==
+ =
tedl =
port =
primm =
facint =
illg =
param =
keyflg =
j =
k =
isr
lax
bmi
cpx
bmi

hiba jmp
mehet cpx
beq
cp
beq

oJ as aw

sab
se1
lda
and
sta
lda
sta
lda
sta
sta
varak lda
and
beq

F36

! +

36666
FeQ
$¥F056
$felB
$FFaA+
$all27
$991c
635
¥ch

~
e

$25

facint
param
hiba
#$FO3
mehet
illg
#3201
Sz imu
#5102
freki

tedl
et
tedl
#¥O1
port
#Ho
t+1

port
#£80
jon

output modul ja
hivasa:
ellenorzese

a meres szimulalasa
;% p=usr (0) hangsebesseg merese

®
¥
*
*
*
#*
L3
*
*
*
*
*
*
*
*

;szamlalo helye
skeptiltashoz

1 kapu

sszovegkiiras
;fac—r>egesz
tki:'1ll. Q. error’
jfac parameter resze
sbillentyu figyelese
5'3i° le van nyomva

y 'k’ le van nyomva

1par.-reges:z

:valasztas

120, hiba
-

.y x
kS I 4

inem, mehet

sigen, ki:*ill.*
i1szimul acio?
jiagen

;orajel?

11gen

shangsebesseq merese
imegszakitas

1es kep

s;tiltasa

sindal
iszamlalo

inullazasa
svarakozashoz

‘31. mikr.-ra var

ia 7. biten
;1 jon, tovabb



...sspage # 2

Line# Addr Code
00QS7 6697 eb el
00058 &49% dO S
000E9 669bL eb& e
Q00&L0 669d dO f1
00061 H&9F 0 15
00042 &bal a9 00
0006T 6&b6bal BS eQ
000464 &baS 8BS el
Q004LE bb6a7 ad 1B fe
00066 &baa 29 40
000467 bhac f0 08
00068 bLbae eb el
000469 &bbO dO £S5
00070 &6bI esb B0
Q0071 b&bs dO £1
Q0072 &bbés ad 06 fF
Q0073 6&&b9 09 10
00074 &b6bb 8d 06 +¢f
00075 6b&be =8

00076 6bb6bt &0

00077 &b6c0

00078 &6cO

QOQ79 bHbc

O00B0O &6c0

Q081 L4520

00082 &b6C0

00083 b4c0

00084 &&c ad 06 £F
000BS H6cT 29 ef
00086 &&CS 8d 06 f£F
00087 &&cB8 a® 00
QOUBB béeca® BT el
00089 &Lbécc 8IS e
00090 &bce ad cb
Q0091 66d0 9 22
00092 66d2 0 Ca
00093 &Lb&d4 eb el
00094 &Lbds dU fb6
00095 6&dB eb e0
000946 4b&da dO £2
00097 &bde 0O 14
00098  bbébde a7 00
00099 4b6ed BE e0
00100 &b&el 8I el
00101 bbed at cb
00102 Lbes c9? 25
00103 &&eB8 0 08
00104 bLbea ebdt el
00105 &Lbec dO 6
00106 &Lbee eb eU
00107 6&FC dO 2
D0108 6642 ad 06 £+
00109 &6FfS 09 10
00110 &H6F7 Bd Q& f#f
00111 &b&fa &0

00112 664D

Source

inc
bne
i1nc
bne
ben
jon lda
sta
sta
meres lda
and
beq
inc
bne
inc
bne
kesz lda
ora
sta
cli
rts

sa mert idotartam:
14103 % (L) +16% (t+1)

t+1
varak
£
varak
kes=
#HEO0
t

t+1
port
H#EF40
kesz
t+1
mer s
=3
meres
tedl
#T10
tedl

: kulonben
;szamlal

snem jott, ross:c
i1szamlalo
inullazasa

:a mereshez

:2. mikr-ra var
;a 6. bhiten

: jon, kesz

;s kulonben
;szaml al

s kep

1es
:megszakitas
;mehet

oraciklus

;8 tetlen varakozas idotartama:

11050368 oraciklus

1N e e
N
w
3
c

lda
and
sta
lda
sta
sta
szvar lda
cmp
beq
inc
bne
inc
bne
beq
sz jon lda
sta
sta
szmer lda
cmp
beqg
inc
bne
inc
bne
szkesz lda
ora
sta
rts

ta mert i1dotartam:

F37

tedl
#Eef
tedl
H#O

t+1

t
keyflg
#5

sz jon
t+1
szvar
t
szvar
sz kes:z
#E00

£

t+1
teyflg
1
wrhkesz
t+1
sEZmer

)
sS5zZmer
tedl
HE10
tedl

:szimulacio
; kep
stiltasa

sezaml al ok
;nullazasa
:varakozasho:z
sj-re
ivarakozik

: jon, tovabb

: kul onben
:szamlal

;nem jott, ross:z
:szamlalo
:nullazasa

:a mereshez
1k—-ra

1varakozik

: jon, tovabb

: kulonben

s1szamlal

s kep
;engedel yezese

merc



«sssapage # 3 N

Line# Addr Code Source

00113 &b6fb 13B847# (L) +16% (t+1) praciklus
00114 &L46+b ;!! az aktiv megszakitas miatt !!
00115 &béfb 3!! csak kozelito erteku $:1
Q01186 &6fb sa tetlen varakozas idotartama:
00117 &4b6Fb 1984832 oraciklus

00118 bbb 3

00119 6&6fb H

00120 bbb freki s;a beallitashoz
00121 bbb 7 sei ;2
00122 64fc ad 06 fF lda ted1 34
Q0122 bbaff 27 ef and #%ef 32
00124 6701 B8d 06 +F sta tedl ;4
00125 6704 a9 00 lda #0 32
00126 &706 B e2 sta t+2 Rt
00127 46708 35 el sta t+1 33
00128 &4&70& B85 e0 sta t 13
Q0129 670c eb e2 ciklus inc t+2 33
00120 &470e dO fc bne ciklus §o—-2
00121 4710 eb6 el inc t+1 55
00132 4712 dO 8 bne ciklus ° 332
00133 6714 eb e0 inc t He
00134 &716 dO 4 bne ciklus jo-2
00135 6718 ad 0&6 fF lda ted1t s 4
00136 471b 09 10 ara #$10 ;2
00137 &71d 9d 06 fF sta tedi S
00138 66720 S cli .
00139 6721 &0 rts ;6
00140 &722 3134 478 271

00141 6722, sgepi ciklus

Q0142 &722 :179.5 sec alatt:

Q0143 6722 31.698 MHz orajel

00144 K722 H

e A

00145 6722

end of assembly, error count = 00000

ciklus &70c facint a327 " freki 66Fb hiba L5671
hseb &67¢c illqg 991c 3 0022 jon bbal
k 0025 kesz 66bé keyflg 0OOcé mehet 6674
meres bba7 param 0065 port felB8 primm ff4f
sZimu bbc) sz jon bbde sz kesz b6F2 szmer bbed
szvar bbce t 00e0 tedl f££06 varak L6670

F38



10 1fww=1then80 .

20 print"ssSqg a program megs:za&li tasbol mozgat":print'g
nehany karaktert.

30 print"g ezeket a program lefutasa utan i1s":praint”q
korlatozas nelkul hasznalhatod."”

40 print"qg reset utan a":print'gq sys 26214"
S50 print'qq utasitassal ujra ‘aktivizalhateod ":print"g
oket.

&0 print'agga ha mehet, nyom) meg egy billentyut'"”
70 ww=1l:load"pulzal.mod”,8,1
80 getkeyx$:sysZ2é&2l4

90 praint"Sq felnyil:":1print

100 print"” Ttrrerrerrreetererreterrerrrerrrerrrereree”
110 print"qg balnyil:":print

120 print" st e e et i
130 print"g kukac:":print

140 print" EEEEEEGEEEEEEEEEREECOREEEEEREEEEEEREEGE"
190 print'qg zarojel:":praint
1460-print” 1113133:331333333231333313I 331313331333
170 print"qg shift-space:":print

180 print" =

190 print"g ha eleg, nyomj meg egy billentyut!":getkeyx¥

F39



...s.page # 1

Line# Addr Code

00001
00002
00003
00004
000035
00006
00007
Q0008
00009
00010
00011
Q0012
Q0013
00014
00015
00016
00017
Qo018
000197
00020
00021
00022
00023
00024
00025
00026
Q0027
00028
Q0029
CGOO3I0
CO031
00032
00033
QOOZ4
00035
00038
00037
Q0038
00039
00040
00041
Q0042
00043
00044
0004s
QOO44
00047
00048
00049
NOO350
000351
00052
00053
Q0054
000SS
00056

QOQ0
0000
Q0Q0
0000
0000
Qo0
0000
Q000
Q000
0000
0000
Q000
0000
Q000
bbb&b
bbb&b
=Y=T-T=]
bbbb
bbbb
L&&b6
bbbb
Lbb4
bbbb
-1-T-v4
&669
&bbe
bbbe
&671
L6722
L6774
L6T7
&67a
L67d
5680
&68C
a686
6689
s£48c
&68d
Lb&3F
&L&BF
6691
L6894
L6997
66%2a
569d
&bat)
sdbal
btbad
bhab
Gha?
bbay
Ltbab
bbad
bGbaf
S6b L

78
a9
8d
a9
8d
58

az2

‘bd

9d
bd
2d
bd
Sd
bd
Sd
=8
do
a2
bd
?d
Fd
bd
d
9d
ca

20

az
a9
85
a9
a5

3
14
[=1-)

15

o]0}
00
o0
00
00
00
00
00
Q0

o7
70
e8
00
78
0O
B8

eb
48

18

Py
el
Oc

03

dQ
70
dil

dz
-m
o
d=
—

=

&7
70
70
&7

-

70

de

Source

sput"®@0:pulzal”
; FETIT I T ERETESTE L E L L L 2 B B S 2 g 2 b B b b b b bt Lt T g

;*

;# a program megszakitasbol mozgat nehany
a felnyil felfele,
a kukac balra,

3#* karaktert:
3% a balnyil lefele,
;% a szogletes zaro zarojel jobbra forgo

;% hullamvonalnak,

]
;¥ hivasa:
;*

a shift—-space pedig
:# pulzalo csillagnak latszik a kepen.

sys 26214

PR R N

§ T e e e A A e e A K e B e e B B e e B e B 9696 N

*
mszf
msav
escr
bsout
jfsar
zp
H

L T O

an

sei
lda
sta
lda
sta
eli
l1dx
keik lda
sta
lda
sta
lda
sta
lda

. sta
1P
bne

i karakterek atirasa

ldx
karcik lda
sta
sta
lda
sta
sta
dex
bol
jsr
i keret bal
ldx
lda
sta
lda
sta

F40

Fb6L466
fcele
F¥0OIZ14
fdes4B
$f£d2
$0c27
el

B<{megsz
MsSZV
#rmegsz
mszv+l

#O

EJOO0
F7000.x
Fd100 =
E7100
FA200 432
E7200,
EAI00
£7300,x

kecik

#F07

fekvo,x
7028,
STO00 ,
allo,:
FT7OEO 0
E70£8,

karcik
escr

es jobb
#5189

#< jfsar
<p

#> jfsar
=p+1

szele

jmegsz. folyt.
smegsz. vektor
;'esc r’ funkcio
sakku kiirasa

: jobb felsc sarok
;mutato a nullalapon

;megszak.
svektor
jatirasa

skar. gen.
smasolasa
:rom—bol
sram—ba

1 F7000—-tol

s kukac es
;zarojel
shelye: t
inyilak
ihelvett

shullamvonal
ikiskepernyo

isorok szama

" % jobb felso

;saraktol



«....page #

Line#

00057
000358
00059
Q0060
00061
QO0s62
00063
00064
QON46S
000&s6
00067
00048
00069
Q0070
00071
Q0072
00073
00074
Q007S
00076
00077
00078
00079
00080
00081
00082
00083
Quoes
0008S
alslel=T1
00087
00088
oo0ge
00090
00091
ona9
00097
04
G099y
TR L=
Qo097
Q0098
0009
00100
Q0101
00102
00103
00104
00105
00106
Q0107
Q0108
00109
00110
Q0111
00112

Addr

&6b6b7
66b3
b6b7
s6b9
b6ba
bé&bo
bbbe
bbb f
bbc )
bbc T
bb6CS
bbc7
66C?
[-Y-Tuls}
bbcc
bbece
bbece
b&dao
b6d2
bb6d4
bb&d7
&56d9
bbdc
bbdd
bb6dF
bssel
bbed
bbe7
bbea
béed
bbe+
&6+2
[-1-% e
L6
[-Y-1 2
oY% e
LOFT
S6+3
(2153
H&Et
L7 00
a70z
6705
L7007
670a
&70¢c
&7 0@
67 0e
6711
&717
6715
6717
6714
&671d
671e
&721

2

Code

ao
a9
?1
c8
av
?1
18
as
&9
38
as
&9
as
ca
do

as
az
a?
Fd
ae
2d
ca
0
a9
2d
8d
ad
8d
a9
20
&

a9
ad

o

|2E:l
ad
27
o
f‘d
29
dQ

ac
(M6
do
ao
b9
Bd
cB
he
8d

00
le
20

1f
20

280

-
—

al

(8 1u]
el

00
27
00
00
id
cQ

£3
60
Q0
27
cO
e7
s
d2

a’?

ag
0B
n32
(18]
30
4§

80
S0

Oc

of

Oc
oc
OFf
OFf

£f

&7

&7

&7
&7

&7
&7

Source

szci1kl ldy
lda
sta
1my
lda
sta
clc
lda
adc
sta
lda
adc
sta
dex
bne

jkeret also es felso szelo

lda
lds:
kepcik lda
sta

L .
-

sta
dey
bpl
lda
stz
sta
sta
sta
lda
Jsr
rts

e

meqs:-

a

L 1}
ot
G G M

sta
1nc
lda
anad
bne
lda
and
bne
ipulzalas
ldy
cpy
bne
ldv
tolt lda
sta
1ny
lda
sta

P41

#HEOD
#fle
(Zp),y

HELF
(sp) vy

zp
#+28
P
2p+1
HEOQ
zp+1

szcikl

#5000
#2227
#5500
EO0cO0, 5

o 4
[T v

£¥0fcO, %

kepcik
#ELHO
F0c00
s0c27
FOFCQ
*0fe7
HEIFT
bsout

vEco
tf+12
#1770
e e w1
sz aml
szaml
#3011
vege
szaml
#¥le
fforg

kaor
#1108
tolt
HEOO
mut,y
vl hkl+1

mut ,y
veihkl+2

ifelnyil
; jobb szelre

sbalnyil
sbal szelre

+40
ay sorral
ejjebb

1 sorhossz
sfeltoltese
s kukac
;feiulre
szarojel
salulra

;sh+space

:b¥

saf

tba

;1 ja sarok

:keptorles

U] megsz.
skar. gen.
:ram—bhan

1 37000-tpl

:lassitasho:z
iforgataskor

tpulzalaskor

ipulzalas

s korbement?
:nem, tovabb
jigen, ujra

raz akt.
iresz
:betol tese
spulz. —haz



«sssspage # 3

Line#

00113
00114
00115
0011é
00117
Q0118
00119
00120
Q0121

00122
00123
00124
00125
00126
00127
00128
00129
00130
00131

Q0132
001335
00134
00135
Q0136
00137
00138
00139
00140
00141

Q0142
00143
00144
Q014535
Q0146
00147
Q0148
00149

00150
00131
00132
Q0133
00154
00155
001356
Q0157

00158

Addr

6724
&725
6728
&728
672a
&72c
&72F
6730
&733
L7374
&737
&73a
&72d
&740
&741
&742
&744
&745
&748
&749
b74cC
&74¢
&7 4e
6751
&754
6757
&758
&75b
&75cC
&7+
L7862
6763
&7 66
&74&7
b7 ba
&76b
&74d

&770
6778
&780
6788
6790
46798
&7a0
67a8

&7a9

-

Code

388

00

00

1)

0o

(v I ¥]

Q0

a8
04
00
f0Q
ff
8
£9
f1
+0
0
8
+7
G7
77
(s ]]
00
00

Q0
a8

Q0

&7

70
70
70
70

70
70

70
70
T
73
70

70

70
70

70

70

ce

-
4

Qe
O
0o

Qo

&7

00

i8

iB

18

Source

fforg

fcikl

vforg

veikl

vege
24 24
fekvo
02 Oc
allo
98 &7
mut
GO 00
mi

m2

18 24
m3

18 24
m4

kor

szaml

iny
sty

ldx
ldy
lda
pha
lda
pha
lda
sta
lda
sta
1Ny
dex
bpl
pla
sta
pla
sta

ldx
lda
sta
rol
php
lsr
plp
ral
raor
Php
asl
plp
ror
de:x
bpl
imp
18 06
.bvte
-0 40
.byte
at &7
- Word
OO QO
-byte
a0 Q0
-bvyte
00 00
. byte
A2 Q0

kar
#E06
#E£00
57040
¥70FF
¥708,x
E70F9
B70f1,y
F70F0,y
fcikl
£70+48
E7047
#$07
$T7777 %
F7ZT00 ,
E7000,x
F7000,

E7000 .5
$70e8,x

E70e8,u
¥70e8.x

veikl
mszf

: fugg. foragatasok

imentes:
ifelnyil
;eleje es
sbalnyil
svege
jbalnyilban
;lefele
s¥felnvyilban
sfelfele

jvissza:

;felnyil vege

ies

ibalnvil eleie
svizsz. forgatasc

;jattoltese
ish+space-=be

sill.

irotal asa
kukac-ban
sbalra

es
izarojel—-ben

: jobbra

imegsz. folyt.

500,381 ,542,542 224 $24 , 18, 500

$40,$30,$0c, 02,502, $0c , £330, $40

mi,.m2,m3,m4

FOO,£00,F00, 500 , $00, FOO, FOO, $00

FO0, ¥00, 500,518,518, 500, 300,100

FOO,400,3524, 518,518,324, 300,500

-byte $00,342,524,518,518,524,$42,3500

.byte
.byte

F42

00

F00



«esespage # 4

Line#

end of

allo
fekvo
koik
m2
msz f
szcikl
viorg

Addr Code

assembly,

6778
G770
&674
&7790
ce(Ce
66b3
&74c¢

Source

erraor count

bsout
+forg
kepcik
m3
mszv
tolt
zp

+¥d2
&728
64642
&798
0314
&717
Q0e0

[alslelsle}

escr
jfsar
kor
m4
mut
velkl

F43

de4B
oc27
&7aB
&7au
&780
&74e

fcikl

ktarcik

mi
megsz
szaml
vege

L7354
6691
&£788
&6+.5
£7a%
&76d



10 onwwgotol0,40:1fpeek (1283)<>468Bthens0

20 print"ss8":char,16,8,"turelem!":ww=1:10ad"karakterek",8,1

30 char,11,12,"mar nem tart sokaig'!":ww=2: load"sorok.mod",

£,1: getkeyu¥

40 scnclr:fori=ittoZ4:print”
"i1inext

S0 print” abcdefghi jklmnoparstuvweyz "3 15ys4992:

getkeyxF:end

650 keyl "dL"+chr$(34)+"hy*"+chr$ (13)+"rU"+chr$(13)+"dL"+

chrf(34)+"bas.sorok"+chrt{13) +"rU"+chrs(13)

70 print"ssSqglla program a rasztermegszakitas segit-"

80 print"gllsegevel ugyanazt a szoveget minden®

Y0 print"qllsorban mas es mas karaktergenerator":print'g

felhasznalasaval jeleniti meg."

100 print'"gglla karakterkeszletek ter jedelme 105":print"q
blokk, toltesuk hosszadalmas.gq”

110 ifpeek (813)=éthenprint”qglliha mehet,
‘space’'-t! ":gotolZ0

120 print"qllha mehet, nyomd meg az "f1'-et'"
130 ifpeek(198)=4thenstaop

140 ifpeek(198)=60thenZl:elsel0

abcdefghi jklmnopgrstuvewsiyz

nyomd meqg a

F44



«eo..page # 1 )

ine# Addr Code Source

0001 0000 sput"@0:sorok

0002 0000 ;*******po***********4*&***«**************;****
0003 0000 7 *
Q004 0000 : :# soronkent mas-—-mas karakterkeszlet meg- *
Q005 0000 ;% jelentetese a #1400-F§7c00-1g ter jedo x
0006 0000 :# tartomanybol, #0400-asaval *
0007 0000 - X
0008 Q000 :* hivasa: sys49%2 *
0009 0000 HE ¥
0010 0000 B e 2 B 2 n kbbbl iatebah ekl
001l 0000 * = F£13BO

0012 138O mezv = $T14

0013 1380 2pmut = ®e’

woi4 1380 hang = fcecd thang kezelese

QO1LsS 1380 bill = ¥dbll :billentyuzet kezele:.2
Wo16 1380 magno = Scfbf :magno ketelese
0017 1780 H

10018 1380 :

wo19 1380 78 sei

Y0020 1381 a9 Bd lda #<megsz * 1uj

)Q02Z21 1383 8d 14 0OF sta mszv imegszak.

0022 1386 a? 13 lda #>megs:z sbeall.

Y0023 1388 B8d 1S 03 sta mszv+l

20024 1358b 08 eld

20025 13Bc &0 rts

D026 1Z8d

00027 1ZBd H

D0028 1ZBd ad 09 +¥F megss lda #£+409

D029 1390 8d 09 fF sta F£409

DOOI0 1392 a? co lda #%cO s karakterkesclet

00031 1395 8d 12 ff sta $FF12 sram—ban

00032 1398 ab e ldx zpmut

00033 1Z%9a bd bb 13 lda tff0b,x :kov. raszterm. sora

00034 139d 8d Ob ++ sta %ff0b

00035 13a0 bd dS 13 lda tff13,x skar. keszlet helye

00036 1Za3 Bd 13 +f sta $¥F13

00037 1Zab eB inx

00038 13a7 el 1la cp» ##¥la

VOO3I9  17a9 d0 Ob bne ugrol

00040 13ab 20 cd ce jsr hang :hang

00041 1Zae 20 bf cf jsr magno imagno

02042 13bil 20 11 db jsr bill tbill.

00047 1Zb4 aZ 00 ldx #FOO rnullazas

0044 1Thé B6 e7 ugrol  stx Zpmut

00045 13b8 4c €3 fc jmp ffccl :megsz=. folyt.

00046  1Tbb :

00047 13bb 3
Da 12 1a 22 2a 32 3a 42 4a SZ2 Sa

00043 12bb tffOb .byte xua,xlz,ﬂla,szz.f:a.£3:.£33.f42.f4a.f
62 ba 72 7a 82 Ba 92 9a a aa b2 ba cZ cc 0OF

00049  13cé .byte 362 ,%56a,§72,F7a,¥82,¥8a,¥792,¥%a,%al,

fba,¥c2,¥cc,r02
14 18 1e 20 24 2B 2c 0 34 3B Ic 40
O00S0  13dS tff13 .byte £14,518,%1c,¥20,T24,528,%2c,FI0,¥34,7
40
A4 48 Ac S0 S84 5B Sc &0 64 6B &c 70 74 78
- .byte §44,548,54c,$50,+54,558,$5c,560,164,8

P45

00031 iJel
170,374,378
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Line# Addr Code Source

end of assembly, error count = 00000
bill dbi!l hang cecd magno
mszv 0314 tffOb 13bb tff13

zpmut Q0e7

F46

cfb¥
13d5

megsz
ugrol

1Z28d
13b5



10 ifww=1thenl1S50

20 print"ssSgq a program a gep memoriajaba nyujt":print”qg
bepillantast a megszakitas segitse—"

30 print"q gevel. a kepernyo felso reszere a'":print"q
0-4799 cimu memoriarekeszek ‘kepet’ "

A0 print”"gq vetiti ki. a vetites a gratikus":print"q
epernyo felepitesenek megfeleloen,”

S0 print"g karakterhelyenkent s azon belul":print"q
soronkent tortenilk, ami nemikeppen"

&0 print"gq neheziti a tajekozodast, de pontos":print"qg
ertekekre ugysem lesz szuksegunk,”

70 print"g a lenyeg enelkul is latszik."

80 gosub760

g0 print'"ssSg a programbol is szemleltetheto":print"qg
jelensegeket gombnyomasra lathatod,"”

100 print"g ami programbol nem megy, azokra":print"g nehany
tippet adok, de leginkabb az"

110 print"q onallo kiserletezessel tudod a":print"q gepet
megismerni.”

120 print"q ha menet kozben a program leall ., ":print"g a
‘help’ billentyuvel +olytathatod!":print:print

130 keyB,"cont"+chr$(13)

140 gosub760:print”ss "rww=1l:1load"gvetites.mod",8,1

150 sys26214

1640 print"Sq borzalmas egy latvany, nem?'qqg" :gosub760
170 print”Sgsoron mindig karaktersort fogunk

erteni 'gq':gosub7560

180 print"Saga legfeltunobb talan az a ket resz, ame-1yik
akkor is vibral, ha nem is nyulsz"

190 print"semmihez: az egyik az i. sor kozepen, & masik a 7.
sor bal oldalan. mindketto®

200 print"az oraval kapcsolatos: az elso a szam— lalo, &
mascdik egy segedszamlalo.”
210 print"” tovabb: ‘help’'";

220 stop

220 print"Sgmost piszkosul megindult valami a maso— dik sor
kozepen, 85 ez a program futa-"

240 print“sa kozben mindig ilyesmit csinal, mert ez & gepi
todu program altal hasznalt” :

) print™un. ‘rendszer-verem’', amely a ¥ 253-%1f+ teruleten
helyezkedik el."”

260 gosub7é0

~/0 print"Sga program futasa utan irj egy kis gepi kodu

rutint, amely - nem tul sakszor,"

280 print"mondjulk max. {?8-szor - elteszi az akku—mul ator
tartalmat & verembe (a pha uta-"

290 print“sitas segitsegevel), kozben figyeld a llepet es &

monitor veremmutato-erteket'"

200 gosub760

Zi0 print"Saomost en nem piszkalok bele, de azert egykicsit
megvillogtatom ezt a reszt, hogy"

220 print"biztosan tudd, hol van & verem, de nem megyel a
vegel1g, mert abbal gubanc lesz'da”

%30 gosub7&0:printqg ha eleg, akkor meqg
eqvﬁrer‘":r=dec'"icﬁ"}:1=15

P4T



340 i=dec("123"):daowhilei<k:pokei,l:getu$:ifxF<{>""thenexit
:elsei=i+l:1o00p

TS50 ifus=""thenl=253-1:g0to340

360 print"Sga rendszer—-verem nem tevesztendo ossze a
basic-veremmel , amely a basic progra-—"

370 print“mok szubrutinjainaklvisszateresi cimeit tarol ja. ez
a fbec—$7af teruleten van,"

B0 print"a 6. sor kozepetol latszik, bo fel sor.":gosub760
390 print"Seloszar kitakaritom, de csak a nagyjat, mert itt
sem akarok bajt csinalni.”

400 fori=dec ("sec")todec("790") :pokei ,0:next:gosub760

410 print"Smost elinditok 35 egymasba agyazott

szubrutint, figyelj jol!":gosub760:i=0

20 i=i1+1:1ifi>35then4Z0:elsegosub4220

470 i=i-l:ifi=0thend440:elsereturn

440 print"Smegnezned meg egyszer (i/n)? ha
allandoan nyamed az ‘i ’'-t, szuper” )

450 print"latvanyban lesz reszed!":getkeyx$:ifusF="1i"thenI?0
4450 print"Sqga kovetkezo nagyobb terulet a kazetta- es az
rsl232 puffer, $335-$43546—-ig, a I."

470 print"sor kozepetol egy sor haosszan. ezt is
villogtatom egy kicsit."

480 print"” (kivalo terulet gepi kodu rutinoknak!)"

490 gosub7&0Q:print”gqg ha eleg, akkor meg
egyszer!":k=dec ("472"):1=15

200 i=dec("3T3")idownilei<k:pokel,l:get Frifxs{>""thenexit
ielsei=i+l:loop
510 ifuE=""thenl=255-1:90to500

S20 print"Sgerdemes meqg a funkciobillentyuk terule- tet
megnezni ($35f-Sebé, az I. sorban)."

S30 gosub7&0

540 print"Sa 'help’ kivetelevel most mindnek 146 db $ff kodu
karaktert ( ).":gosub76&0
S50 fori=1lto7:keyi," "inext

S&60 print"Sa "help’ kivetelevel most mindnek 14 db ‘space’
karaktert adunk.":gosub7&0

570 fori=1to7:keyi,"” “rnext
580 print"Smegnezed meg (i/n)7":getkeyx$:ifxE="1"thenS40
570 print"Sprobalgasd egy kicsit, adj az egyes
billentyuknek hosszabb-rovidebb erteke-"

&00 print"ket, de vigyazz a ‘help -re, mert ezzel tuds:z
visszajonni!":stop:gosub770

410 print"Sgprogrambol mar csak a szin- ($800-fbe7) ss a
kepmemoriat (¥c0O0O-%fe7/) tudom meg-—"

620 print"mutatni. a szinmemoria a 7. sor kozepe- tol, a
Lepmemoria a 10. sor kozepetol"

420 print”lathato. ":gosub7&Q

£10 print"Sa szinmemoriaban valtozast pld.valame— 1vik
szinbillentyuvel i1dezhetunk =ilo,"

(50 print"”de csak az adott karakterhel ynek meg- feleloen.
az egeszet eqy torlessel at"
HEO print"tudjulk allitani, bar el=ore csak az ak— tualis

ablak szinet wvalto:ztatja meq."

670 gosub760 .

680 print"Sa kepmemoria, a definialt ablakkal onma-gaert
beszel. probalgasd egy kicsit!":stop

F48



690 gosub770 .

700 print"Saz ez utan lathato terulet mar a basic proaram
ill. a valtozok terulete,"”

710 print"ide mar nem tudlak elkiserni, de ajan— lom, hogy
figyeld meg a kovetkezoket:"

720 print"” - tombok definialasa - ures hely: - valtozck
ertekeinek modositasa:"

720 print" - basic sorok beirasa, javitasa stb.

jo szorakozast!"

740 print"g ha mehet, nyomj meg egy gombot!"::getkeyx#®
750 print"ggqqqq srevasz! jo munkat'":end

760 print"g ha mehet, nyom;j meg egy

gombot!":getkeyxs:return
770 print"ssSqqqgqgqgqaqaqqqqgt+chrE(27)+"t":return

F49



.....page # 1

Line# Addr Code Source

00001 0000 sput"@0:gvetites”

00002 0000 ;***ﬁ**********l*************G***l***************
00003 0000 Hid *
00004 0000 :# a program a kepernyo felso 1S soraba vetiti #
O000S 0000 3®* a memocria £0000-$12bf—-ig ter jedo reszet. *
00006 0000 3 *
00007 0000 s# hivasa: sys 26214 %
00008 0OoL 3 * *
00009 QOO0 ;******i&***********&i******&I*i*li****i*****ﬂini
Q0010 QOO0 * = ¥bb6bb

00011 4444 mszv = 314 ;megsz. vektor

00012  &b&bL zpmut = se7 sciklusmutato

00013  bbadbd - esct = ¥fdeSe ;‘esc t° funkcio
00014  &b&bS plot = Sfff0 ;kurzorbeallitas
0001S  bé&bb H

0001s  bbbé H

O0017  bLbbbs 78 sei

00018 6&&67 a9 97 lda #<megsz

00019 besLT? B8d 14 03 sta mszv

00020 bbbc a9 &6 lda #>megsz

00021 &béée 8d 15 O3 sta mszv+l

00022 6671 =58 cli

00023 44672 18 clc

000248 677 alX OFf ldx #FOf jaz ablak

QQQ2E  &67Z aC 20 lay #2260 ;bal felso

Q00286 &&77 20 f0 +F jsr plot ; sarkanak

Q0027  &67a 20 Se de jsr esct ;beallitasa

Q0028 6b6&67d aZ 00 ldx #%00

QOa2?  b&7F a9 fi lda #Ff1

00030 64681 9d 00 60 cik sta $6000,x ;jszin— es

GQO31 6684 9d 00 61 sta F46100,x% ; fenyesseg-

O00TZ &&B7 9d 5B 61 sta $6158,x ;memoria

OOOZT b&&Ba Fd V0O &4 sta t&400, :inicializalasa

00034 &£468d ?d 00 &5 sta ¥6S00,x

O00TS  &&F0 9d 58 &S sta $#6538,x

000386 L6692 eB inx

Q0037 4694 d0O eb bne cik

QOO3B 56986 KO rts

00037 6697 3

00040 697 H

00041 K697 ad 09 ff megsz lda $+£07

0004z &69a Bd 09 fF sta ¥£F09

QDOAT  H59d ab e? ld» zpmut

N84 LH69F bd ce L& . lda t++046,x tbitterkep

00045 Lba 8d Vs FF sta EB££06 1 k1-be

00046  LbAaS bd ce &6 lda t++0b.:x: 1 kov. raszter-

00047 4638 8d Ob fF sta #Ff0Db imegsz. sora

00048 sbab bd dO b6 lda tff1Z,n ibatterkep

00049 shae 3d 12 £+ sta £f+12 ihelvye

OOOS0 4é6bl bd d2 46 lda tff14,: isz1nmem.

Q00351 abébd 3d 14 fF sta Ff+14 shelye

O00S2  b&LT =8 inx

QOOSI  646bE ed 02 cpx H¥02R

00054 bsba dO Ob bne ugrik

00055 6&6bec 20 cd ce J)s Fcecd jhanqg

Q0054  Lb6LE 20 bf cf isr stcfbf 1 magno
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Line# Addr

QOOE7 bbb
00058  64cS
00059 bbéc7
OO0E0 LbCT
000481 bbcc
00062  bbeC
QO0&T sbec
QLOL4 bbcco

00065  bbcc
QO0&E  bLbece
Q0067 bHbdO

00068 &Hb6HdZ

=
“‘

Code

20
az
Bé&
4c

1b

c4

og

11
00
e’

c35

79

no

&0

end of assembly,

cik 6681

plot F£40
tff14 bbd2

Source

db

ugrik
fc

an ae an as

tff06

tf+0b

tffl12

téf14a

jsr
ldx
stx
amp

.byte
.byte
.byﬁe

.byte

¥dbll
#$00

zpmut
$fccd

$1b,33b
£00,579
¥c 4,300

£08, 560

error count = 00000

esct deSe
tff0O& béec
ugrik bbe7

m
t

-

F51

egs:z b697
++0b béee
pmut 00e7

snullazas

mszv
tff12

0314
6640



10 1 fww=1thenld40

20 print"ssSqq a program a gep memoriajaba nyujt":print"q
bepillantast a megszakitas segitse-"

30 print”q ogevel. a kepernyo felso reszere a“:print"qg
memoria ket egymas utan kovetkezo"

19 orint"g lapjat (osszesen S172 byte-nvyi teru-"

30 print"g letet) wvetiti ki, ma jd decimalisan"

&40 print"g es hexadecimalisan kiirja e resz":print"q
hatarait is.qgq"

7t gosubl1020

&0 print"ssSqq a programbol is szemlieltetheto":print"q
jelensegeket gombnyomasra lathatod, "

S0 print"q ami programbol nem megy, azokra":print"q nehany
tippet adok, de leginkabb az*

109 print"g onallo kiserletezessel tudod a":print"qg gepet
megismerni."

110 print"g ha menet kozben a program leall,":print“q a
‘help’ billentyuvel Fclytathatnd!“:print:print

120 keyB,"cont"+chr$(13)

1320 gusublOZO:print"ssS":Hwhl:lcadrkvetitea.mnd“,8,1

140 sys26214,0

150 print"Sq borzalmas egy latvany, nem?'gq”:gosubl020
160 print"Sqgne felejtsd el, hogy a kukac kepernyo- kodja 0,
ezert minden olyan helyen, ahol"

170 print"a tarban 0 van, kukacot latsz!":gosubl1020

180 print"Sqga felso reszen, az 3. sor bal oldalan”

190 print"van egy res:z, amelyik vibral, ez a harom"

200 print"byte-os ora ($aS-%aZ), 1/60 sec-onkent"

210 print”"szamlal a faS-on levo szamlalo, a fad-es"

220 print"25&4—-szor lassabban, a $a3-as ujabb 25&6-"

230 print“szor lassabban, mig el nem eri a 24-et,"

“40 print"majd mindharom byte—-ot Nnullazza.":gosubl1020

250 print"Sgmost atir juk az orat, figyelj jol!"

¥60 print"g ti$="+chr${34?+“000000"+chr$(34)
2gosubl0Z0: ti€£="000000"

270 print"Sq most megint atirjuk:'"”

280 print" rovidesen lathatod a wvaltast'"

299 print"q ,ti$="+chr$f34)+"235958"+Chr${34):
gosubl1020: ti$="2T5753"

EO0 1fEiF>"111111"then300

“10 print"q ket masodperc mulva kellett volna, de joval
kesobb tortent! tudod-e, mierto"

340 print"g ismetel juk (i/n)?":getkeyxf:ifgrzﬂi"then:s
telseifu3<>"n"then320

Y30 print"Sga legalso sor allandoan vibral, itt van & gepi
kodu programok altal hasznalt"

30 print"un. ‘rendszer-verem’, amely a ¥120-51Ff teruleten
helvezkedik el."

~U0 print”ga kepen ez a 7. sor lozepetol a vetitettkep vegeig
ter jedo resz.":gosubl020

460 print"Sga program futasa utan ir;j egy kis gepi kodu
rutint, amely - nem tul sokszor,"

370 print"mond juk max. 128-c-or - elteszi az akku-mul ator
tartalmat a verembe (a pha uta-" £ 2
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3IB0O print"sitas segitsegevel), kozben figyeld a kepet es a
monitor veremmutato-—-erteket!"”

390 gosub Q20

400 print"Samost en nem piszhkalok bele, de azert egykicsit
menvilloaotatom ezt a reszt, haogy"

410 print"bic-tosan tudd, hol van a verem, de nem megyek a
veasly, mert abbol gubanc lesz!g®

42 gosubl0ZO:print"aq ha eleg, akkor meg egyszer'"
th=dec("1lcf"1:1=64
A30 1=dec ("123"):dowhilei1<k:i:pokei ,l:getuF:1fxse>""

thonpexitielser=1+1:100p

44 1 Ffus=""thenl=236-1:1gotosto

450 praint”"Sameg 1tt. a 0. lapon talalunk nehany rendszer
valtozot, am:t erdemes megnezni.”

460 print"egy kicsit pihenek, te addig probald ki a

kovetkezoket! (vissza: ‘help )"
47" gosublQzZO
220 print"S—kurzor cime a &. sor elejen ($cB-2)"

490 print"—-stop gomb a 4. sor kozepen ($91)"

500 print"-bill. jelzo az 5. sor vegen (#cb&)"

3510 print"—+fac = software akkumulator ($61-66) a Z. sor
kozepen"

SZ20 print"-a fac-»ascii konverzio puffere (£100-2>) a 7. sor
kozepen";

5930 stop:gosublO30

S40 print"Sgter junk at a kovetkezo erdekes reszre, a
funkciobillentyuk teruletere'”

550 gosubl1020

S60 sys2&6214,dec("S00")

570 print"Sqez a $55f-%¥Seb-ig ter jedo resz, a kepen a 3. sor
kozepetol kezdodo bo 3 sor.”

80 gosubl1020

590 print"Sga "help’ kivetelevel most mindnek 1é6 db #f+ kodu
karaktert ( ) adunk ertekul.”

600 gosubl020

610 tori=1to7: keyi," "rnext

620 print“"Sga ‘help’ kivetelevel most mindnek 16 db 'space’
karaktert adunk.':gosubl020

620 fori=1to7:keyi," ":next

&40 print"Sa megnezed meg (i/n)?":getkeyx$iifx$="1"thenS?0
650 print"Sqgprobalgasd egy kicsit, adj az egyes
Lbillentvuknek hosszabb-rovidebb erteke-"

860 print"ket, de vigyazz & ‘help’'-re, mert ezzel tuds:z
visszajonni!'"

670 stop:qosubl0OZO

482 print"Sqg emel juk fel jebb & kepet, hogy az also resz
folytatasat 1s lassuk!"”

4LF0 aosubl1020:sys26214 ,dec ("L00")

700 print"Sq itt, a 6. sor vegetol lathato majdnem S sor
husszusagban a basic-verem. "

710 print" nem tevesztendo oss:ze az 1. lapon levo
rendszer=veremmel !":qosubl1020

720 print"Sg a basic-verem a basic programok szub-
rutinjainak visszateresi cimeit es"

730 print" adatait tarola, a féec-¥7af teruleten
helyezkedik el."”
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740 gosubl020

750 print"Sqg eloszor kitakaritom, de csak a nagyjat, mert itt
sem akarok bajt csinalni.”

760 fori=dec("éec")todec("790") :pokei,0:next:gosublOz0

779 print"Sq most elinditok IS egymasba agyazott

szubrutint, figyelj jol!":gosublO0O20:i=0

780 i=1+1:1i41>35then790: el segqosub780

790 i=1—-1:14i=0thenB800:elsereturn

800 print"Sq megnezned meg egyszer (1/n)°7 ha
allandoan nyomod az ‘i "-t, szuper”

810 print" latvanyban les: reszed!":getkeyx$:ifx$="i"then760
BZ0O sys24214,dec ("B100")

320 print"Sq meg megmutatom a tarban a kulcssravak
teblazatat, ez nem mozog, de azert"”

840 print" erdemes megnezni, fokent kisbetu-nagy— betu
modban. ": gosub 1020

850 sysl24214,dec("£+00")

860 print"Sq betwejoresul nezd meg a felso sorban a ted chip
regiszterert!”

870 print"g (alul ismet a nullalap? miert?)qq”:gosubl10Z0
8d0 sys&2158

€90 print"ssSqq vege a kirandulasnak, de te meg tovabb"

P00 print" szorakazhatsz! nehany javaslat:"

910 print"g - a program kiirtasa, uj programsorok

beirrasa, javitas:"

G20 print" - valtozok ertekei;"

T0 print" - tombak definialasa, tombelemek erte-— kenek
modositasa; "

40, print” - az input puffer viselkedese:"

930 print" - a szin- es kepmemoria viselkedese:"

960 print" - a kazettapuffer vizsgalata (de ehhez olyan
program kell, ami tolteskor nem"

Q70 print" oltja ki a kepet, pld. her—turboval

kimentett programok);"”
980 print" - a lemezpuffer viselkedese:"
790 print” - az i/o terulet figyelese sth."

1200 print*q ha mehet, nyom; meg egy gombot!"::getkey:xs®
1010 print'g szevasz ! jo munkat!":end
1020 print®q ha mehet, nyamj meq egy

gombot ! ":getkeyxfireturn
1020 print"ss8qqQqgqqaaqqQuag”+chrE(27)+"t " 1return
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.+« s s pagQe # 1

-ine#

0Q001
00002
QQO03
00004
Q0003
00006
00007
00008
00009
Q0010
00011
00012
00013
00014
00015
Q0016
Q0017
00018
00019
00020
Q0021
Q0022
Q0023
00024
00025
000246
Q0027
00028
o0z

Q00T0
00031

00032
00033
Q0034
Q00ZS
00036
elelenyy
00038
00039
Q0040
00041
00042
00043

00044
Q00435
QD044
0OO4T
00048

00049
Q0050
00051
00052
00053

Addr

0000
0000
bbbé
(21112}
bb6&6
bbbée
Lbbb
6666
bbbbs
6666
6666
6666
bbbs
bb66
bbbE
[=T-1-1-]
6666
b&bb
bbbs
bbbd
&666
bbbb
bbb
bbbb
6666
bbb66
L6469
bbbb
66bd

6670
b67F
6680
6682
64685
6688
64689
6468c
b68F
6650
6692
&L&E74
6697
669a

669d
bbaa
abad
&&bu
L6D3

bLb6DE
b6b8
b&6bb
bbbe
F-T-T=1

Code ,

20 gf
at 4
0 13
20 4¢
4e 45

60

ab 15
Be 9
8e 0Oa
el

8e ff
8e OQc
18

az od
a0 QQ
20 0
20 Se
20 af
20 41

ae 09
ad Oa
20 Sf
20 4
2d 00

ae Ub
ad Oc
20 5S¢
20 44

£4
ad

(-1-]
&7

&b

£
de
£f
20

67
&7
a4
f¥

&7
&7
a4
¥

S6

Source

1put"@O: kvetites
* = F$bbbb

3 H BB e e Fe e WA e S W I P I K A 3 A 3 N 3 I N R X
HE
.

*
:®* a program a kepernyo felsc 13 soraba vetiti  *
:1* a memoria cim-nel kezdodo ket tel jes lapjat, *
;% majd decimalisan es hexadecimalisan is kiir-— =
:#% ja a tartomany hatarait. *
HE *
T * hivasa: sys 26214,cim #*
R e
1% vigyazr-! cim—be decimalis lapkezdetet 1irj! *

#*

"‘*

H B B W e e e e e e e e B 3 3 B U 36 B B B 3 B R A3

mszv = ¥I14 smegsz. vektor
1innum = F14 scimmutato
cimbe = FcIB+F :cim beolvasasa
cimkid = $a4Sf scim kiirasa dec. (x/a)
cimkih = ffaff ;cim Kiirasa hex. (a/x)
primm = $++4¢f ;szoveg kiirasa
cr = ¥fb3a ' juj sor
esct = #deSe s 'esc t’° funkcio
plot = FFFFO ;kurzorbeallitas
jsr cimbe :a kezdocim
lda linnum sbeolvasasa
beq beir jcim jo, mehet!
hiba jsr primm skiir ja

4c 41 SO 4b 45 Sa 44 45 54 21 00
.byte ‘nem lapkezdet!’ ,#00

rts jvissza
beir 1d» linnum+1 teim hi-b.
st ciklus+2 ;vetiteshez
st» tol+l tkiirashoz
inx : (cim+258) hi-b.
st ciklus+8 ivetiteshez
st 1g+1 skiirashoz
cle :
ldx #3Qd :az ablak
ldy #+£00 1bal felso
jsr plot isarkanak
jsr esct sbeallitasa
jsSr primm skiirja

4% S4 49 S4 45 53 Ia 20 00
.byte '~ a vetites: °',%00

ldx tol skezdocim
lda tol+1 skiirasa

jsr cimkid idecimalisan
18r primm skiirja

.byte '=',%00

ldx 19 ivegcim

lda 1g+1 :kiirasa

jsr cimkid sdecimalisan
jsr primm skiir ja
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e-...page # 2

Line# Addr Code Source

Z0 3d 20 Z4 00

00054 béc4a .byte ' = 3,300
Q0035 &6c? ad 09 &7 lda tol skezdocim
00056 bbcec ae Da 67 ldx tol+1 skiirasa
00057 bbcf 20 ff fa jsr cimkih shexaban
00058 &bd2 20 4+ ff jsr primm skiir ja
2d 20 2Z4 00
00059 66dS .byte "—- $',300
00060 446d9 ad Ob &7 lda ig ivegeim
000&1 bb&dc ae 0Oc &7 ldx ig+1 itkiirasa
Q0062 bb&df 20 £f fa jsr cimkih ihexaban
000463 &éeZ 20 Za fb jsr cr 1uj sor
00064 &L&eS 20 Se de isr esct jablak bf sarka
Q00465 6&beB 78 sei
000&6 bbe9 a9 £S5 lda #<megsz HTS]
000467 &éeb Bd 14 03 sta mszv jmegszakitas
0Q0&B bLbee a9 b6 lda #>megs:z sbeirasa
00049 &4&6Ff0 Bd 1S O3 sta mszv+1
00070 &6F3 S8 cli s
00071 &&F4 50 rts
00072 L4645 3
00073 &4F5 H
00074 b6f5 megsz juj megszakitas
00073 665 a2 00 ld»x #¥00
00076 467 bd 00 02 ciklus lda $0200,x
Q077 &&fa ?d Q0 Oc sta $0c00,x ; ket
00078 &é6fd bd 00 03 lda %0300,x :lap
00079 6700 9d 00 0Od sta $0d0OO,x ivetitese
00080 (703 'eB inx
00081 4704 dO f1 bne ciklus
00082 6706 4c Oe ce imp ¥ceOe
00 00
00083 4709 tol .word 30000 ia vet. resz kezd.
ff f¢
00084 H70b ig .word Effff ;es vege

end of assembly, error count = 00000

beir 4680 ciklus &6F7 cimbe cIBf cimkid a45S¢f
cimkih faff cr fbla esct deSe hiba bbbd
ig &70b linnum 0014 megsz -T-E 31 mszwv 0Z14
plot 440 primm f$4¢ tol 6709
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10 onwwgotoSo,220,380

Z0 print"ssSqggqlla program a fenyujsag megvalositasara”
20 print"gllmutat harom lehetoseget. ":gosub710

49 ww=1:load"fenyl.mod" ,8,1

S0 print"ssSqqqglla legegyszerubb formajaban egy gepi"
¢0 print'qllkodu program a kepernyo also soraban"

70 print"gllmozgat egy szoveget."

80 gosub470

Y0 print"gqqllleallitani ugy tudod, ha a *

100 print"gl] ‘'centrol’ es a ‘c=° gombokat":print"qllegyszerre
nyomod meg."

110 svs2&6214, 5%

120 gosub710

130 gosubSEo

140 print"Sgqgllennek a megoldasnal a kovetkezo"

S0 print"qllhatranyai vannak:”

160 print"qqll- darabosan mozog, nem folyamatosan; "

170 print"qll- sebessege nem szabalyozhato: "

180 print"gll- a fenyujsag mukodese ko=ben"

190 print"qll & gep masra nem hasznalhato.®
200 gosub710

210 ww=2:1lpad"fenyZ.mod",8,1

220 print"ssSqqggglla masodik valtozatban ugyancsak"
230 print"qllaz also sorban mozog a szoveg,"

240 print"qgllde ezt a megszakitas mukodteti, igy"
250 print"qllaz elobbi hatranyok nem jelentkeznek. "
260 gosub470

270 print”qqlla ‘control’ es a ‘c=° gombokkal "
280 print"gllallithatod a sebesseget'"

290 sys26214,s5%

I00 gosub710

310 gosubSBO

320 print"”Sqgqllennek a megoldasnal: mar csak"

30 print™gllaz a hatranya, hogy elvesz egy sort"
540 print“glla kepernyobol, amire esetleg mas"
330 print"qllcelbel szuksegunk lenne."

360 gosub710

370 sysb6215B: ww=3:load"fenyZ.mod",8, 1

380 print“"ssSqggqgglla harmadilk valtozatban maEr a”
490 print"qgllkepernyo alatt mozog a szoveg.”

400 gosub470

410 print"gqlla ‘control’ es a ‘c=' gombokkal"
420 print"gllallithatod a sebesseget!"”

430 sysZ6Zl14,s5%

440 gosub710

130 gosubS8O

460 end

ATO =" * "

A0 st=s¥+"er a program allkalmas egy max. 248 Larakterbol
allo szoveg "

190 ifwwiSthens¥=sF+"utolso sorban valo ":goto310

S00 sF=sf+"kepernyo alatti *

w10 st=cf+"megielenitesere. "

S20 s¥=s¥F+" az input puffer 38 tLarakternyil merete miatt a
hosszabb szoveg csak "
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S0 s¥=sF+"reszletekben irhato be. a vesszok bajt "
540 s#¥=ssH+"okozhatnak, legjobb, ha idezojeleket
hasznalsz!":return

LD sys26214,s%

440 print”Sqgglla control es a commodore gombokkal
allithatod a sebesseget!g"

S17i) gosub710

S80 wE=" * M

590 print"Sqqlllha mindent ertesz, te is irhatsz be”
S00 print”"qllluj szoveget!"

&1 print:input”gllla szoveg:";af

S20 if len(a¥)+lentts) >2T4thenprint”tul hosszu'!":gotoélo
L3I0 tF=t3$+" "+aF:print”Sglaz eddig:i

szoveg: ":print"g“:tF:print

&30 printtglvan meg (i/n)":getkeynF:ifud="1i"thensdlo
630 sys2&214,t% )

660 print'gqlrtRoldas”:print"qlruRj szoveg":print"glrvRege"
670 getkeyxF: as=""

&80 1fuF="v"thenreturn

&F0 ifxF="u"thent$=" # Migotobl®

700 ifxus<>"t"thenbd70:elsebll

710 print"qggggllllha mehet, nyomj meg egy
gombot!";:getkeyuxFerreturn
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seasapage # 1

Line# Addr Code Sour . e

00001 0000 sput"@0: fenyl

Q0002 0000 ;**ﬁ**********************%*I**&*4****#*******%
00003 0000 3 . *
00004 OOOO :%# ar also sorban szakaszosan kiir ja *
Q0005 Q000 1% az a¥ szoveget (max. 255 karakter) *
00006 QOO0 1% ‘ 5
00007 0000 :+ hivasa: sys 26214,a% *
00008 0000 e *
00009 0000 :# kilepes: control es €= segitsegevel *
00010 OO0O0 . % .
00011 QOO0 b *******************-ﬂ-***&***********l—**%*******
Q0012 0000 * = $bbHLL

QO01T  bb6bb ram = $F435F ;ram—-ra kapcs.

00014  bbb6 rom = $ffle irom—-ra kapcs.

00015 6666 chkoma = 9491 :vesszoig elore
00016 &&66 strflag = £0d ;stringjelzo

00017 bbbb frestr = $9c48 :szoveges valtozo beol
00018 66646 eschb = ¥deb? sesc ‘b’ funkcio
00019 &6&&6 - kep = ¥0fc0O ;also sor kezdete
00020 b666 shflg = $543 ;c= es ctrl gombok
00021 6666 szh = Fdf * sszoveg hossza

00022 bb&s szoveg = fel :szoveg helye

00023 bbb varptr = %47 sszovegvalt. leiroi
Q0024 6666 hang = ®cecd :hang kezelese

Q0025 bbbb magno = #Fcfbf :magno kezelese
00026 bbbs bill = %dbll jbillentyuzet

00027 bbb 3

00028 bbb H

00029 bbbt 20 1 94 jsr chkoma ;vesszoig

00030 bbbT? a? £+ lda #%++ ;szovegvaltozo

00031 bbb6b B8S Od sta strflag : jon

00032 bb&bd 20 48 Fc jsr frestr ;1szoveg be

QO0TT 6670 a0 02 ldy #%0C2

00034 6672 bl 47 szolv lda (varptr),y :leirok

00035 6674 B9 df 0O sta szh,y :masol asa

Q0036 6677 BB dey

00037 6673 10 8 bpl szolv

QU038 b67a cb df dec szh :1 tobblet le

00039 &b&7c a9 17 ablak lda #¥17 :24. sor

00040 6b&7e al 27 ldx #F27 :40. oszlop

00041  &46B0O 20 67 de jsr eschb ; jobb also sarok
QON42 6687 a7 £f lda #Ef€ smutatok

OON4T  66B5 Bd cT 66 sta sTmut

NOO44 5683 :

00045 5688 :

00046 6688 ciklus :mozgatas

Q0047 H688 al 00 ldy #3300

00048  L&Ba bd cl Of eltol lda kep+l,x ;eltolas

00ON49  6L£03d Fd cO Of sta bkep,- ibalra

VOOS0 L4670 eB 1N

O0051  b&P1 o0 27 cp: WEDT :sor vege’

00052 6693 dO fO bne eltol ;nem, tovabb

OwOS3 6675 ac cl &b ldy s=mut

0O054 6698 cA d¥f cpy szh :szoveg vege”?

OnOSsS  &6Fa dO 0L bne uarke :nem, tovabb

Q0056 66Fc al f+ ldy #3f¢ ;1gen, elolrol
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Line#

00037
00058
00059
QOO0
00061
000462
00063
000s&4
000465
00066
QO0&7
000468
Q00467
0QQ70
00071
00072
Q0073

00074
0007S
end of

ablak
eltol
kep
rom
szh
ugrke

Addr

bb&Ye
b&FF
H&a
bbal
bbab
bbaB
bbab
&bac
bLbae
66b1
[=T-1=2:}
b6b&
&6bF
66bb
bébe-
&é6c0
&é&e2

&b6c

bbc4

2

Code

c8
8c
78
8d
bi
8d
=3
29
ad
eg
do
eg
do
ad
c9
do
&0
(al6]

Qo

3f
(=14]
Je

bf
e7
c4
fb
cS
fé
43
06
ché

Qo

3 bb

4

£+

Of
=1

66

Source

ugrke

lass

szmut

szaml

iny

sty szmut
sel

sta ram

lda (szoveq),y

sta rom
cli
and #3b+f

sta kep+#32

inc szaml
bne lass
inc szaml+1
bne lass
lda shflg
cmp #3504
bne ciklus
rts

.byte O

7

.byte %00, 300

assembly, error count = 00000

bb7c
&68a
Ofec
++le
oQd+
s46%e

bill
esch
lass
shflag
szmut

varptr

dbi1i
deé?
déb1
0S43
bb6c3
0047

chkoma
frestr
magno
strflg
szolv

F60

9491
Fc48
cfbt
000d
6672

i szovegmut.
tnovel ese

31 uj karakter

; kepernyokod
sbeleptetese

je=+ctrl?
inem, tovabb
jigen, vege
iszovegmutato
ciklus 6488
hang cecd
ram f£3¢
szaml bbc4
szZoveg 00e0



«....page # 1

Line#

00001
00002
Q0003
00004
00005
Q0006
00007
00008
00009
00010
Q0011
00012
00013
00014
00015
000146
Q0017
00018
00019
00020
00021
00022
00023
00024
00025
082

00027
00028
00029
00030
00031
00032
00032
00034
00035
000346
00037
000Z3
00039
00040
00041
00042
000473
00044
Q0043
00044
00047
00048
004 s
00050
onons1
000S2
OO0
00054
00035
00056

Addr Code

0000
0000
0000
eleleoln}
0000
0000
Q000
0000
0000
0000
Q000
0000
0000
bbbbs
[-T-Y-1-}
L6546
bbbb
bbbs
bbbb
bbbs
[-1-1-1-
bbb6
bbb66
bbb
bbbb
-Y-1-1-
bbbb
bbbb
bbbb
bhbb
bbbE
&668
bbba
bbbed
bbbe
6671
6673
&67S
&678
&67a
&&7¢c
667 F
&680
64682
6684
6686
L4689
&4,8b
4L46Be
6670
6692
64695
&£698
L5799
&6%a
G6Fa

a?

-
-

20
78
20
a?
85
20
a0
b1
9
a8
10
cb
a9
3d
a9
8d
a9

a9
ad
=8
50

17
27
67

91
£
0d
48
02
47
df

8
df
Fa
14
b6
15
ff
36
Q0
a7

de

94

9c

00

Sourre

jput”@o: feny2-

HE RS TS 2 e e e e ST S S S T S T R
R

£

*
;* az also sorban folyamatosan kiir ja *
i* az a¥F szoveget (max. 255 karakter) *
3% *
;* hivasa: sys 26214,a% *
i *
;* sebessege a control es a commodore gombok #*
;* segitseqgevel szabalyozhato *
3 * *+
HE R R T T LT 2y s

* = 56666
ram = ¥ff3f jram-ra kapcs.
rom = ¥ff3e jrom-ra kapcs.
chhkoma = §94%91 ;vesszoig elore
strflg = $0Od sstringjelzo
frestr = ¥9c48 ;i Szoveges valtozo beol:
mszv = $314 N smegszak. vektor
kep = ¥0fcO salso sor kezdete
shflg = $0543 ;ctrl es c= gombok
szh = Fdf ;szoveg hossza
szoveg = Fel sszoveg helye
varptr = F¥47 ;jszovegvalt. leiroi
hang = #%cecd jhang kezelese
magno = $cfb~ smagno kezelese
bill = %dbil ;billentyuzet
eschb = ¥deb? sesc ‘b’ funkcic
H

lda #%17 jablak: 24. sor

ldx #3527 140, oszlop

jsr eschb ;1 jobb also sarok

sei

jsr chkoma ;vesszoig

lda #F+¢ ;szovegval tozo

sta strflg s jon

jsr frestr :1szoveg be

ldy #302
szolv lda (varptr),y sleirak

sta sczh,y ;masol asa

dey

bpl szolv

dec s=zh 11 tobblet le

lda #<megs: tbeir juk

sta mszv sas uj

lda #>megs:z smegszakitas

sta msov+l jerteket

lda #&ff imutatok

sta szmut

lda #200

sta rmut HE ¥ o § X

c)i

rts

T

Fél



sess-.page # 2

Line# Addr Code Source

00057  bL6%9a megsz suj megszakitas
00058 &46%9a ad 09 £+ lda #fFf09

Q00S? 646%d Bd 09 ++F sta $ff09

000860  LbaQ ae I7 &7 ldx rmut

00061  6b6aZ bd 30 &7 lda tffOb,xn skov. raszter-
00062 bbas 3d Ob ¥ sta $f+0b ;megsz. helye
000&3 &6aY bd 32 &7 lda tf+07,x svizsz. scroll-
00064 bLbac Bd 07 4 sta FFfQ7 smutato

00065 &bbaf eB inx

QO0&E 66O e 02 cp» #FO2

000467 bé&bZ dO Qe bne ugroi jnem, tovabb
00068 b6b4 20 cd ce jsr hang jigen, hangkezeles
00069 66b7 20 c8 &6 jsr scroll jvizsz. scroll
00070  &&ba 20 bf c# jsr magno ymagno kezelese
00071 &ébd 20 11 db jisr bill ;bill. kezelese
00072 &bcO a2 0o ldx #%00 inullazas

00072 &4c2 Be 37 &7 ugrol sty rmut . .

Q0074 é&cS 4c c3 fc imp $fcc3 jmegsz. tovabhb
Q00735 bb6¢B H

Q00746 &b6c8 H

00077 &&c8 scraoll ;mozgatas
00078 &6c8 ad IS5 &7 lda seb ; sebesseg

00079 &écbh Bd 34 47 sta smut sbeall.

00080 &bce ae 33 &7 megy ldx tff07+1 s finomscroll
00081 &b6d1 ca dex jbalra

00082 66d2 8e 33 &7 stx tffO7+1

00083 &46d5 =0 £+ cpx #5ff jpoz. vege?
Q0084 &&6d7 dO 2f bne vissza ;nem, vissza
00085 66d? a9 07 lda #£07 ;igen,

D00B& 6Lbdb 8d 33 67 sta tffo7+1 jujratoltes
Qo087 bbde aZ 00 ldx #%00

00088 &be® bd ci OF eltol 1lda kep+1,x ;eltolas

00089 &LéeZ 9d c0 OFf sta kep,x ;balra

QUO0  bLbes e8 iny

00091 bbe7 e 2 Cp» #E24 ;sor vege?
NA0F2  bbe? dO 5 bne eltol ;nem, tovabb
QOOP3  &Lbeb ac 36 67 ldy szmut

00094  SLbee c4 df cCpy szh ; Szoveg vege?
00095  b&F0 dO 02 bne ugrke snem, tovabb
Q0OP&  LEF2 a0 £€ ldy #%+¢ sigen, elolrol
00097  L&f4 8 ugrke iny jszovegmut.
00098  S4FfS 8c 36 &7 sty szmut jnovel ese
00099  646F1 8d Sf £f sta ram

00100 46fb bl eO lda (szoveq),y 11 uj karakter
00101  b6Fd 29 bf and #3bf s kepernyokod
N0102 b&ff 3d Te f sta rom

00103 4702 Bd eé& OFf sta kep+38 sjbeleptetese
00104 L6705 20 Oe &7 Jjsr tempo jsebesseqg szabalyoze-.a
00103 4708 ce 24 &7 vissza dec smut & ;jsebessegmutato
00106 670b dO i bne megy ,nem 0, tovabb

00107 &70d &0 rts

00108 670e
00109 4&70e

- ws

00110 &670e tempo ;@ sebessegszabal yozasa:
00111 &70e ad 43 05 lda shflg
00112 &711 c9 va Cmp #t04 jctri®

P62



-

er-=-page # 3

Line# Addr Code Source
00113 6713 0 10 beq nov jigen, —-*nov
00114 K715 c9 02 cmp #F02 ;comm. ?
00115 &717 dO 16 bne kes:z inem,vissza
00116 6719 ad IS5 67 lda seb :sebesseqg
00117 &71c c9 01 cmp #¥01 1=17?
00118 &71e 0 OF beq kes:z ;igen,vissza
00119 &720 ce 35 &7 dec seb icsokkentes
00120 6723 10 0Oa bpl kes:z 1vissza
00121 &725 ad 35 &7 nov lda seb 1sebesseqg
00122 6728 c9 OF cmp HFOF i=maximum?
00123 &72a 0 03 beq kesz jigen,vissza
00124 &72c ee 35 47 inc seb inoveles
00125 6&7Z2F &0 kesz rts
Q01246 &730 3
00127  &730 5
c2 ce
00128 &730 tffOb .byte %c2,3cc
08 01 -
00129 &732 tff07 .byte *08,%01
00 *
00130 &734 smut .byte © ;sebessegmutato
0z
00131 &73I5 seb .byte = :sebesseqg
Qo
00132 &736 szmut .byte 0 ;szovegmutato
00
00133 &737 rmut .byte 0O jrasctermutato
00134 4738 * = F4L500

end of assembly, error count = 00000

bill db1i1i chkoma 9491 eltol boed esch de~7
frestr 9c48 hang cecd kep OfcO kesz 672F
magno cfbf megsz 64Fa megy bbéce mszv 0314
nov &725 ram ff3F rmut 6737 rom ffle
scroll &é6cB8 seb &7ZS shflg 0543 smut &724
strflg 000d szh 00Od¥f somut 6736 szolv b67a
szoveg 00e0 tempo &70e tfF07 &732 - tffob 5720
ugrol b6c2 ugrke bbf4a varptr 0047 vissza &708

F63



«s....page # 1

Line# Addr Code

00001
00002
Q0003
Q0004
G0003
Q0004
00007
Qo0c8
00009
Qo010
00011
00012
000132
o0014
00013
00016
00017
Q0018
00019
00020
00021
00022
Q0023
00024
00025
00026
00027
00028
00029
00030
00031
00032
00033
00034
0003s
00036
00037
00038
Qo039
00040
00041
00042
02043
00044

Q0G4S .

oo0as
00047
sTelaT.:}
jelals I- 14
00050
00051
000S2
00053
Q0054
00053
00056

0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
0000
LoT-T=T)
[-T-1-1-]
[-Y-T-1-]
[-T-1-1-]
bb4b
[=T-1-1-]
FY-T=1
[-T-1-1-]
-Y-T-T-
[1-T=1=)
Y-Y-T)
- 1-1-1-}
bbbb
b&66
-1=1=1
LT=1=1-)
[-1-1-1-]
bass
bhbE
-T-1-¥4
abba
[-T-1-1=
-T-T-1-]
b&671
6673
LE7S
&4678
68679
&67b
&47d
b&TF
&4682
&684
6687
&639
[=T-1=] <]
468e
L6F0
b&693
L4674
64696
64698
b67b

a9
ca
a9

ad
a9

00
Q0
00

£3
£F

&2
00

94

Fc

00

03

&4

&0

&7

Source

jput”@o: fenvsd
Hbd a b bt £ R b SR R Sl st S Sl S s S R LR s

i

;# kulon kepernyon folyamatosan kiir ja
i* az a¥ szoveget (max.

3 *

3* hivasa:

i

;* sebessege a control es a commodore gombok
;* segltsegevel szabalyozhato

i*

sys 26214 a¥%

~Ea
v o

karakter)

® ¥k ¥ %k w ¥k ¥ X ¥

3 RIS e A S A B 0 3 e 3 A

ram
rom
chkoma
strflg
frestr
MSzv
kep
kepm
szm
shflg
szh
szoveg
varptr
hang
magno
bill

H

i

szolv

tcik

* =

Won W m R Runnwnuounu

sel

jsr
lda
sta
jsr
ldy
lda
sta
dey
bpl

dec
lda
sta
lda
sta
ldx

lda
sta
lda
sta
dex

bpl

lda
sta
lda

FhELE
PF£3F
E 2 et
$9491
*0d

£9c4a8
£314
$6428
FH400
$&65000
$03543
¥d+

el

47

*cecd
Fcfbef
¥dbl1l

chkoma
H#EF S
strflg
frestr
HFOZ
(varptr) ,y
szh,y

szolv
szh
#<megsz
mszv
#>megsz
mszv+1
BESO
HT20
kepm,:
#E0O
SIZIm,x

tcik
HEFF

szmut
#3500

Fé64

jram—ra kapcs.
jrom-ra kapcs.
jvesszoig elore
istringjelzo
jszoveges valtozo beolvasas
jmegszak. vektor
ikep

j kepmemoria
jszinmemoria

ictrl es c= gombaok
jszoveg hossza
t1szoveqg helve
;szovegvalt. leiroi
shang kezelese
;jmagno kerzelese
sbillentyuzet

jvesszoig
iszovegvaltozo
ijon

jszoveqg be

jleirok
jmasolasa

;1 tobblet le
jbeir juk

$az uj
imegszakitaes
ierteket

ikep—- es
iszinmem.

smutatok



...«:page #

Line#

00057
00058
00059
00060
00061
Q0062
00043
00064
0004&T
000646
00067
00068
00069
00070
00071
00072
00073
00074
00075
00076
00077
00078
00079
00080
Q00081
00082
00083
w0034
Q0083
00086
00087
00088
00089
00090
00091
00092
00093
00094
Q0093
00096
00097
Qo098
0099
00100
00101
00102
00107
0104
00105
00106
00107
00108
00109
00110
00111
00112

Addr

&69d
&6a0
bbal
bba2
bba2
bba2
bbal
bbas
&65a8
bbab
bbae
b6b1
b&b4
&6b7
b&ba
&b6bd
bbb
bb6CT
ET=1f-]
obc?
bdbéca
bbecco
bbce
bbdl
&bd4
&b6bd7
bbda
asdc
bbdf
bbel
bbe2
bbel
bbe”
bbel
btse8
béeb
bbéec
bbef
bbf1
L6FT
L8645
bb6FH
Lot a
bLb6+d
L7000
&701
G707
&700
&708
&£70a
LT O
6&70e
LH704%
&712
&HT715
6717

]
“

Code

B8d
=8
&0

arl
8d
ar
bd
38d
bl
3l
bd
gid
tcl
ad
bd
&d
e8
el
do
20

20
20
-
—
az

Be
4c

ad
ad
ae
ca

e0
o8]
a9
ad
a2
thd
d
ed
e
1y
AcC
cd
S8
al
(£}
8c
Gd
i
Bd

09
09
oc
=]
le
S6
id

Ob
4a
07
S0
14

Q3
Oe
cd
el
b¥f
11
Qo
ar
co

Sa
59
4b

4b

-
-

07
4b
Qo
20
28

26
5

[
P

df
02

i f

Sb
3F
e

Y =)

&7

ce
&b
cf
db

67
FE

&7
&7
&7

&7

&7

64
64

&7

&7
£

2

Sgurce

ERLE

ugrol

]
scroll

megy

eltol

ugrke

sta
cli
rts

lda
sta
ldx
lda
sta
lda
sta
lda
sta
lda
sta
lda
sta
inx
cpx
bne
Jjsr
jsr
J8r
jsr
lds
sty
Jmp

lda
sta
ldx
dex
sty
cp:
bne
lda
sta
ldx
lda
sta
1N
cp:
bre
ldy
cpY
bne
ldy
iny
sty
sta
lda
sta

Fé5

rmut tinic.
;uj megszakitas
FF 09
FFFO9
rmut
tfflc,x irasztersor
¥fflc iszamlalo
tffid,x ifelso—-also
£¥f1d jresze
tffOb,x :tkov. raszter-—
Fff0b imegsz. helvye
tEFO7 ;vizez. scroll-
407 smutato
tff14, s kepernvo
Fff14 s kezdete
#3032 "
ugro1 ;nem, tovabb
hang :igen, hangkezeles
scroll svizsz. scroll
magno :magno kKezelese
bill sbill. kezelese
#£00 ;nullazas
rmut
Ffccld :megsz. tovabb
;mozgatas
seb ; sebesseq
smut tbeall.
tfFfO7+1 sfinomscroll
:balra
EFFOT7+1
#HEFF ;poz. wvege?
vissza i1nem, vissza
#107 :igen,
tfFOT7+1 sujyratoltes
#E00
kep+l seltolas
kep, ibalra
#1246 :cor vege?
eltol :nem, tovabb
szmut
szh :szoveg vege?
ugrhke inem, tovabb
HEFF :igen, elolrol
:szovegmut.
szmut snovelese
ram
(szoveq) ,v¥y 11 uj karakter
rom



susaspage # 1

Line#

Q0113
00114
00115
00116
00117
00118
00119
00120
00121
00122
00123
00124
00125
00124
00127
00128
00129
00130
00131
00132
001Z3
00134
Q0135
00136
00137
00138

00139
Q0140
00141
00142
00143=
00144
00145
00144
00147
end of
bill
hang
imagno
nov
scroll
strflg
szDlwv

LfFO7
tffid

Addr

&71a
&71c
&71¢
6722
&725
&727
&728
6720
&728
&728
&72b
&72d
&72F
57351
&7Z3
L7346
&73B
473a
&73d
&73F
&742
&744
&746
&749
&74a
&7 4a

&74a

&674d

Code

29
ad
20
ce
do
&0

ad
c9
O
c9
do
ad
c?
£0
ce
10
ad
c?
£0
ee
&0

08

03

. 60

&T3S0

6753

&475b

&475c

01

e le)
0z
0o

aaQ

bf
de
28
!

cl

4z
04
10

-
=

18
Sa
o1
O+
Sa
Oa
3a
Of
03
Sa

o1

ee

&0

Q0

bd

assembly,

db11
cecd
cfbf
a73+f
bbe
OO0
[-Y-Ygud
L7 8.
L6756

64

&7

&7

&7

&7

&7

08

cd

08

00

fa

Source

vissza

tempo

nowv

kesz
;

3
tffO7
tffOb
tffl14
tfflc
tffid
smut
seb

szmut

rmut

and
sta
jsr
dec
bne
rts

lda
cmp
beq
cmp
bne
lda
cmp
beg
dec
bpl

lda
cmp
beq
inc
rts

#F¥bDF

kep+38
tempo

smut

megy ,nem 0,

shflg
#F04
nov
#E02
kesz
seb
#F01
kesz
seb
kesz
seb
#FOF
kesz
seb

.byte 08,101,308

.byte %03, %ee,scd

.byte 60,360,508

.byte $01,$00,$00

.byt
byt
byt
«bvt

.bvt

e £36,%bd,$fa
e O
e I
e Q0

@ 0

erraor count = 00000

chkoma
kep
measz
ram
seb
szh
szoveg
tf+0b
uqrol

491
o428
Hba
f¥IF
&73a
00df
Q0e0
&74d
s6de

F66

eltol bbfa

Kepm 6400
megy bbeB
rmut &75¢
shtlg OS43
s=m &COO
tcik 6689

tffi14a &730
uarke &70e

; kepernyokod
;beleptetese
;jsebesseg szabalyozasa
1sebessegmutato

tovabb

;1a sebessegszabalyozasa

sctrl?
tigen, =—>nov
:icomm. ?
inem,vissza
;s sebesseqg
=17
sigen,vissza
icsokkentes
{vissza
isebesseqg
;=maximum?
jigen,vissza
jnoveles

1sebessegmutato
s sebesseqg
jszovegmutato

srasztermutato

frestr Jc48

kesz L7749
mszv 0314
rom f$¥Jle
smut 67359

szmut &73b
tempo 6728
tfflic &7353%
varptr 0047



A PEDAGOGIAI MUHELY SOROZATBAN MEGJELENT KIADVANYOK JEGYZEKE

1/ Mikus Katalin: Ki ? Mirdl ? Kinek ? 1987

2/ Sz6116si Zsuzsanna: A filozdfiaoktatds helyezete
Pest megyében 1988

3/ Az osztdlyfonoki neveldmunka tapasztalatainak Osszegzése

4/ Az dltaldnos iskolai fakultdcid szerepe a differencidlt ké-
pesséqgfejlesztesben

5/ Fiirstné dr. Kolyi Erzsebet: Munkakiziosségek az iskoldban

6/ Mikus Katalin: Bazisintézmények Pest megyében

7/ Muskovits Ldszloné: Kozéptdvi pedagdgiai program

8/ Humanisztikus iskola 1989
9/ Farkas Karoly-Korosné Mikis Marta: Jatszd el a tekndcot!

10/ Németh Ferenc: Szémitdstechnika fakultdcid

11/ Gudenus Ldsz16: Bevezetés a Commodore Plus/4 gépi kodu
programozasaba

12/ Dr. Abrudbanyay Jénos: A napkozis neveldmunka alapkérdései II.

13/ Kunczené Fellegi Katalin: Eredményvizsgdlat matematiksbdl

14/ Dr. Gulyds Sandor: Olvasdsvizsgdlatok Pest megyében

15/ Pedagdgiai innovdcié 1990

16/ Di6si Gabor: A gydgypedagdgiai nevelés torténete
Pest megyében

17/ Farkas-Korosné: Jatszd el a tekndcot! 3-4. osztdly

18/ Farkas Kdaroly: LOGO példatar



